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ПЕРЕДМОВА 

У 2011 році відбувся перегляд законодавчих засад 
антикорупційної політики в Україні. На підставі не 
досить переконливих аргументів втратило чинність но-
вітнє законодавство у сфері боротьби та протидії коруп-
ції, яке розроблялося у чіткій відповідності до міжнарод-
но-правових норм та успішної міжнародної практики 
впровадження антикорупційної політики. Зміна базового 
законодавства та прийняття Закону України “Про засади 
запобігання та протидії корупції” 7 квітня 2011 року, пе-
регляд стратегії боротьби із корупцією та затвердження 
Національної антикорупційної стратегії на 2011–2015 ро-
ки, на думку багатьох експертів, щонайменше на рік 
загальмували процес успішного впровадження в Україні 
Конвенції ООН проти корупції, яка набула чинності з 
1 січня 2010 року. Зокрема, було відкладено питання 
належного інституційного забезпечення координації 
антикорупційної політики в Україні, методичного забез-
печення антикорупційної експертизи нормативно-право-
вих актів та впровадження громадського контролю. Хай 
там як, антикорупційна політика відмічена однозначною 
пріоритетністю і потребує активізації інститутів грома-
дянського суспільства у її формуванні.  

У період ревізії антикорупційної політики також 
відбулось формування громадських рад при органах дер-
жавної влади на основі переглянутих нормативно-пра-
вових актів. Серед повноважень громадських рад чітко 
визначена участь у громадському контролі за впрова-
дженням антикорупційної політики. Не вдаючись до 
оцінок процесу перебудови системи громадських рад, 
відзначимо доконечну потребу належної компетентності 
її членів у сфері антикорупційної політики, для забезпе-
чення спроможності залучати громадськість до антико-
рупційних заходів та здійснювати ефективний громад-
ський контроль за діяльністю органів державної влади.  
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Пропонований посібник покликаний у доступній 
формі представити базові знання, необхідні для компе-
тентної участі членів громадських рад, лідерів громад-
ського суспільства в антикорупційній політиці. У першо-
му розділі посібника подано інформацію про основні 
поняття та засади, напрямки та інструменти антикоруп-
ційної політики. Враховуючи відкладення питання 
методологічного забезпечення антикорупційної експер-
тизи нормативно-правових актів, цієї інформації буде 
достатньо для самостійної розробки більш-менш адекват-
них методів експертизи та громадського контролю за 
впровадженням нормативно-правових актів органів 
державної влади. У другому розділі зібрано інформацію 
про законодавче та нормативно-правове забезпечення 
участі громадськості в антикорупційній політиці. Ця 
інформація має допомогти членам громадських рад та 
НУО формувати порядок денний антикорупційних захо-
дів і відповідної взаємодії громадськості та влади. У 
додатках представлено основні законодавчі та норматив-
но-правові акти, які визначають антикорупційну політику 
в Україні.  
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Розділ 1  
ЗМІСТ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ  

1.1. Поняття корупції 

Корупція – це суспільно небезпечне явище, “неправомірне ви-
користання публічної влади для отримання особистої вигоди”.1 Ко-
рупція трапляється майже у кожній політичній та економічній сис-
темі, поступово вона набуває характеру негативної універсальної 
ознаки будь-якої держави.  

Слово “корупція” походить від латинського “соrruptio”, що оз-
начає “зіпсуття”,“розбещення”. Його можна розуміти як розбещен-
ня окремих посадових осіб державного апарату, як соціальну корозію, 
що роз’їдає державну владу і суспільство в цілому.2 

Корупція у певних умовах може спричинити виникнення проб-
лем, що можуть стати реальною загрозою для існування держави, 
підриву її демократичних засад та економічної незалежності. У Кон-
цепції боротьби з корупцією на 1998–2005 роки зазначено, що “коруп-
ційні діяння створюють реальну загрозу національній безпеці та 
демократичному розвитку держави і негативно впливають на всі 
сторони суспільного життя”3. 

Корупція є серйозною загрозою для верховенства 
права, демократії, прав людини, рівності та соціальної 
справедливості, що перешкоджає економічному роз-
витку і створює небезпеку для стабільності демокра-
тичних інституцій та моральних основ суспільства. 

(з Рекомендації № R (2000) 10  
Комітету міністрів Ради Європи) 

                                                      
1 Чепелюк В. Корупція та хабарництво: проблеми співвідношення понять / 
В. Чепелюк // Право України. – 2004. –  № 10. – С.111. 
2 Юридична енциклопедія. – Т. 3. – К., 2001. – С. 369.  
3 Указ Президента України “Про концепцію боротьби з корупцією на 1998–
2005 роки” від 24 квітня 1998 р. № 367 // Офіційний вісник України. – 1998. –
 № 17. – Ст. 62. 
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Закон України “Про боротьбу з корупцією” 1995 року4 визна-
чив корупцію як “діяльність осіб, уповноважених на виконання функ-
цій держави, направлену на протиправне використання наданих їм 
повноважень для одержання матеріальних благ, послуг, пільг або 
інших переваг”.  

Отже, основною ознакою корупції є протиправне використання 
тієї мінімальної частини владних повноважень, якими наділена особа, 
уповноважена на виконання функцій держави, з метою незаконного 
одержання певної особистої вигоди. 

У Концепції боротьби з корупцією на 1998–2005 роки наголоше-
но, що: “У правовому відношенні корупція – це сукупність різних за 
характером і ступенем суспільної небезпеки, але єдиних за своєю суттю 
корупційних дій, інших правопорушень (кримінальних, адміністративних, 
цивільно-правових, дисциплінарних), а також порушень етики поведінки 
посадових осіб, пов’язаних зі здійсненням цих дій”. 

Аналіз міжнародно-правових документів також свідчить про 
існування різних підходів щодо розуміння поняття “корупція”. Проте у 
більшості з них це поняття пов’язують із “порушеннями етичного (мо-
рального), дисциплінарного, адміністративного, кримінального характе-
ру, що проявилися в протизаконному використанні свого службового 
становища суб’єктом корупційної діяльності” та “зловживанням дер-
жавною владою для одержання вигоди в особистих цілях”.  

Міждисциплінарна група із корупції Ради Європи поняття “ко-
рупція” розглядає як “будь-яке інше поводження осіб, яким доручене 
виконання визначених обов’язків у державному чи приватному секто-
рі і яке веде до порушення обов’язків, покладених на них статутами 
державної посадової особи, приватного співробітника, незалежного 
агента чи іншого виду відносин і має на меті одержання будь-яких 
незаконних вигод для себе й інших”. 

Закон України “Про засади запобігання та протидії корупції” 
врахував недоліки Закону України “Про боротьбу з корупцією” 
1995 року, який містив лише заходи відповідальності за корупційні 
діяння та інші правопорушення, пов’язані із корупцією, тоді як 
“боротьба” асоціюється, переважно, з застосуванням репресивних 
заходів кримінально-правового та іншого характеру, і не включає 
антикорупційних заходів профілактичного характеру. 

                                                      
4 Закон України “Про боротьбу з корупцією” від 5 жовтня 1995 р. № 356 // 
Відомості Верховної Ради України. – 1995. –  № 34. – Ст. 266.  
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Натомість, у Законі України “Про засади запобігання і протидії 
корупції” передбачено обмеження, які мають попереджувальний ха-
рактер і спрямовані на запобігання корупції. Протидія корупції перед-
бачає широкий спектр заходів, спрямованих на зменшення її обсягів 
та обмеження впливу на соціальні процеси, усунення соціальних 
передумов корупції, причин і умов корупційних правопорушень.  

Відповідно до статті 1 цього Закону, “корупція – використання 
особою… наданих їй службових повноважень та пов’язаних з цим 
можливостей з метою одержання неправомірної вигоди або при-
йняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб або 
відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди та-
кій особі або на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з 
метою схилити цю особу до протиправного використання наданих їй 
службових повноважень та пов’язаних з цим можливостей”5. 

Закон України “Про засади запобігання і протидії корупції” на-
брав чинності з 1 липня 2011 р.  

1.2. Розуміння проблеми 

Згідно із частини 2 статті 3 Конституції України права і 
свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 
діяльності органів держави та місцевого самоврядування, їх посадо-
вих і службових осіб. Службовці органів державної влади та місцево-
го самоврядування перебувають у постійних взаємовідносинах із 
громадянами та забезпечують втілення в життя завдань і рішень 
органів публічної влади. Як свідчить досвід демократичних держав, 
будь-які позитивні реформи у державі слід починати саме із реформу-
вання апарату державної влади та підвищення професіоналізму й 
відповідальності апарату службовців органів влади. 

У цьому випадку йдеться не лише про державних службовців, 
але й службовців органів місцевого самоврядування,  насамперед – 
посадових осіб місцевого самоврядування, які здійснюють органі-
заційні та розпорядчі функції в органах місцевого самоврядування.  

У законодавстві європейських держав використовується термін 
“публічні службовці”, який охоплює і службовців органів державної 
влади, і муніципальних органів (органів місцевого самоврядувананя). 

                                                      
5 Закон України “Про засади запобігання та протидії корупції” від 7 квітня 
2011 р. № 3206-VI // Відомості Верховної Ради України. – 2011. – № 40. – 
Ст. 404. 
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Поняття “публічні службовці” найповніше відображає участь відпо-
відних осіб у безпосередній реалізації публічних (загальнодержав-
них) завдань.  

Сьогодні особливої гостроти набуло питання подолання коруп-
ції в секторі публічної служби. Сфера її діяльності є важливою для 
будь-якої держави. Відсутність продуманої кадрової політики та 
створення дієвого механізму протидії корупції у цій сфері неминуче 
призводить до кризового стану у державному управлінні й підриває 
довіру з боку громадян до органів публічної влади. Саме корупція у 
діяльності публічних службовців завдає суттєвої шкоди демокра-
тичним засадам держави, підриває підвалини верховенства права, 
а також негативно позначається на економічному розвитку дер-
жави.  

Навіть криза не може завдати такої серйозної шкоди економіці 
держави, якої завдає корупція у сфері публічної служби. Держави із 
високим рівнем корупції втрачають довіру іноземних інвестиційних 
компаній. На жаль, така ситуація склалася і в Україні.  

Корупція стала універсальною проблемою, яка впливає на всі 
сфери суспільного життя, а найбільше вражає сферу взаємовідносин 
громадян з органами виконавчої влади та місцевого самоврядування, з 
якими найчастіше стикаються громадяни при реалізації своїх конс-
титуційних прав. Найбільшу загрозу становить сприйняття громадя-
нами “корупції” як “спрощеної форми” отримання громадянами адмі-
ністративних послуг. Таке явище за останні роки в Україні набуло 
великого поширення, і населення держави стало заручником корупції.  

Корупція є відображенням економічного, полі-
тичного та соціального стану держави, моральної і 
правової чистоти суспільства загалом. Корупція “веде 
до повного знищення законності й однозначного росту 
залежності населення від свавілля чиновників”.6 

Така ситуація особливо небезпечна для країни, в якій існує 
загальна потреба консолідації демократичних засад, її базових 
правил та інституцій. Високий рівень корупції, якоюсь мірою, є 
відображенням неефективності влади, недосконалості найважли-

                                                      
6 Див.: Принцип верховенства права у діяльності держави та в адміністра-
тивному праві. Книга 2 / [відп. ред. В. Б. Авер’янов]. – К. : Конус-Ю, 2008. – 
С. 263.  
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віших державних та суспільних інститутів. Боротьба з корупцією 
в Україні повинна, перш за все, бути спрямована на зміцнення де-
мократичних засад, верховенства права та проведення інститу-
ційних реформ. Це вимагає довготермінового виваженого та 
обґрунтованого підходу, сильної політичної волі та здійснення діє-
вих послідовних заходів, спрямованих на запобігання та протидію 
корупції.  

Боротися з корупцією слід правовим методом – шляхом законо-
давчого регулювання. Першочергового значення набуває необхідність 
законодавчого закріплення цілісного механізму протидії корупції в 
Українській державі та створення системи органів, які будуть без-
посередньо реалізовувати заходи боротьби з корупцією.  

1.3. Прогалини в законодавстві як чинник,  
що сприяє поширенню корупції 

Як відомо, явища корупції характеризують: 

 безпосереднє заподіяння шкоди авторитету 
чи іншим інтересам держави (публічної служби), що 
охороняються законом; 

 наявність у службовця умислу на вчинення дій 
(бездіяльність), які об’єктивно завдають шкоду інтересам 
держави та служби, що охороняються законом; 

 використання службовцем свого становища 
всупереч інтересам публічної служби; 

 корислива мета або інша зацікавленість пуб-
лічного службовця; 

 незаконне одержання службовцем благ (ма-
теріальних і нематеріальних), послуг, переваг. 

Корупцію та інші негативні соціальні явища зумовлює ціла сис-
тема чинників. М. І. Мельник, досліджуючи проблему корупції, про-
понує під “чинниками корупції” визнавати “явища, процеси, чинники, 
які здійснюють будь-який детермінуючий вплив на корупцію, обумов-
люючи корупцію як явище та породжуючи її конкретні прояви” 7. 

                                                      
7 Мельник М. Фактори корупції в Україні / М. Мельник // Право України. – 
2002. – № 5. – С. 13. 
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З розвитком держави урізноманітнюються фактори, які 
спричиняють різний вплив на вчинення тих чи інших корупційних 
діянь. Одні з них є безпосередніми причинами вчинення корупційних 
діянь, інші опосередковано впливають на їх вчинення, треті 
створюють, так би мовити, політичне, психологічне чи інше тло для 
існування корупції.  

Суб’єктивною передумовою існування корупції у всіх державах 
є психологічна допустимість (схильність) певної частини людей до 
задоволення життєвих потреб у протиправний спосіб, зокрема 
шляхом неправомірного використання влади чи службових повнова-
жень. Причому така допустимість може мати різні ступені вираження:  

1) цілеспрямоване проникнення у владні структури з метою до-
сягнення відповідних цілей шляхом зловживання владою;  

2) прояви ситуаційного використання влади в особистих чи 
корпоративних інтересах.  

Розглядаючи “корупцію” з точки зору політичної економіки, 
С. Верстюк зазначає, що найбільше сприяє розвиткові корупції 
ситуація, “коли держава виконує свої функції неефективно” 8. У ре-
зультаті цього в осіб, наділених владними повноваженнями, 
з’являється можливість зловживати делегованою народом владою. 

Умовно чинники можна поділити на окремі групи, що допома-
гає проводити аналіз чинників кожної групи і розробляти відповідні 
заходи для їх попередження чи усунення.  

Це чинники:  
 притаманні усім державам;  
 притаманні переважно державам певного типу і розвитку, 

зокрема й державам перехідного типу;  
 притаманні конкретній державі (наприклад, Україні).  
У межах кожної держави можна визначити сфери поширення 

чинників. Відповідно, за сферами поширення та змістом їх можна 
поділити на: 1) політичні; 2) економічні; 3) організаційно-управлін-
ські; 4) правові; 5) ідеологічні; 6) морально-психологічні.9  

На особливу увагу заслуговують фактори правового характеру. 
До основних із них належать: 

                                                      
8 Верстюк С. Корупція: визначення, причини появи, вплив на економіку  /  
С. Верстюк // Економіка України. – 2001. – № 3. – С. 69. 
9 Мельник М. Фактори корупції в Україні / М. Мельник // Право України. – 
2002. –  № 5. – С. 13. 
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1) порушення основних принципів, на яких має ґрунтуватися 
здійснення державного управління, зокрема, принцип верховенства 
прав людини і громадянина та принцип законності; 

2) недосконалість законодавчої бази, зокрема, відсутність чіт-
кості та однозначності щодо понять “корупція” і “суб’єкт корупцій-
ного діяння”. Наприклад, у Законі України “Про боротьбу з коруп-
цією” (1995 р.) до кола суб’єктів корупційних діянь віднесено посадо-
вих осіб місцевого самоврядування, однак у Законі України “Про 
службу в органах місцевого самоврядування”10 такі положення з’яви-
лися лише нещодавно;  

3) низький рівень матеріально-фінансового забезпечення дер-
жавних службовців, посадових осіб місцевого самоврядування, що 
створює спокусу використання владних повноважень в особистих ці-
лях службовця. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що законодавчі прогали-
ни та колізії в практиці правового застосування починають інтерпре-
туватися в інтересах тих осіб, які безпосередньо застосовують від-
повідну норму. 

1.4. Види корупції та шляхи її подолання 

Розрізняють два основні види корупції – епізодичну і система-
тичну. Для кожного з видів характерна типова група ознак, що дає 
можливість визначити рівень корупції у конкретній державі. 

Епізодична корупція 

 залучена невелика кількість публічних службовців; 
 публічні службовці ухвалюють рішення, здебільшо-

го, відповідно до стандартів професійних етичних вимог; 
 механізм контролю та подолання корупції зали-

шається дієвим протягом тривалого часу; 
 переважна частина населення держави сприймає 

корупцію як негативне явище, що підриває верховенство 
права. 

                                                      
10 Закон України “Про місцеве самоврядування в Україні” від 21 травня 1997 р. 
№ 280 // Відомості Верховної Ради України. – 1997. – № 24. – Ст. 170 (зі змінами). 
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Системна корупція 

 до корупції залучена більша частина  публічних 
службовців; 

 відсутність належних стандартів професійної ети-
ки публічних службовців, за якими вони мають ухвалювати 
рішення ; 

 механізми контролю подолання корупції є пере-
важно недієвими; 

 більшість громадян вважає корупцію “нормаль-
ним явищем” або ж “явищем, якого неможливо уникнути”. 

Епізодична корупція характерна для більшості країн світу. 
Однак аналіз поданих ознак корупції дає усі підстави стверджувати, 
що в Україні корупція набула не епізодичного, а системного 
характеру. У нас вона нагадує замкнуте коло, розірвати яке можна 
шляхом послідовного вчинення певних дій, спрямованих одночасно на 
запобігання та подолання корупції у різних напрямах, зокрема і 
шляхом формування відповідної законодавчої бази та створення 
системи органів із боротьби з корупцією.  

Існування системної корупції в Україні негативно позначається 
і на зовнішній, і на внутрішній політиці держави. Результати 
досліджень (оцінка Трансперенсі Інтернешнл) засвідчують, що індекс 
сприйняття корупції в Україні у 2011 р. становив 2.3. Якщо у 2006 р. 
Україна перебувала на 99-му місці за рівнем корупції серед 163 країн, 
то у 2011 р. вона перемістилася на 152 місце. 

Під час дослідження щодо сприйняття корупції в Україні, про-
веденого в державному секторі України у межах реалізації Порогової 
програми корпорації “Виклики тисячоліття”, було визначено перші 
чотири причини цього явища: 

 занадто складне й недосконале законодавство України 
(10,9 %); 

 зловживання службовим становищем серед державних по-
садовців (17,4%); 

 недосконалість системи контролю за корупцією та запо-
бігання їй або недосконалість методів відстеження та покарання 
(14,7%); 

 тривалий час корупція була настільки звичною, що тепер її 
важко викорінити (9,2%). 



 13

Понад дві третини опитуваних (11 тисяч респондентів) вва-
жають, що влада на всіх рівнях докладає недостатньо зусиль для бо-
ротьби з корупцією.11  

Такий стан веде до того, що зникає осуд і виникає спроба ви-
правдати участь громадян у корупційних діяннях. Тож важливим 
правовим засобом боротьби з проявами корупції є антикорупційне 
законодавство, яке має визначити засади запобігання та протидії 
основним проявам корупції в Україні.  

1.5. Антикорупційне законодавство як основа  
подолання корупції, основні поняття та заходи 

Уряд України обрав єдину стратегічну мету – зниження рівня 
корупції в державному секторі, і визначив пріоритетні напрямки ре-
формування для її досягнення:  

1. Зміцнення функцій громадянського суспільства із відстежен-
ня та викриття корупції;  

2. Реформа судової системи;  
3. Реформа державної служби;  
4. Застосування етичних та адміністративних стандартів і конт-

роль з боку органів влади за їх дотриманням;  
5. Вдосконалення та ефективне застосування норм і процедур. 
При виробленні антикорупційної політики в Україні вагомим є 

визначення стратегії, тактики та конкретних заходів антикорупційної 
діяльності. Відтак, основою такої політики є розробка і прийняття 
антикорупційного законодавства. Поняття “антикорупційне законо-
давство” є збірним і стосується різних за юридичною силою актів, які 
спрямовані на попередження й протидію корупційним діянням через 
публічних службовців. Воно охоплює нормативно-правові акти, різні 
за юридичною силою, які містять: закони, постанови Верховної Ради 
України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, акти відом-
чого характеру.  

Сутність антикорупційного законодавства полягає в тому, 
щоб:  

1) обмежити, нейтралізувати чи усунути чинники корупції:  

                                                      
11 Див.: Приницип верховенства права у діяльності держави та в адмініст-
ративному праві. Книга 2 / [відп.  ред. В. Б. Авер’янов]. – К. : Конус-Ю, 
2008. – С. 265–266. 
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 запобігти конфлікту інтересів (особистих і службових);  
 нормативно визначити межі етичної поведінки особи, упов-

новаженої на виконання завдань і функцій держави;  
 зробити вчинення корупційних правопорушень справою не-

вигідною і ризикованою, а врешті-решт досягти того, щоб особа чесно 
і сумлінно виконувала свої службові обов’язки; 

2) чітко визначити ознаки корупційних правопорушень:  
 передбачити адекватні заходи відповідальності за їх вчи-

нення;  
 належним чином врегулювати діяльність органів державної 

влади та їх окремих підрозділів, які безпосередньо протидіють 
корупції.12 

Тож, під антикорупційним законодавством слід розуміти за-
кони та інші нормативно-правові акти, які встановлюють спеціальні 
законодавчі положення щодо запобігання корупції, виявлення та 
припинення її проявів, визначають ознаки корупційних правопорушень 
та відповідальність за їх вчинення, регулюють діяльність державних 
органів чи їх спеціальних підрозділів, до компетенції яких входять 
протидія корупції, координація такої діяльності чи контроль та на-
гляд за нею. 

До основних перетворень, які відбуваються у законодавстві що-
до запобігання корупційним проявам на публічній службі, слід 
віднести:  

 оновлення закону про державну службу та службу в органах 
місцевого самоврядування; 

 законодавче врегулювання питань професійної етики 
публічних службовців;  

 реформування державної кадрової політики;  
 вдосконалення законодавства щодо відповідальності за 

корупційні правопорушення.  
При оновленні законодавства про державну службу та службу в 

органах місцевого самоврядування необхідно:  
 врахувати єдині засади державної служби і служби в органах 

місцевого самоврядування, визначити принципи публічної служби та 
умови прийняття на службу; 

                                                      
12 Мельник М. І., Редька А. І., Хавронюк М. І. Науково-практичний коментар 
Закону України “Про боротьбу з корупцією” / [за заг.  ред. М. І. Мельника]. – 
К. : Атіка, 2003. – С. 4. 
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 визначити понятійний апарат, зокрема розкрити зміст по-
нять “публічна служба”, “публічний службовець”, які згодом будуть 
використані у поточному законодавстві і ними буде послуговуватись 
практика застосування права;  

 окреслити службово-правовий статус публічних службовців, 
складовими елементами якого є: службові обов’язки і права публіч-
них службовців, обмеження й заборони під час проходження 
публічної служби, гарантії та заохочення на публічній службі; 

 закріпити принципи та загальні стандарти професійної етики 
публічних службовців, які забезпечать пріоритет публічних інтересів 
над приватними інтересами публічного службовця і сприятимуть 
підвищенню його культури поведінки, а як наслідок – зміцнять довіру 
громадян до органів влади.  

Держава також повинна подбати про зміни кадрової політики з 
метою створення належних умов проходження служби та удоско-
налення системи матеріально-фінансового забезпечення публічних 
службовців. Кандидати на публічну службу не повинні розцінювати 
зайняття посади як можливість отримання “місця для матеріального 
збагачення та наживи”.  

Як зазначено у спеціальній літератур,  “не мож-
на допустити ситуації, за якої державний службовець 
буде прирівнений до “пролетарія”, якому “нічого втра-
чати” при звільненні з публічної служби” 13.  

Основними шляхами подолання корупції є: 
 закріплення чітких правових приписів актів, спрямованих на 

запобігання та боротьбу з корупцією; 
 забезпечення прозорості правозастосовчих процедур; 
 встановлення реального контролю за дотриманням 

антикорупційного законодавства; 
 створення системи органів, які ведуть боротьбу з корупцією; 
 забезпечення невідворотної відповідальності за корупцію.  

                                                      
13 Буравлев Ю. М. Коррупция в госаппарате. Правовые и организационные 
проблемы системного противодействия этому злу / Ю. М. Буравлев // 
Государство и право. – 2008. –  № 11. – С. 102. 
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1.6. Професійна етика службовців 

На шляху протидії корупції на публічній службі слід особливу 
увагу приділити врегулюванню питань професійної етики публічної 
служби. Наявність стандартів професійної етики має дієве значення 
вже на стадії прийняття особи на публічну службу, оскільки 
допомагає зорієнтувати кандидата на пріоритет публічного інтересу 
та подальшого сумлінного виконання завдань і функцій держави. Ще 
до вступу на посаду кандидат на публічну службу повинен усунути 
наявний у нього конфлікт інтересів (публічного і приватного) або 
вжити заходів щодо попередження виникнення такого конфлікту.  

Одним із дієвих заходів протидії корупції на публічній службі 
та формування професійного апарату службовців є законодавче 
урегулювання питань професійної етики публічної служби, що 
сприятиме підвищенню професійного рівня та компетентності публіч-
них службовців, забезпечить ухвалення обґрунтованих і справедливих 
рішень.  

Професійна етика публічної служби повинна передбачати: 
 пріоритет інтересів публічної служби; 
 уникнення конфлікту інтересів; 
 неупередженість; 
 політичну нейтральність; 
 прозорість у службовій діяльності публічних службовців; 
 забезпечення конфіденційності; 
 уникнення отримання неправомірної вигоди у зв’язку зі 

здійсненням службової діяльності. 
Правове регулювання професійної етики публічних службовців 

має передбачати: 
 принципи професійної етики публічних службовців; 
 правила щодо запобігання отриманню ними неправомірної 

вигоди (подарунків та інших благ); 
 правила щодо запобігання та врегулювання конфлікту 

інтересів у діяльності публічних службовців; 
 забезпечення політичної нейтральності в діяльності публіч-

них службовців; 
 обмеження у зв’язку з припиненням публічної служби; 
 норми щодо відповідальності осіб, винних у порушенні цих 

правил. 
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1.7. Конфлікт інтересів 

Питання конфлікту інтересів стало надзвичайно важливим для 
України. У суспільстві не мало би бути жодних сумнівів у доброчес-
ності публічної служби. У процесі ухвалення рішень чи вчинення 
адміністративних дій публічним службовцем повинні відкидатися 
будь-які приватні інтереси. Відтак, виникла необхідність – дослідити 
поняття і природу “конфлікту інтересів” та з’ясувати шляхи подолан-
ня конфлікту інтересів на публічній службі.  

Загалом, конфлікти, як явища суспільного життя, що виявля-
ють суперечливі сторони соціальних зв’язків між людьми, природно 
супроводжували людство від початку його існування.  

Існують різні підходи щодо поняття “конфлікту”. Найчастіше 
його визначають як ситуацію, в якій сторони усвідомлюють несумі-
ність своїх позицій і кожна із них намагається зайняти позицію, про-
тилежну позиції іншої сторони.  

Поняття “конфлікт” може стосуватися інтересів певних осіб. 
Доречно вести мову про протилежні позиції сторін у ставленні до 
конкретного інтересу. Внаслідок цього виникає “конфлікт інтересів”, 
тобто ситуація, коли приватні інтереси особи перебувають або скла-
дають враження, що перебувають, у конфлікті з публічним інтересом. 
На практиці ситуації, які зумовлені “конфліктом інтересів”, вини-
кають доволі часто. 

Вступаючи на публічну службу, особа має підпорядковувати 
свій приватний інтерес публічному. Вона повинна бути готова 
поступитися приватними інтересами на користь публічних, оскільки 
це зумовлено метою і завданнями публічної служби загалом.  

Конфлікт інтересів – це ситуація, за якої особиста зацікавле-
ність публічного службовця може вплинути на об’єктивність вико-
нання ним службових повноважень та функцій і за якої існує 
можливість виникнення протиріччя між особистою зацікавленістю 
публічного службовця та законними інтересами громадян, органі-
зацій, суспільства, держави, що може спричинити нанесення шкоди 
цим законним інтересам громадян, організацій, суспільства. 

Конфлікт інтересів завжди слід розглядати як колізію публіч-
них інтересів у межах компетенції посади публічної служби та при-
ватних інтересів особи посадовця.  

Під “приватними інтересами” слід розуміти “будь-які інтере-
си публічного службовця, обумовлені особистими, родинними, друж-
німи чи будь-якими іншими позаслужбовими стосунками з іншими 



 18

фізичними чи юридичними особами, зокрема й особисті майнові та 
немайнові інтереси, а також ті, що виникають у зв’язку з його 
членством або діяльністю в громадських, політичних та релігійних 
організаціях”. 

Приховування особою наявного приватного інтересу вже розці-
нюється як порушення службової дисципліни і потребує вжиття 
відповідних заходів, які запобігають корупції.  

Скоєнню правопорушення на публічній службі 
завжди передує існування конфлікту інтересів.  

Діяльність усіх публічних службовців пов’язана з публічно-
правовим інтересом – виконанням завдань держави чи територіальної 
громади. Усі публічні службовці, тією чи іншою мірою, беруть участь 
у затвердженні правових актів чи наданні адміністративних послуг 
громадянам. Вчинення таких дій має здійснюватися відповідно до 
певних вимог, серед яких дотримання конституційного принципу – 
рівності всіх перед законом. Публічний службовець не має права 
використовувати своє службове становище для одержання додат-
кових, тобто не передбачених законодавством, доходів, пільг або 
інших переваг від будь-яких юридичних та фізичних осіб і для себе, 
своїх родичів та близьких, і для інших осіб.  

Які існують причини виникнення конфлікту інтересів? 
Серед причин виникнення конфліктів інтересів виокремлюють: 
1) порушення проголошених у законодавстві основних принципів 

публічної служби, зокрема: законності, професіоналізму, рівності гро-
мадян перед законом; 

2) недобросовісність виконання службових повноважень, пору-
шення конституційного обов’язку забезпечення прав та свобод людини; 

3) порушення законодавчо встановлених для публічного служ-
бовця обмежень і заборон, зокрема: участі в управлінні комерційними 
організаціями, використання службового статусу для участі в перед-
виборчій агітації, участь у страйках; 

4) неправомірне користування особою службовими й особисти-
ми правами, що пов’язане з отриманням незаконних переваг чи пільг.  

Для того, щоб запобігти конфліктові інтересів чи припинити 
його, слід дослідити основні його елементи. 

Умовно можна виділити декілька основних елементів, які в 
сукупності становлять конфлікт інтересів на публічній службі. 
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Структура конфлікту інтересів 

 суб’єкт – публічний службовець як носій пуб-
лічно-владних повноважень; 

 причини конфлікту – умови, які спричиняють 
конфлікт інтересів; 

 об’єкт конфлікту – сфера, в якій виникає конф-
лікт інтересів (сфера відносин, якій найчастіше завдає 
шкоди конфлікт інтересів); 

 предмет конфлікту – безпосередньо те, через 
що виник конфлікт інтересів у публічного службовця; 

 модель конфліктної ситуації – відображення 
предмету конфлікту у свідомості сторін конфлікту і їхнє 
ставлення до конфлікту інтересів;  

 динаміка конфлікту – його розвиток та тривалість 
існування конфліктної ситуації (що негативно позначається 
на взаємовідносинах із громадянами та суттєво підриває 
авторитет органу влади в очах громадськості);  

 результат конфлікту інтересів – рішення про усу-
нення конфлікту або рішення про притягнення до відпо-
відальності осіб, які діють в умовах конфлікту інтересів. 

Врахування цих моментів і відповідне їх врегулювання у зако-
нодавстві сприятиме уникненню конфлікту інтересів ще на тій стадії, 
коли об’єктові не завдано матеріальної шкоди. У цьому разі можна 
уникнути негативних наслідків як для самих відносин публічної 
служби, так і публічному службовцю уникнути відповідальності.  

1.8. Ознаки корупційних правопорушень 
Корупційне правопорушення – умисне діяння, що містить оз-

наки корупції, вчинене особою, зазначеною у частині першій статті 4 
Закону України “Про засади запобігання і протидії корупції”, за яке 
законом установлено кримінальну, адміністративну, цивільно-право-
ву та дисциплінарну відповідальність. 

Корупція –  
1) використання особою, зазначеною в частині першій статті 4 

Закону України “Про засади запобігання і протидії корупції”, наданих 
їй службових повноважень та пов’язаних із цим можливостей з метою 
одержання неправомірної вигоди;  
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2) прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи 
інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція;  

3) надання неправомірної вигоди особі, зазначеній у частині 
першій статті 4 цього Закону, або на її вимогу іншим фізичним чи 
юридичним особам з метою схилити цю особу до протиправного 
використання наданих їй службових повноважень та пов’язаних із 
цим можливостей. 

Неправомірна вигода – грошові кошти або інше майно, пере-
ваги, пільги, послуги, нематеріальні активи, що їх без законних на те 
підстав обіцяють, пропонують, надають або одержують безоплатно чи 
за ціною, нижчою за мінімальну ринкову. 

Склади корупційних правопорушень 

Адміністративні 
правопорушення 

Злочини 

Стаття 172-2. Порушення об-
межень щодо використання служ-
бового становища. 

Порушення особою встановле-
них законом обмежень щодо вико-
ристання службових повноважень 
та пов’язаних з цим можливостей з 
одержанням за це неправомірної 
вигоди у розмірі, що не перевищує 
п’яти неоподатковуваних мінімумів 
доходів громадян, або у зв’язку з 
прийняттям обіцянки/пропозиції та-
кої вигоди для себе чи інших осіб.  

Порушення особою встановле-
них законом обмежень щодо вико-
ристання службових повноважень 
та пов’язаних з цим можливостей з 
одержанням за це неправомірної 
вигоди у розмірі, що не перевищує 
ста неоподатковуваних мінімумів 
доходів громадян, або у зв’язку з 
прийняттям обіцянки/пропозиції та-
кої вигоди для себе чи інших осіб.   

Стаття   364.   Зловживання 
владою або службовим стано-
вищем. 

1. Зловживання владою або 
службовим становищем, тобто 
умисне, з корисливих мотивів чи 
в інших особистих інтересах або 
в інтересах третіх осіб викорис-
тання службовою особою влади 
чи службового становища всупе-
реч інтересам служби, якщо воно 
завдало істотної шкоди охороню-
ваним законом правам, свободам 
та інтересам окремих громадян 
або державним чи громадським 
інтересам, або інтересам юри-
дичних осіб. 
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Стаття 172-3. Пропозиція або 
надання неправомірної вигоди. 

Пропозиція або надання служ-
бовій особі неправомірної вигоди 
безпосередньо такій чи іншій особі 
у розмірі, що не перевищує п’яти 
неоподатковуваних мінімумів дохо-
дів громадян, у тому числі за ціною, 
нижчою за мінімальну ринкову. 

Пропозиція або надання служ-
бовій особі неправомірної вигоди 
безпосередньо такій чи іншій особі 
у розмірі, що не перевищує ста 
неоподатковуваних мінімумів дохо-
дів громадян, у тому числі за ціною, 
нижчою за мінімальну ринкову. 

Стаття 369. Пропозиція або 
давання хабара  

1. Пропозиція хабара. 

2. Давання хабара. 

Стаття 172-4. Порушення обме-
жень щодо сумісництва та сумі-
щення з іншими видами діяльності  

Порушення особою встановле-
них законом обмежень щодо зайняття 
підприємницькою чи іншою оплачу-
ваною діяльністю (крім виклада-
цької, наукової та творчої діяльності, 
медичної та суддівської практики, 
інструкторської практики із спорту). 

Порушення особою встановле-
них законом обмежень щодо вхо-
дження до складу органу управлін-
ня чи наглядової ради підприємства 
або організації, що має на меті 
одержання прибутку (крім випад-
ків, коли особа здійснює функції з 
управління акціями (частками, пая-
ми), що належать державі, та пред-
ставляє інтереси держави в раді 
товариства (спостережній раді), ре-
візійній комісії господарського то-
вариства). 

Стаття 364. Зловживання 
владою або службовим стано-
вищем. 

1. Зловживання владою або 
службовим становищем, тобто 
умисне, з корисливих мотивів чи 
в інших особистих інтересах або 
в інтересах третіх осіб викорис-
тання службовою особою влади 
чи службового становища всу-
переч інтересам служби, якщо 
воно завдало істотної шкоди 
охоронюваним законом правам, 
свободам та інтересам окремих 
громадян або державним чи гро-
мадським інтересам, або інтере-
сам юридичних осіб. 
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Стаття 172-5. Порушення вста-
новлених законом обмежень щодо 
одержання дарунка (пожертви). 

Порушення встановлених зако-
ном обмежень щодо одержання да-
рука (пожертви). 

Порушення встановленої зако-
ном заборони щодо одержання да-
рунка (пожертви). 

Стаття 368. Одержання ха-
бара. 

1. Одержання службовою 
особою в будь-якому вигляді ха-
бара за виконання чи невиконан-
ня в інтересах того, хто дає ха-
бара, чи в інтересах третьої осо-
би будь-якої дії з використанням 
наданої їй влади чи службового 
становища. 

Стаття 368-2. Незаконне 
збагачення. 

1. Одержання службовою 
особою неправомірної вигоди у 
значному розмірі або передача 
нею такої вигоди близьким роди-
чам за відсутності ознак хабар-
ництва (незаконне збагачення). 

Стаття 172-6. Порушення ви-
мог фінансового контролю. 

Неподання або несвоєчасне по-
дання декларації про майно, дохо-
ди, витрати і зобов’язання фінан-
сового характеру, передбаченої 
Законом України “Про засади запо-
бігання і протидії корупції”. 

Неповідомлення або несвоє-
часне повідомлення про відкриття 
валютного рахунку в установі бан-
ку-нерезидента. 

 

Стаття 172-7. Порушення ви-
мог щодо повідомлення про конф-
лікт інтересів.  

Неповідомлення особою безпо-
середнього керівника у випадках, 
передбачених законом, про наяв-
ність конфлікту інтересів. 
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Стаття 172-8. Незаконне вико-
ристання інформації, що стала відо-
ма особі у зв’язку з виконанням 
службових повноважень. 

Незаконне розголошення або 
використання в інший спосіб осо-
бою у своїх інтересах інформації, 
яка стала їй відома у зв’язку з вико-
нанням службових повноважень. 

 

Стаття 172-9. Невжиття захо-
дів щодо протидії корупції. 

Невжиття передбачених зако-
ном заходів посадовою чи служ-
бовою особою органу державної 
влади, посадовою особою місцево-
го самоврядування, юридичної осо-
би, їх структурних підрозділів у ра-
зі виявлення корупційного правопо-
рушення. 

Стаття 367. Службова нед-
балість. 

1. Службова недбалість, тоб-
то невиконання або неналежне 
виконання службовою особою 
своїх службових обов’язків че-
рез несумлінне ставлення до 
них, що завдало істотної шкоди 
охоронюваним законом правам, 
свободам та інтересам окремих 
громадян, державним чи гро-
мадським інтересам або інтере-
сам окремих юридичних осіб. 

Одночасно з адміністративною або кримінальною відпові-
дальністю здійснюється притягнення особи, винної у вчиненні ко-
рупційного правопорушення, і до дисциплінарної відповідальності.  

Відповідно до статті 22 Закону України “Про засади запобігання і 
протидії корупції”, дострокове припинення повноважень особи на вибор-
ній посаді, припинення повноважень посадової особи на посаді, 
звільнення, що здійснюється за рішенням Президента України, Вер-
ховної Ради України, Кабінету Міністрів України, звільнення військової 
посадової особи з військової служби у зв’язку з притягненням до 
відповідальності за корупційне правопорушення, а також відсторонення 
такої особи від виконання службових повноважень у випадках, 
передбачених частиною першою цієї статті, здійснюється з урахуванням 
особливостей, визначених Конституцією і законами України.  
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Інші особи, яких притягнуто до кримінальної або адміністративної 
відповідальності за корупційні правопорушення, пов’язані з порушенням 
обмежень, передбачених цим Законом, підлягають звільненню з відпо-
відних посад у триденний строк із дня отримання органом державної 
влади, органом місцевого самоврядування, підприємством, установою, 
організацією копії відповідного судового рішення, яке набрало законної 
сили, якщо інше не передбачено законом. 
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Розділ 2  
УЧАСТЬ ГРОМАДСЬКОСТІ  

В АНТИКОРУПЦІЙНІЙ ПОЛІТИЦІ 

2.1. Міжнародно-правові норми  
участі громадськості в антикорупційній політиці 

Конвенція ООН проти корупції, яка набула чинності в Україні з 
1 січня 2010 року, визначає такі засади участі громадськості в анти-
корупційній політиці: 

Стаття 13. Участь суспільства. 
1. Кожна Держава-учасниця вживає належних заходів, у 

межах своїх можливостей і згідно з основоположними принципами 
свого внутрішнього права, для сприяння активній участі окремих 
осіб і груп за межами державного сектора, таких як громадянське 
суспільство, неурядові організації та організації, що функціонують 
на базі громад, у запобіганні корупції й боротьбі з нею та для 
поглиблення розуміння суспільством факту існування, причин і 
небезпечного характеру корупції, а також загроз, що створюються 
нею. Цю участь слід зміцнювати за допомогою таких заходів, як:  

a) посилення прозорості й сприяння залученню населення до 
процесів прийняття рішень;  

б) забезпечення для населення ефективного доступу до 
інформації;  

в) проведення заходів щодо інформування населення, які 
сприяють створенню атмосфери неприйняття корупції, а також 
реалізація програм державної освіти, у тому числі навчальних 
програм у школах й університетах; 

г) повага, заохочення та захист свободи пошуку, отримання, 
опублікування та поширення інформації про корупцію. Можуть 
установлюватися певні обмеження цієї свободи, але тільки такі 
обмеження, які передбачені законом і є необхідними:  

 для поваги прав або репутації інших осіб;  
 для захисту національної безпеки, або публічного поряд-

ку, або охорони здоров’я чи моральності населення.  
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2. Кожна Держава-учасниця вживає належних заходів для 
забезпечення того, щоб відповідні органи з протидії корупції, про 
які йдеться в цій Конвенції, були відомі населенню, і забезпечує 
доступ до таких органів для надання їм повідомлень, у тому числі 
анонімно, про будь-які випадки, які можуть розглядатись як злочин 
відповідно до цієї Конвенції.  

Отже, потреба у залученні громадськості до антикорупційної 
політики є безумовною, а громадська участь в антикорупційній полі-
тиці повинна здійснюватись через участь населення в ухваленні влад-
них рішень, доступ до публічної інформації, заохочення громадськос-
ті до досліджень та поширення інформації про корупцію.  

2.2. Законодавчі засади участі громадськості  
в антикорупційній політиці 

Закон України “Про запобігання та протидію корупції” від 7 квіт-
ня 2011 року у Розділі 3 визначає наведені нижче форми участі громад-
ськості в антикорупційній політиці. 

Стаття 18. Участь громадськості в заходах щодо запобі-
гання і протидії корупції. 

1. Об’єднання громадян, їх члени або уповноважені пред-
ставники, а також окремі громадяни в діяльності щодо запобігання, 
виявлення і протидії корупційним правопорушенням (крім випад-
ків, коли це віднесено законом до виключної компетенції спеціально 
уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції) мають право: 

1) повідомляти про виявлені факти вчинення корупційних пра-
вопорушень спеціально уповноваженим суб’єктам у сфері протидії 
корупції, іншим органам, зазначеним у статті 5 цього Закону, керів-
ництву та колективу підприємства, установи чи організації, в яких 
були вчинені ці правопорушення, а також громадськості; 

2) запитувати та одержувати від органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування в обсягах та порядку, не заборо-
нених законом, інформацію про діяльність щодо запобігання і 
протидії корупції; 

3) проводити, замовляти проведення громадської антикоруп-
ційної експертизи проектів нормативно-правових актів, подавати 
за результатами експертизи пропозиції до відповідних органів дер-
жавної влади;  
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4) брати участь у парламентських слуханнях та інших захо-
дах з питань запобігання і протидії корупції;  

5) вносити пропозиції суб’єктам права законодавчої ініціати-
ви щодо вдосконалення законодавчого регулювання відносин, що 
виникають у сфері запобігання і протидії корупції;  

6) проводити, замовляти проведення досліджень, у тому чис-
лі наукових, соціологічних тощо, з питань запобігання і протидії 
корупції;  

7) проводити заходи щодо інформування населення з питань 
запобігання і протидії корупції;  

8) здійснювати громадський контроль за виконанням законів 
у сфері запобігання і протидії корупції, з використанням при цьому 
таких форм контролю, які не суперечать законодавству. 

2. Об’єднанню громадян, фізичній, юридичній особі не може 
бути відмовлено в наданні доступу до інформації стосовно компе-
тенції суб’єктів, які здійснюють заходи щодо запобігання і проти-
дії корупції, а також стосовно основних напрямів їх діяльності. 
Така інформація надається в порядку, встановленому законом. 

3. Законопроекти та проекти інших нормативно-правових актів, 
що передбачають надання пільг, переваг окремим суб’єктам господа-
рювання, а також делегування повноважень органів виконавчої влади 
або органів місцевого самоврядування, з метою їх громадського об-
говорення розміщуються на офіційних веб-сайтах органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування невідкладно, але не пізніше 
дня, наступного за днем їх внесення належним суб’єктом до відповід-
ного органу державної влади чи органу місцевого самоврядування. 

4. Органи державної влади та органи місцевого самовряду-
вання узагальнюють результати громадського обговорення законо-
проектів та проектів інших нормативно-правових актів, передбаче-
них частиною третьою цієї статті, та оприлюднюють їх у засобах 
масової інформації.  

Отже, законодавство передбачає заохочення громадськості та її 
інститутів щодо (1) виявлення фактів корупції та постачанні відповідно 
інформації компетентним органам та посадовим особам; (2) здійснення 
громадської антикорупційної експертизи нормативно-правових актів; 
(3) громадський контроль за здійсненням антикорупційної політики; 
(4) удосконалення антикорупційного законодавства шляхом внесення 
пропозицій. У свою чергу, закон гарантує доступ до необхідної 
інформації для здійснення зазначеної діяльності.  
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2.3. Участь громадських рад  
в антикорупційній політиці 

Статус, форми та напрямки діяльності громадських рад при 
органах державної влади визначаються Типовим положенням про гро-
мадську раду при міністерстві, іншому центральному органі вико-
навчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласній, 
Київській та Севастопольській міській, районній, районній у містах 
Києві та Севастополі державній адміністрації, затвердженим Поста-
новою Кабінету Міністрів України № 996 від 3 листопада 2010 року. 

Відповідно до Типового положення, Громадська рада є по-
стійним колегіальним виборним консультативно-дорадчим орга-
ном, утвореним для: 

 забезпечення участі громадян в управлінні державними 
справами,  

 здійснення громадського контролю за діяльністю органів 
виконавчої влади,  

 налагодження ефективної взаємодії зазначених органів із 
громадськістю,  

 врахування громадської думки під час формування та 
реалізації державної політики. 

Консультативно-дорадчий статус передбачає вплив на форму-
вання публічної політики через постачання знань та інформації, ство-
рених громадським сектором, необхідних для ухвалення владних 
рішень. Громадська рада представляє інтереси громадського сус-
пільства й зосереджена на відображенні цих інтересів у процесі 
політики. Крім того, вона виконує комунікативну функцію, конче 
потрібну для взаємодії влади та громадськості.  

Громадська рада, зокрема, здійснює такі основні обов’язки, 
вона:  

1) готує та подає органові виконавчої влади, при якому вона 
утворена, пропозиції до орієнтовного плану проведення консуль-
тацій із громадськістю, а також щодо проведення консультацій, не 
передбачених таким планом; 
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2) готує та подає органу пропозиції щодо організації кон-
сультацій із громадськістю; 

3) подає органові обов’язкові для розгляду пропозиції щодо 
підготовки проектів нормативно-правових актів із питань форму-
вання та реалізації державної політики у відповідній сфері, удоско-
налення роботи органу; 

4) проводить відповідно до законодавства громадську екс-
пертизу та громадську антикорупційну експертизу проектів норма-
тивно-правових актів; 

5) здійснює громадський контроль за врахуванням органом 
пропозицій та зауважень громадськості, а також дотриманням ним 
нормативно-правових актів, спрямованих на запобігання та про-
тидію корупції; 

6) інформує в обов’язковому порядку громадськість про свою 
діяльність, ухвалені рішення та їх виконання на офіційному веб-
сайті органу та в інший прийнятний спосіб; 

7) збирає, узагальнює та подає органу інформацію про пропо-
зиції громадських організацій щодо вирішення питань, які мають 
важливе суспільне значення; 

8) організовує публічні заходи для обговорення актуальних 
питань розвитку галузі чи адміністративно-територіальної оди-
ниці; 

9) готує та оприлюднює щорічний звіт про свою діяльність. 

Отже, передовсім Громадська рада надає підтримку органу вла-
ди в організації консультацій із громадськістю (пропозиції щодо по-
рядку денного консультацій та їх організації, контроль за врахуван-
ням пропозицій громадськості). Далі визначено зобов’язання здійсню-
вати громадську експертизу і як особливий вид експертизи – громад-
ську антикорупційну експертизу нормативно-правових актів. У сфері 
громадського контролю окремим напрямком діяльності Громадської 
ради є контроль за дотриманням нормативно-правових актів, спрямо-
ваних на запобігання та протидію корупції. Таким чином, Типове 
положення чітко визначає зобов’язання громадських рад у сфері 
антикорупційної політики: громадська експертиза актів держав-
ного органу та контроль за питанням антикорупційного законо-
давства.  
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Ключовий інструментарій виконання покладених на Громад-
ську раду завдань передбачає її право: 

1) утворювати постійні та тимчасові робочі органи (правлін-
ня, секретаріат, комітети, комісії, експертні групи тощо); 

2) залучати до роботи ради працівників органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування, представників україн-
ських та міжнародних експертних і наукових організацій, підпри-
ємств, установ та організацій (за згодою їх керівників), а також 
окремих фахівців; 

3) організовувати і проводити семінари, конференції, засідан-
ня за круглим столом та інші заходи; 

4) отримувати в установленому порядку від органів виконав-
чої влади, органів місцевого самоврядування інформацію, необхід-
ну для забезпечення діяльності ради; 

5) отримувати від органу проекти нормативно-правових актів з 
питань, що потребують проведення консультацій із громадськістю. 

Подібні права, відповідно до Закону України “Про запобігання та 
протидію корупції”, передбачені для будь-якого інституту громадського 
суспільства, який в індивідуальному порядку може отримувати інфор-
мацію органу влади, залучати працівників органів влади та проводити 
публічні заходи. Але, маючи доступ до приміщень органу влади, статус 
колегіального органу, члени експертної ради мають очевидні переваги 
перед іншими інститутами громадськості, які можуть проявлятись у 
першочерговості доступу до інформації  та працівників державного 
органу для виконання завдань громадської експертизи й контролю.  

2.4. Актуальний порядок денний  
антикорупційної політики 

21 жовтня 2011 року Указом Президента України № 1001/2011 бу-
ло скасовано чинність Концепції подолання корупції в Україні “На 
шляху до доброчесності” і затверджено новий стратегічний документ 
“Національну антикорупційну стратегію на 2011–2015 роки” (далі – 
Стратегія). Порядок денний Стратегії, визначений у розділі V “Основ-
ні напрямки реалізації Національної антикорупційної стратегії”, може 
служити орієнтиром для громадських рад інститутів громадянського 
суспільства щодо застосування ефективного громадського контролю 
та удосконалення законодавства. Посилання на цей порядок денний, 
за який повинні звітувати органи влади, забезпечить більш високу 
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мотивацію можновладців до співпраці із громадськістю та прагнення 
ефективно співпрацювати із громадськими радами у частині вико-
нання завдань Стратегії. Зокрема, для громадських рад актуальними 
можуть бути такі напрямки реалізації стратегії: 

1. Реформування системи державного управління та 
адміністративних процедур: 

а) завершення процесу розмежування функцій органів держав-
ної влади з надання адміністративних послуг та контрольно-нагля-
дових (інспекційних) функцій; 

б) застосування інноваційних технологій, що підвищують об’-
єктивність та забезпечують прозорість прийняття органами державної 
влади рішень, зокрема й прискорення впровадження системи елект-
ронного документообігу та електронного цифрового підпису на за-
гальнодержавному і місцевому рівнях; 

в) розширення сфер застосування принципу “мовчазної згоди” 
при наданні погоджень, висновків, дозвільних документів тощо; 

г) надання адміністративних послуг виключно органами дер-
жавної влади та бюджетними установами; 

ґ) визначення на законодавчому рівні вичерпного переліку 
адміністративних послуг, платності чи безоплатності їх надання, а та-
кож обґрунтованих (адекватних) строків надання таких послуг; 

д) припинення практики дроблення адміністративних послуг на 
окремі платні послуги, забезпечивши орієнтацію на результат; 

е) встановлення заборони органам державної влади та органам 
місцевого самоврядування надавати платні послуги господарського 
характеру; 

є) відмова від територіального монополізму в наданні адмі-
ністративних послуг та створення альтернативних можливостей щодо 
вибору органу для отримання адміністративної послуги. 

2. Зменшення адміністративного тиску на підприємців, 
запобігання тінізації економіки: 

а) суттєве зменшення кількості ліцензій і дозволів у сфері під-
приємницької діяльності, максимальне спрощення та скорочення три-
валості дозвільних процедур; 

б) усунення технічних бар’єрів, запровадження “єдиного вікна”, 
максимальна комп’ютеризація документообігу; 

в) обмеження кількості перевірок з боку податкових та конт-
ролюючих органів; 
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г) запобігання неправомірному тиску на підприємців з боку 
правоохоронних та контролюючих державних органів; 

3. Забезпечення доброчесності на державній службі та служ-
бі в органах місцевого самоврядування: 

а) системне вдосконалення державної служби, служби в орга-
нах місцевого самоврядування, зокрема, в частині процедури кон-
курсного добору кандидатів (механізму визначення переможця), роз-
становки кадрів, проходження державної служби, служби в органах 
місцевого самоврядування; 

б) визначення на законодавчому рівні засад етичної поведінки 
осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування, та механізму врегулювання конфлікту інтересів в їх 
діяльності, що мають ґрунтуватися на положеннях Модельного кодек-
су поведінки державних службовців країн Ради Європи та враховува-
ти інші міжнародно-правові стандарти в цій сфері; 

в) оптимізація співвідношення рівня базової (фіксованої) заро-
бітної плати (посадового окладу) залежно від складності роботи і 
рівня відповідальності за конкретною посадою та додаткової заробіт-
ної плати (премій, надбавок), яка встановлюється за результатами 
оцінки діяльності на розсуд керівництва. 

4. Поліпшення умов доступу фізичних, юридичних осіб та 
об’єднань громадян без статусу юридичної особи до інформації 
про діяльність органів державної влади й органів місцевого само-
врядування: 

а) продовження формування ефективного механізму доступу 
фізичних, юридичних осіб та об’єднань громадян без статусу юри-
дичної особи до інформації про діяльність органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування, їх посадових та службових осіб; 

б) активізація інформаційного обміну між об’єднаннями грома-
дян, засобами масової інформації та органами державної влади й 
органами місцевого самоврядування; 

в) забезпечення прозорості в роботі органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування. 

5. Удосконалення системи використання державного майна 
та бюджетних коштів: 

а) удосконалення проведення зовнішнього незалежного аудиту 
в частині здійснення контролю за використанням коштів місцевих 
бюджетів; 
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б) завершення проведення інвентаризації державних підприємств і 
організацій та формування Єдиного реєстру об’єктів державної влас-
ності; 

в) удосконалення законодавства щодо процедур державних 
закупівель та впровадження системи їх зовнішнього аудиту, забез-
печення прозорості процесу державних закупівель; 

г) удосконалення системи контролю за використанням держав-
ного майна з метою недопущення фактів одержання прихованих 
прибутків державними службовцями або, за їх сприяння, іншими 
особами чи угрупованнями; 

ґ) створення дієвого механізму детінізації ринку цінних папе-
рів, проведення розрахунків за угодами з цінними паперами; 

д) здійснення Рахунковою палатою моніторингу ефективності 
використання коштів державного бюджету при виконанні загально-
державних програм економічного, науково-технічного, соціального і 
національно-культурного розвитку, охорони довкілля; 

е) удосконалення механізмів залучення громадськості до конт-
ролю за законністю та ефективністю використання державного майна, 
бюджетних коштів. 

6. Удосконалення антикорупційної експертизи шляхом за-
провадження багатоступеневої методики оцінки корупційних 
ризиків у законодавстві: на рівні розробників проектів норматив-
но-правових актів (як формалізована самооцінка); на рівні Мініс-
терства юстиції України (як офіційна антикорупційна експертиза 
проекту нормативно-правового акта); на рівні громадської експер-
тизи, яка забезпечується існуванням прозорої процедури нормо-
проектування та доступністю інформації для громадськості. 

7. Формування громадської підтримки дій влади у запобі-
ганні і протидії корупції: 

а) сприяння засобам масової інформації в широкому висвіт-
ленні заходів щодо протидії корупції, що вживаються державними 
органами та органами місцевого самоврядування; 

б) визначення порядку періодичного звітування державних 
органів, відповідальних за реалізацію державної антикорупційної по-
літики, про ситуацію у сфері запобігання і протидії корупції.  

8. Зниження рівня корупції у приватному секторі: 
а) формування антикорупційної правосвідомості громадян шля-

хом запровадження соціально-просвітницьких програм, створення 
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системи антикорупційної освіти в загальноосвітніх, професійно-тех-
нічних та вищих навчальних закладах незалежно від форми власності; 

б) сприяння у забезпеченні прозорості діяльності громадських 
організацій, юридичних осіб приватного права; 

в) сприяння у створенні внутрішніх механізмів контролю та 
запобігання (виявлення) корупційним правопорушенням у приватно-
му секторі. 

9. Зниження рівня корупції в зонах підвищеного корупцій-
ного ризику, зокрема правоохоронній, медичній, земельній, освіт-
ній, податковій, митній сферах, у сферах державних закупівель та 
державної служби: 

а) вдосконалення законодавчого забезпечення відповідних сфер 
суспільних відносин; 

б) підвищення рівня заробітної плати та соціального забезпе-
чення працівників; 

в) підвищення професійного рівня та проведення більш жорст-
кого професійного добору кадрів; 

г) зменшення кількості формальних процедур. 
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ДОДАТКИ 

Конвенція Організації Об’єднаних Націй  
проти корупції  

Дата підписання: 31.10.2003 
Дата ратифікації Україною: 18.10.2006 

Дата набрання чинності для України: 01.01.2010 
Офіційний переклад 

ПРЕАМБУЛА  
Держави-учасниці цієї Конвенції,  
будучи стурбованими серйозністю породжуваних корупцією проб-

лем і загроз для стабільності й безпеки суспільств, що підриває демокра-
тичні інститути й цінності, етичні цінності й справедливість та завдає 
шкоди сталому розвитку й принципу верховенства права,  

будучи стурбованими також зв’язками між корупцією та іншими 
формами злочинності, зокрема організованою злочинністю й економіч-
ною злочинністю, у тому числі відмиванням коштів,  

будучи стурбованими також випадками корупції, пов’язаними з ве-
ликими обсягами активів, які можуть складати значну частку ресурсів 
держави та які ставлять під загрозу політичну стабільність і сталий роз-
виток цих держав,  

будучи переконаними в тому, що корупція вже не є локальною 
проблемою, а перетворилася на транснаціональне явище, яке впливає на 
суспільства й економіки всіх країн, що зумовлює винятково важливе 
значення міжнародного співробітництва в галузі запобігання корупції та 
контролю за нею,  

будучи переконаними також у тому, що всеосяжний і комплексний 
підхід є необхідним для ефективного запобігання корупції та боротьби з нею,  

будучи переконаними також у тому, що наявність технічної допо-
моги може відігравати важливу роль у розширенні можливостей держав, 
у тому числі через посилення потенціалу та шляхом інституційної роз-
будови, у галузі ефективного запобігання корупції та боротьби з нею,  

будучи переконаними в тому, що незаконне придбання особистого 
майна може завдати серйозної шкоди інститутам демократії, національ-
ним економікам та принципу верховенства права,  

будучи сповненими рішучості більш ефективно запобігати міжна-
родним переказам незаконно придбаних активів, виявляти й припиняти їх 
та зміцнювати міжнародне співробітництво в поверненні активів,  
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підтверджуючи основоположні принципи законності в криміналь-
ному провадженні та цивільному або адміністративному провадженні для 
встановлення майнових прав,  

беручи до уваги, що запобігати корупції та викорінювати її – це 
обов’язок усіх держав і що для забезпечення ефективності своїх зусиль у 
цій галузі вони повинні співпрацювати одна з одною за підтримки й 
участі окремих осіб і груп, які не належать до державного сектора, таких 
як громадянське суспільство, неурядові організації та організації, що 
функціонують на базі громад,  

беручи до уваги також принципи належного управління держав-
ними справами й державним майном, справедливості, відповідальності й 
рівності перед законом і необхідність забезпечити добропорядність, а 
також сприяти формуванню культури неприйнятності корупції,  

високо оцінюючи роботу Комісії з запобігання злочинності й 
кримінального правосуддя та Управління Організації Об’єднаних Націй з 
наркотиків і злочинності в галузі запобігання корупції та боротьби з нею,  

посилаючись на роботу, що здійснюється іншими міжнародними 
та регіональними організаціями в цій галузі, у тому числі діяльність 
Африканського союзу, Ради Європи, Ради з питань митного співробіт-
ництва (також відомої як Всесвітня митна організація), Європейського 
Союзу, Ліги арабських держав, Організації економічного співробітництва 
та розвитку та Організації американських держав,  

беручи до уваги з вдячністю багатосторонні документи щодо запо-
бігання корупції та боротьби з нею, у тому числі, зокрема, Міжамерикан-
ську конвенцію про боротьбу з корупцією, прийняту Організацією 
американських держав 29 березня 1996 року, Конвенцію про боротьбу з 
корупцією, яка зачіпає посадових осіб європейських співтовариств або 
посадових осіб держав-членів Європейського Союзу, прийняту Радою 
Європейського Союзу 26 травня 1997 року, Конвенцію про боротьбу з 
підкупом іноземних посадових осіб у міжнародних комерційних угодах, при-
йняту Організацією економічного співробітництва та розвитку 21 листопада 
1997 року, Кримінальну конвенцію про боротьбу з корупцією, прийняту 
Комітетом міністрів Ради Європи 27 січня 1999 року, Цивільну конвен-
цію про боротьбу з корупцією, прийняту Комітетом міністрів Ради Євро-
пи 4 листопада 1999 року, та Конвенцію Африканського союзу про недо-
пущення корупції та боротьбу з нею, прийняту главами держав й урядів 
Африканського союзу 12 липня 2003 року,  

вітаючи набуття чинності 29 вересня 2003 року Конвенцією Органі-
зації Об’єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності,  

домовилися про таке:  
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ГЛАВА I 
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Стаття 1 
Цілі 

Цілями цієї Конвенції є:  
a) сприяння вжиттю й посиленню заходів, спрямованих на більш 

ефективне й дієве запобігання корупції та боротьбу з нею;  
b) заохочення, сприяння та підтримка міжнародного співробіт-

ництва й технічної допомоги в запобіганні корупції та в боротьбі з нею, 
зокрема в поверненні активів;  

c) заохочення чесності, відповідальності й належного управління 
громадськими справами й державним майном.  

Стаття 2 
Терміни 

Для цілей цієї Конвенції:  
a) “державна посадова особа” означає: i) будь-яку особу, яка обіймає 

посаду в законодавчому, виконавчому, адміністративному або судовому 
органі Держави-учасниці, яку призначено чи обрано, праця якої оплачувана 
чи не оплачувана, незалежно від старшинства; ii) будь-яку іншу особу, яка 
виконує будь-яку державну функцію, зокрема для державного органу або 
державного підприємства, або надає будь-яку державну послугу, як це 
визначається у внутрішньому праві Держави-учасниці і як це застосовується 
у відповідній галузі правового регулювання цієї Держави-учасниці; iii) будь-
яку іншу особу, що визначається як “державна посадова особа” у внутріш-
ньому праві Держави-учасниці. Однак з метою вжиття деяких конкретних 
заходів, передбачених главою II цієї Конвенції “державна посадова особа” 
може означати будь-яку особу, яка виконує будь-яку державну функцію або 
надає будь-яку державну послугу, як це визначається у внутрішньому праві 
Держави-учасниці і як це застосовується у відповідній галузі правового 
регулювання цієї Держави-учасниці;  

b) “іноземна державна посадова особа” означає будь-яку особу, 
яка обіймає посаду в законодавчому, виконавчому, адміністративному 
або судовому органі зарубіжної країни, яку призначено чи обрано; а та-
кож будь-яку особу, яка здійснює державні функції для зарубіжної дер-
жави, зокрема для державного органу або державного підприємства;  

c) “посадова особа міжнародної організації” означає співробітни-
ка міжнародної організації чи будь-яку особу, яка уповноважена такою 
організацією діяти від її імені;  

d) “майно” означає будь-які активи, матеріальні або нематеріаль-
ні, рухомі або нерухомі, виражені в речах або в правах, а також юридичні 
документи або активи, що підтверджують право власності на такі активи 
або інтерес у них;  
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e) “доходи від злочину” означає будь-яке майно, придбане або 
отримане безпосередньо чи опосередковано в результаті вчинення будь-
якого злочину;  

f) “призупинення операцій (заморожування)” або “арешт” озна-
чають тимчасову заборону передачі, перетворення, відчуження або пере-
сування майна, або тимчасовий вступ у володіння таким майном, або 
тимчасове здійснення контролю над ним за постановою суду чи іншого 
компетентного органу;  

g) “конфіскація”, що включає у відповідних випадках позбавлен-
ня прав, означає остаточне позбавлення майна за постановою суду або 
іншого компетентного органу;  

h) “предикатний злочин” означає будь-який кримінальний зло-
чин, у результаті якого виникли доходи, що можуть стати предметом зло-
чину, як зазначено в статті 23 Конвенції;  

i) “контрольована поставка” означає метод, який уможливлює ви-
везення з території, провезення територією або ввезення на територію од-
нієї або кількох держав незаконних або таких, що викликають підозру, 
партій вантажу з відома й під наглядом їхніх компетентних органів з 
метою розслідування будь-якого злочину та виявлення осіб, що беруть 
участь у вчиненні цього злочину.  

Стаття 3 
Сфера застосування  

1. Ця Конвенція застосовується відповідно до її положень до запобі-
гання, розслідування та кримінального переслідування за корупцію та до 
призупинення операцій (заморожування), арешту, конфіскації та повернення 
доходів від злочинів, визнаних такими згідно із цією Конвенцією.  

2. З метою реалізації цієї Конвенції, якщо в ній не передбачено ін-
ше, не обов’язково, щоб у результаті вчинення зазначених у ній злочинів 
були завдані збитки або шкода державному майну.  

Стаття 4  
Захист суверенітету  

1. Держави-учасниці виконують свої зобов’язання згідно з цією 
Конвенцією відповідно до принципів суверенної рівності й територіаль-
ної цілісності держав і принципом невтручання у внутрішні справи інших 
держав.  

2. Ніщо в цій Конвенції не наділяє Державу-учасницю правом 
здійснювати на території іншої держави юрисдикцію та функції, які вхо-
дять виключно до компетенції органів цієї іншої держави відповідно до її 
внутрішнього права.  
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ГЛАВА II  
ЗАХОДИ ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ  

Стаття 5  
Політика й практика запобігання та протидії корупції  

1. Кожна Держава-учасниця, згідно з основоположними принципа-
ми своєї правової системи, розробляє й здійснює або проводить ефектив-
ну скоординовану політику протидії корупції, яка сприяє участі 
суспільства і яка відображає принципи правопорядку, належного управ-
ління державними справами й державним майном, чесності й непідкуп-
ності, прозорості й відповідальності.  

2. Кожна Держава-учасниця прагне встановлювати й заохочувати 
ефективні види практики, спрямовані на запобігання корупції.  

3. Кожна Держава-учасниця прагне періодично проводити оцінку 
відповідних правових інструментів й адміністративних заходів з метою 
визначення їхньої адекватності з точки зору запобігання корупції та бо-
ротьби з нею.  

4. Держави-учасниці, у належних випадках і згідно з основополож-
ними принципами своїх правових систем, взаємодіють одна з одною та з 
відповідними міжнародними й регіональними організаціями в розроб-
ленні заходів, зазначених у цій статті, та сприянні їм. Ця взаємодія може 
включати участь у міжнародних програмах і проектах, спрямованих на 
запобігання корупції.  

Стаття 6  
Орган або органи  

із запобігання та протидії корупції  
1. Кожна Держава-учасниця забезпечує, згідно з основоположними 

принципами своєї правової системи, наявність органу або, у належних 
випадках, органів, які здійснюють запобігання корупції за допомогою 
таких засобів, як:  

a) проведення політики, згаданої в статті 5 цієї Конвенції, і, у належ-
них випадках, здійснення нагляду та координації реалізації такої політики;  

b) розширення та поширення знань з питань запобігання корупції.  
2. Кожна Держава-учасниця забезпечує органу або органам, зазна-

ченим у пункті 1 цієї статті, необхідну незалежність, згідно з основопо-
ложними принципами своєї правової системи, з метою надання такому 
органу або органам можливості виконувати свої функції ефективно й в 
умовах свободи від будь-якого неналежного впливу. Слід забезпечити не-
обхідні матеріальні ресурси та спеціалізований персонал, а також таку 
підготовку персоналу, яка може бути потрібна для виконання покладених 
на нього функцій.  
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3. Кожна Держава-учасниця повідомляє Генеральному секретареві 
Організації Об’єднаних Націй назву та адресу органу або органів, які 
можуть сприяти іншим Державам-учасницям у розробці й вжитті конк-
ретних заходів щодо недопущення корупції.  

Стаття 7  
Публічний сектор  

1. Кожна Держава-учасниця прагне, в належних випадках і згідно з 
основоположними принципами своєї правової системи, створювати, під-
тримувати й зміцнювати такі системи приймання на роботу, набору, про-
ходження служби, просування по службі та виходу у відставку дер-
жавних службовців і, в належних випадках, інших державних посадових 
осіб, які не обираються, які:  

a) ґрунтуються на принципах ефективності й прозорості й на таких 
об’єктивних критеріях, як бездоганність роботи, справедливість і здібності;  

b) включають належні процедури підбору й підготовки кадрів для 
заняття державних посад, які вважаються особливо вразливими з точки зору 
корупції, і ротації, у належних випадках, таких кадрів на таких посадах;  

c) сприяють виплаті належної винагороди й установленню справед-
ливих окладів з урахуванням економічного розвитку Держави-учасниці;  

d) сприяють здійсненню освітніх і навчальних програм, з метою 
забезпечення того, що ці особи задовольняють вимоги стосовно правиль-
ного, добросовісного й належного виконання державних функцій, а та-
кож забезпечують їм спеціалізовану й належну підготовку, щоб поглиби-
ти усвідомлення ними ризиків, які пов’язані з корупцією та стосуються 
виконання ними своїх функцій. Такі програми можуть містити посилання 
на кодекси або стандарти поведінки у відповідних галузях.  

2. Кожна Держава-учасниця також розглядає можливість прийнят-
тя належних нормативно-правових актів і вжиття відповідних адміністра-
тивних заходів, сумісних із цілями цієї Конвенції й відповідно до осново-
положних принципів свого внутрішнього права, щоб установити критерії 
стосовно кандидатів і виборів на державні посади.  

3. Кожна Держава-учасниця також розглядає можливість прийнят-
тя належних нормативно-правових актів й вжиття відповідних адмініст-
ративних заходів, сумісних із цілями цієї Конвенції й відповідно до осно-
воположних принципів свого внутрішнього права, з метою посилення 
прозорості у фінансуванні кандидатур на виборні державні посади та, у 
належних випадках, у фінансуванні політичних партій.  

4. Кожна Держава-учасниця прагне, згідно з основоположними 
принципами свого внутрішнього права, створювати, підтримувати й зміц-
нювати такі системи, які сприяють прозорості й запобігають виникненню 
конфлікту інтересів.  
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Стаття 8  
Кодекси поведінки державних посадових осіб  

1. З метою боротьби з корупцією кожна Держава-учасниця заохо-
чує, inter alia, непідкупність, чесність і відповідальність своїх державних 
посадових осіб згідно з основоположними принципами своєї правової 
системи.  

2. Зокрема, кожна Держава-учасниця прагне застосовувати, у рам-
ках своїх інституціональних і правових систем, кодекси або стандарти 
поведінки для правильного, добросовісного й належного виконання дер-
жавних функцій.  

3. З метою реалізації положень цієї статті кожна Держава-учасниця 
бере до уваги, у належних випадках і згідно з основоположними принци-
пами своєї правової системи, відповідні ініціативи регіональних, між-
регіональних та багатосторонніх організацій, наприклад Міжнародний 
кодекс поведінки державних посадових осіб, який міститься в додатку до 
Резолюції 51/59 Генеральної Асамблеї від 12 грудня 1996 року.  

4. Кожна Держава-учасниця також розглядає, згідно з основопо-
ложними принципами свого внутрішнього права, можливість запрова-
дження заходів і систем, які сприяють тому, щоб державні посадові особи 
повідомляли відповідним органам про корупційні діяння, про які їм стало 
відомо під час виконання ними своїх функцій.  

5. Кожна Держава-учасниця прагне, у належних випадках і згідно з 
основоположними принципами свого внутрішнього права, запроваджува-
ти заходи й системи, які зобов’язують державних посадових осіб надава-
ти відповідним органам декларації, inter alia, про позаслужбову діяль-
ність, заняття, інвестиції, активи та про суттєві дарунки або прибутки, у 
зв’язку з якими може виникнути конфлікт інтересів стосовно їхніх функ-
цій як державних посадових осіб.  

6. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття, згідно з 
основоположними принципами свого внутрішнього права, дисциплінар-
них або інших заходів стосовно державних посадових осіб, які пору-
шують кодекси або стандарти, встановлені згідно із цією статтею.  

Стаття 9  
Державні закупівлі й управління державними фінансами  
1. Кожна Держава-учасниця вживає, згідно з основоположними 

принципами своєї правової системи, необхідних заходів для створення 
належних систем закупівель, які ґрунтуються на прозорості, конкуренції 
та об’єктивних критеріях прийняття рішень і є ефективними, inter alia, 
щодо запобігання корупції. Такі системи, які можуть передбачати належ-
ні порогові показники під час їхнього застосування, спрямовані, inter alia, 
на таке:  
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a) публічне поширення інформації, яка стосується закупівельних 
процедур і контрактів на закупівлі, зокрема інформацію про запрошених 
до участі в тендерах і належну або доречну інформацію про укладання 
контрактів, щоб надати потенційним учасникам тендерів достатній час 
для підготовки й подання їхніх тендерних заявок;  

b) установлення завчасно умов участі, зокрема критеріїв відбору 
й прийняття рішень про укладання контрактів, а також правил прове-
дення тендерів, та їхнього опублікування;  

c) застосування завчасно встановлених й об’єктивних критеріїв 
стосовно прийняття рішень про державні закупівлі з метою сприяння по-
дальшій перевірці правильності застосування правил або процедур;  

d) ефективну систему внутрішнього контролю, у тому числі 
ефективну систему оскарження, для забезпечення можливості звернення 
в суд захисту та отримання компенсації у випадку недотримання правил 
або процедур, установлених згідно із цим пунктом;  

e) у належних випадках заходи регулювання питань, що сто-
суються персоналу, який несе відповідальність за закупівлі, наприклад 
вимога про декларування заінтересованості в конкретних державних 
закупівлях, процедури перевірки й вимоги до професійної підготовки.  

2. Кожна Держава-учасниця вживає, згідно з основоположними 
принципами своєї правової системи, належних заходів для сприяння про-
зорості й звітності в управлінні державними фінансами. Такі заходи 
охоплюють, inter alia:  

a) процедури затвердження національного бюджету;  
b) своєчасне подання звітів про прибутки та видатки;  
c) систему стандартів бухгалтерського обліку й аудиту і пов’яза-

ного з цим нагляду;  
d) ефективні й дієві системи управління ризиками та внутрішньо-

го контролю; та  
e) у належних випадках, коригування під час недотримання ви-

мог, установлених у цьому пункті.  
3. Кожна Держава-учасниця вживає таких цивільно-правових та 

адміністративних заходів, які можуть бути необхідними, згідно з осново-
положними принципами її внутрішнього права, з метою забезпечення 
збереження бухгалтерських книг, записів, фінансових відомостей або 
іншої документації, яка стосується державних видатків й прибутків, і за-
побігти фальсифікації такої документації.  

Стаття 10  
Державна звітність  

З урахуванням необхідності боротьби з корупцією кожна Держава-
учасниця вживає, згідно з основоположними принципами свого внутріш-
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нього права, таких заходів, які можуть бути необхідними для посилення 
прозорості в її державному управлінні, у тому числі стосовно її організа-
ції, функціонування та, у належних випадках, процесів прийняття рішень. 
Такі заходи можуть включати, inter alia, таке:  

a) прийняття процедур або правил, які дозволяють членам 
суспільства отримувати, у належних випадках, інформацію про організа-
цію, функціонування та процеси прийняття рішень у державному управ-
лінні та, з належною увагою до захисту приватного життя й даних осо-
бистого характеру, про рішення та нормативно-правові акти, що сто-
суються членів суспільства;  

b) спрощення адміністративних процедур, у належних випадках, 
для полегшення доступу громадськості до компетентних органів, які при-
ймають рішення; та  

c) опублікування інформації, яка може включати періодичні звіти 
про ризики корупції в державному управлінні.  

Стаття 11  
Заходи стосовно судових органів й органів прокуратури  

1. Враховуючи незалежність судової влади та її вирішальну роль в 
боротьбі з корупцією, кожна Держава-учасниця, відповідно до основопо-
ложних принципів своєї правової системи й без шкоди для незалежності 
судових органів, вживає заходів стосовно зміцнення чесності й непідкуп-
ності представників судової влади та запобігання будь-якій можливості 
для корупції серед них. Такі заходи можуть включати правила, що сто-
суються поведінки представників судової влади.  

2. Заходи, аналогічні тим, яких уживають згідно з пунктом 1 цієї 
статті, можуть запроваджуватись і застосовуватись в органах прокурату-
ри в тих Державах-учасницях, в яких вони не входять до складу системи 
органів судової влади, але користуються такою самою незалежністю, як і 
судові органи.  

Стаття 12  
Приватний сектор  

1. Кожна Держава-учасниця вживає заходів, згідно з основоположни-
ми принципами свого внутрішнього права, спрямованих на запобігання 
корупції в приватному секторі, посилення стандартів бухгалтерського обліку 
та аудиту в приватному секторі та, у належних випадках, установлення 
ефективних, відповідних і таких, що стримують, цивільно-правових, адмі-
ністративних або кримінальних санкцій за невжиття таких заходів.  

2. Заходи, спрямовані на досягнення цих цілей, можуть включати, 
inter alia, таке:  

a) сприяння співробітництву між правоохоронними органами та 
відповідними приватними юридичними особами;  
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b) сприяння розробці стандартів і процедур, призначених для за-
безпечення добросовісності в роботі відповідних приватних юридичних 
осіб, у тому числі кодексів поведінки для правильного, добросовісного та 
належного здійснення діяльності підприємцями й представниками всіх 
відповідних професій та запобігання виникненню конфлікту інтересів, а 
також для заохочення використання добросовісної комерційної практики 
у відносинах між комерційними підприємствами та в договірних 
відносинах між ними та державою;  

c) сприяння прозорості в діяльності приватних юридичних осіб, у 
тому числі, у належних випадках, сприяння вжиттю заходів стосовно 
ідентифікації юридичних і фізичних осіб, причетних до створення корпо-
ративних організацій та керування ними;  

d) запобігання зловживанню процедурами, які регулюють діяль-
ність приватних юридичних осіб, у тому числі процедурами, які сто-
суються субсидій і ліцензій, що надаються державними органами для 
здійснення комерційної діяльності;  

e) запобігання виникненню конфлікту інтересів шляхом установ-
лення обмежень, у належних випадках й на обґрунтований строк, стосов-
но професійної діяльності колишніх державних посадових осіб у приват-
ному секторі після їхнього виходу у відставку або на пенсію, якщо така 
діяльність або робота безпосередньо пов’язана з функціями, що такі дер-
жавні посадові особи виконували в період їхнього перебування на посаді 
або за виконанням яких вони здійснювали нагляд;  

f) забезпечення того, щоб приватні юридичні особи, з урахуван-
ням їхньої структури й розміру, мали достатні механізми внутрішнього 
аудиторського контролю для надання допомоги в запобіганні та виявлен-
ні корупційних діянь і щоб рахунки та необхідні фінансові відомості 
таких приватних юридичних осіб проходили необхідні процедури аудиту 
й сертифікації.  

3. З метою запобігання корупції кожна Держава-учасниця вживає 
таких заходів, які можуть бути необхідними, згідно з її внутрішнім пра-
вом і правилами, що регулюють ведення бухгалтерського обліку, надання 
фінансової звітності, а також стандарти бухгалтерського обліку й аудиту, 
для заборони таких дій, що здійснюються з метою вчинення будь-якого зі 
злочинів, визнаних такими згідно із цією Конвенцією:  

a) створення неофіційної звітності;  
b) проведення необлікованих або неправильно зареєстрованих 

операцій;  
c) ведення обліку неіснуючих витрат;  
d) відображення зобов’язань, об’єкт яких неправильно ідентифі-

кований;  
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e) використання підроблених документів; та  
f) навмисне знищення бухгалтерської документації раніше 

строків, передбачених законодавством.  
4. Кожна Держава-учасниця відмовляє у звільненні від оподатку-

вання стосовно витрат, що є хабарами, які є одним із складових елементів 
складу злочинів, визнаних такими згідно зі статтями 15 і 16 цієї Конвен-
ції, та, у належних випадках, стосовно інших витрат, зроблених з метою 
сприяння корупційним діянням.  

Стаття 13  
Участь суспільства  

1. Кожна Держава-учасниця вживає належних заходів, у межах своїх 
можливостей і згідно з основоположними принципами свого внутрішнього 
права, для сприяння активній участі окремих осіб і груп за межами держав-
ного сектора, таких як громадянське суспільство, неурядові організації та ор-
ганізації, що функціонують на базі громад, у запобіганні корупції й боротьбі 
з нею та для поглиблення розуміння суспільством факту існування, причин і 
небезпечного характеру корупції, а також загроз, що створюються нею. Цю 
участь слід зміцнювати за допомогою таких заходів, як:  

a) посилення прозорості й сприяння залученню населення до 
процесів прийняття рішень;  

b) забезпечення для населення ефективного доступу до інформації;  
c) проведення заходів щодо інформування населення, які сприяють 

створенню атмосфери неприйняття корупції, а також реалізація програм дер-
жавної освіти, у тому числі навчальних програм у школах й університетах;  

d) повага, заохочення та захист свободи пошуку, отримання, опуб-
лікування та поширення інформації про корупцію. Можуть встановлюва-
тися певні обмеження цієї свободи, але тільки такі обмеження, які перед-
бачені законом і є необхідними:  

i) для поваги прав або репутації інших осіб;  
ii) для захисту національної безпеки, або публічного порядку, або 

охорони здоров’я чи моральності населення.  
2. Кожна Держава-учасниця вживає належних заходів для забезпе-

чення того, щоб відповідні органи з протидії корупції, про які йдеться в 
цій Конвенції, були відомі населенню, і забезпечує доступ до таких орга-
нів для надання їм повідомлень, у тому числі анонімно, про будь-які 
випадки, які можуть розглядатись як злочин відповідно до цієї Конвенції.  

Стаття 14  
Заходи щодо недопущення відмивання коштів  

1. Кожна Держава-учасниця:  
a) установлює всеосяжний внутрішній режим регулювання й на-

гляду за діяльністю банків та небанківських фінансових установ, у тому 
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числі фізичних або юридичних осіб, які надають офіційні або неофіційні 
послуги у зв’язку з переказом коштів або цінностей, а також, у належних 
випадках, інших органів, які є особливо вразливими стосовно відмивання 
коштів, у межах своєї компетенції, у цілях недопущення та виявлення 
всіх форм відмивання коштів, причому такий режим ґрунтується в першу 
чергу на вимогах стосовно ідентифікації особи клієнта й, у належних 
випадках, власника-бенефіціара, ведення звітності й надання повідомлень 
про підозрілі угоди;  

b) без шкоди для статті 46 цієї Конвенції, забезпечує здатність ад-
міністративних, регулятивних, правоохоронних та інших органів, які ве-
дуть боротьбу з відмиванням коштів (у тому числі і судових органів, коли 
це відповідає внутрішньому праву) здійснювати співробітництво й обмін 
інформацією на національному та міжнародних рівнях, що встановлю-
ються її внутрішнім правом, і з цією метою розглядає питання про ство-
рення підрозділу з фінансової розвідки, який буде діяти як національний 
центр для збирання, аналізу та поширення інформації, що стосується 
можливих випадків відмивання коштів.  

2. Держави-учасниці розглядають питання про застосування прак-
тично можливих заходів щодо виявлення переміщення коштів і відповід-
них оборотних інструментів через їхні кордони й щодо контролю за та-
ким переміщенням за умови дотримання гарантій, спрямованих на забез-
печення належного використання інформації, і не створюючи будь-яких 
перешкод для переміщення законного капіталу. Такі заходи можуть 
включати вимогу про те, щоб фізичні особи й комерційні підприємства 
повідомляли про транскордонні перекази значних обсягів готівкових 
коштів і перекази відповідних оборотних інструментів.  

3. Держави-учасниці розглядають питання про застосування на-
лежних і практично можливих заходів для встановлення вимог про те, 
щоб фінансові установи, у тому числі установи з переказу коштів:  

a) включали до формулярів для електронного переказу коштів і пов’я-
заних з ними повідомлень точну й змістовну інформацію про відправника;  

b) зберігали таку інформацію по всьому ланцюгу здійснення пла-
тежу; та  

c) проводили поглиблену перевірку переказів коштів у випадку 
відсутності повної інформації про одержувача.  

4. Під час установлення режиму регулювання й нагляду відповідно 
до положень цієї статті й без шкоди для будь-якої іншої статті цієї Кон-
венції Державам-учасницям пропонується керуватися відповідними 
ініціативами регіональних, міжрегіональних та багатосторонніх організа-
цій, спрямованими проти відмивання коштів.  
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5. Держави-учасниці прагнуть до розвитку й заохочення глобаль-
ного, регіонального, субрегіонального та двостороннього співробітниц-
тва між судовими та правоохоронними органами, а також органами 
фінансового регулювання в цілях боротьби з відмиванням коштів.  

ГЛАВА III  
КРИМІНАЛІЗАЦІЯ ТА ПРАВООХОРОННА ДІЯЛЬНІСТЬ  

Стаття 15  
Підкуп національних державних посадових осіб  

Кожна Держава-учасниця вживає таких законодавчих та інших за-
ходів, які можуть бути необхідними для визнання кримінально караними 
наступних діянь, якщо вони вчинені умисно:  

a) обіцянка, пропозиція або надання державній посадовій особі, 
особисто або через посередників, будь-якої неправомірної переваги для 
самої посадової особи або іншої фізичної чи юридичної особи, щоб ця 
посадова особа вчинила будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій під 
час виконання своїх службових обов’язків;  

b) вимагання або прийняття державною посадовою особою, осо-
бисто або через посередників, будь-якої неправомірної переваги для са-
мої посадової особи чи іншої фізичної або юридичної особи, щоб ця 
посадова особа вчинила будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій під 
час виконання своїх посадових обов’язків.  

Стаття 16  
Підкуп іноземних державних посадових осіб  
і посадових осіб міжурядових організацій  

1. Кожна Держава-учасниця вживає таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочинами умисно 
вчинених обіцянки, пропозиції або надання іноземній державній посадо-
вій особі чи посадовій особі міжнародної організації, особисто або через 
посередників, будь-якої неправомірної переваги для самої посадової осо-
би чи іншої фізичної або юридичної особи, щоб ця посадова особа вчини-
ла будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій під час виконання своїх 
посадових обов’язків для одержання або збереження комерційної чи 
іншої неправомірної переваги у зв’язку з веденням міжнародних справ.  

2. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких 
законодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для визнан-
ня злочинами умисно вчинених вимагання або прийняття іноземною 
державною посадовою особою чи посадовою особою міжнародної органі-
зації, особисто або через посередників, будь-якої неправомірної переваги 
для самої посадової особи чи іншої фізичної або юридичної особи, щоб 
ця посадова особа вчинила будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій 
під час виконання своїх службових обов’язків.  
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Стаття 17  
Розкрадання, неправомірне привласнення або інше нецільове 

використання майна державною посадовою особою  
Кожна Держава-учасниця вживає таких законодавчих та інших 

заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочинами умисно 
вчинених розкрадання, неправомірного привласнення або іншого неці-
льового використання державною посадовою особою з метою одержання 
вигоди для самої себе або іншої фізичної чи юридичної особи будь-якого 
майна, державних або приватних коштів, або цінних паперів, чи будь-
якого цінного предмета, що знаходиться у віданні цієї державної поса-
дової особи на підставі її службового становища.  

Стаття 18  
Зловживання впливом  

Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких за-
конодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для визнання 
злочинами наступних дій, якщо вони вчинені умисно:  

a) обіцянка, пропозиція або надання державній посадовій особі 
чи будь-якій іншій особі, особисто або через посередників, будь-якої не-
правомірної переваги, щоб ця посадова особа чи така інша особа злов-
живала своїм справжнім або удаваним впливом з метою одержання від 
адміністрації чи державного органу Держави-учасниці будь-якої неправо-
мірної переваги для ініціатора таких дій чи будь-якої іншої особи;  

b) вимагання або прийняття державною посадовою особою чи 
будь-якою іншою особою, особисто або через посередників, будь-якої 
неправомірної переваги для самої себе чи для іншої особи, щоб ця особа 
чи така інша особа зловживала своїм справжнім або удаваним впливом з 
метою одержання від адміністрації або державного органу Держави-
учасниці будь-якої неправомірної переваги.  

Стаття 19  
Зловживання службовим становищем  

Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких зако-
нодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для визнання 
злочином умисного зловживання службовими повноваженнями або 
службовим становищем, тобто здійснення будь-якої дії чи утримання від 
здійснення дій, що є порушенням законодавства, державною посадовою 
особою під час виконання своїх функцій з метою одержання будь-якої не-
правомірної вигоди для самої себе чи іншої фізичної або юридичної особи.  

Стаття 20  
Незаконне збагачення  

За умови дотримання своєї конституції та основоположних прин-
ципів своєї правової системи кожна Держава-учасниця розглядає можли-
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вість вжиття таких законодавчих та інших заходів, які можуть бути необ-
хідними для визнання злочином умисне незаконне збагачення, тобто 
значне збільшення активів державної посадової особи, яке перевищує її 
законні доходи і які вона не може раціонально обґрунтувати.  

Стаття 21  
Підкуп у приватному секторі  

Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких за-
конодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для визнання 
злочинами умисно вчинених в ході економічної, фінансової або комер-
ційної діяльності наступних діянь:  

a) обіцянка, пропозиція або надання, особисто або через посеред-
ників, будь-якої неправомірної переваги будь-якій особі, яка керує робо-
тою організації приватного сектору або працює, на будь-якій посаді, у та-
кій організації, для такої особи чи іншої особи, щоб ця особа вчинила, по-
рушуючи свої обов’язки, будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій;  

b) вимагання або прийняття, особисто або через посередників, 
будь-якої неправомірної переваги будь-якою особою, яка керує роботою 
організації приватного сектору або працює на будь-якій посаді, у такій 
організації, для такої особи чи іншої особи, щоб ця особа вчинила, пору-
шуючи свої обов’язки, будь-яку дію чи утрималась від вчинення дій.  

Стаття 22  
Розкрадання майна в приватному секторі  

Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких за-
конодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідними для визнання 
злочином умисно вчинене в ході економічної, фінансової або комерційної 
діяльності розкрадання особою, яка керує роботою організації приватно-
го сектору або працює на будь-якій посаді у такій організації будь-якого 
майна, приватних коштів, або цінних паперів, чи будь-яких інших цінних 
предметів, які знаходяться у розпорядженні цієї особи на підставі її 
службового становища.  

Стаття 23  
Відмивання доходів, здобутих злочинним шляхом  

1. Кожна Держава-учасниця вживає, відповідно до основополож-
них принципів свого внутрішнього права, таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочинами наступних 
діянь, які вони вчинені умисно:  

a) i) конверсія або переведення майна, якщо відомо, що таке май-
но є доходами від злочинів, з метою приховання або маскування незакон-
ного походження цього майна або з метою надання допомоги будь-якій 
особі, що бере участь у вчиненні основного злочину, щоб вона могла ухи-
литися від відповідальності за свої діяння;  
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ii) приховання або маскування справжнього характеру, джерела, 
місцезнаходження, способу розпорядження, переміщення, прав на майно 
або його приналежність, якщо відомо, що таке майно є доходами, одер-
жаними злочинним шляхом;  

b) за умови дотримання основних принципів своєї правової системи:  
i) придбання, володіння або використання майна, якщо в момент 

його отримання відомо, що таке майно одержане злочинним шляхом;  
ii) участь, причетність або вступ у зговір з метою вчинення будь-

якого зі злочинів, визначених цією статтею, замах на його вчинення, а та-
кож підсобництво, підбурювання, сприяння або надання порад під час йо-
го вчинення.  

2. З метою реалізації частини 1 цієї статті:  
a) кожна Держава-учасниця докладає зусиль для реалізації части-

ни 1 цієї статті до найширшого кола предикативних злочинів;  
b) кожна Держава-учасниця включає до числа предикативних 

злочинів, як мінімум, широке коло злочинів, що визнані такими відповід-
но до цієї Конвенції;  

c) з метою реалізації викладеного вище пункту “b” предикативні 
злочини включають злочини, вчинені як у межах, так і поза межами юрис-
дикції відповідної Держави-учасниці. Однак злочини, вчинені за межами 
юрисдикції будь-якої Держави-учасниці, є предикативними злочинами 
тільки за умови, що відповідне діяння визнається злочином відповідно до 
внутрішнього права держави, в якій воно вчинене, і визнавалося б злочи-
ном відповідно до внутрішнього права Держави-учасниці, в якій імплемен-
тована або застосовується ця стаття, якби воно було вчинене в ній;  

d) кожна Держава-учасниця подає Генеральному секретареві 
Організації Об’єднаних Націй тексти своїх законів, які забезпечують реа-
лізацію положень цієї статті, а також тексти будь-яких подальших змін 
до таких законів або їхній опис;  

e) якщо цього потребують основоположні принципи внутрішнього 
законодавства Держави-учасниці, то можна передбачити, що злочини, зазна-
чені в частині 1 цієї статті, не стосуються осіб, які вчинили основний злочин.  

Стаття 24  
Приховування  

Без шкоди для положень статті 23 цієї Конвенції кожна Держава-
учасниця розглядає можливість вжиття таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними для визнання будь-якого умисно 
вчиненого злочину, передбаченого цією Конвенцією, злочином, без учас-
ті у вчиненні таких злочинів, приховування або безперервного утримання 
майна, якщо відповідній особі відомо, що таке майно здобуте в результаті 
будь-якого зі злочинів, що визначений цією Конвенцією.  
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Стаття 25  
Перешкоджання здійсненню правосуддя  

Кожна Держава-учасниця вживає таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочинами наступних 
діянь, якщо вони вчинені умисно:  

a) застосування фізичної сили, погроз або залякування чи обіцянка, 
пропозиція або надання неправомірної переваги з метою схиляння до да-
вання неправдивих показань або втручання в процес давання показань 
або надання доказів під час провадження у зв’язку з вчиненням злочинів, 
що визначені цією Конвенцією;  

b) застосування фізичної сили, погроз або залякування з метою 
втручання у виконання службових обов’язків посадовою особою судових 
або правоохоронних органів під час провадження у зв’язку з вчиненням 
злочинів, що визначені цією Конвенцією. Ніщо в цьому пункті не завдає 
шкоди праву держав-учасниць мати законодавство, яке забезпечує захист 
інших категорій державних посадових осіб.  

Стаття 26  
Відповідальність юридичних осіб  

1. Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які, з урахуван-
ням її принципів права, можуть бути необхідними для встановлення 
відповідальності юридичних осіб за участь у злочинах, що визначені цією 
Конвенцією.  

2. За умови дотримання принципів права Держави-учасниці відпо-
відальність юридичних осіб може бути кримінальною, цивільно-право-
вою або адміністративною.  

3. Притягнення до такої відповідальності не заперечує криміналь-
ної відповідальності фізичних осіб, які вчинили злочини.  

4. Кожна Держава-учасниця, зокрема, забезпечує застосування щодо 
юридичних осіб, які притягуються до відповідальності відповідно до цієї 
статті, ефективних, домірних і таких, що здійснюють стримувальний вплив, 
кримінальних або некримінальних санкцій, у тому числі грошових.  

Стаття 27  
Участь і замах  

1. Кожна Держава-учасниця вживає таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочинами відповід-
но до свого внутрішнього права, будь-яку участь у злочині, наприклад в 
якості спільника, підсобника або підбурювача, у вчиненні будь-якого 
злочину, що визначений цією Конвенцією.  

2. Кожна Держава-учасниця може вжити таких законодавчих та ін-
ших заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочином від-
повідно до свого внутрішнього права будь-який замах на вчинення будь-
якого злочину, що визнано таким цією Конвенцією.  
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3. Кожна Держава-учасниця може вжити таких законодавчих та 
інших заходів, які можуть бути необхідними для визнання злочином від-
повідно до свого внутрішнього права приготування до вчинення будь-
якого злочину, що визнано таким цією Конвенцією.  

Стаття 28  
Усвідомлення, намір та умисел як елементи злочину  

Усвідомлення, намір або умисел, які необхідні як елементи будь-
якого злочину, визначеного цією Конвенцією, можуть бути встановлені з 
об’єктивних фактичних обставин справи.  

Стаття 29  
Строк давності  

Кожна Держава-учасниця, у відповідних випадках, встановлює 
відповідно до свого внутрішнього права тривалий строк давності для по-
рушення провадження щодо будь-яких злочинів, що визначені цією Кон-
венцією, і встановлює більш тривалий строк давності або можливість 
призупинення плину строку давності в тих випадках, коли особа, підо-
зрювана у вчиненні злочину, ухиляється від правосуддя.  

Стаття 30  
Переслідування, винесення судового рішення та санкції  

1. Кожна Держава-учасниця за вчинення будь-якого злочину, що 
визначений цією Конвенцією, передбачає застосування таких криміналь-
них санкцій, які враховують ступінь небезпеки цього злочину.  

2. Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 
необхідними, щоб встановити або забезпечити, відповідно до своєї право-
вої системи й конституційних принципів, належну збалансованість між 
будь-якими імунітетами або привілеями, наданими її державним посадо-
вим особам у зв’язку з виконанням ними своїх функцій, і, можливо, у 
випадку необхідності, здійснювати ефективне розслідування й кримі-
нальне переслідування та виносити судове рішення у зв’язку зі злочина-
ми, визначеними цією Конвенцією.  

3. Кожна Держава-учасниця докладає зусиль для забезпечення ви-
користання будь-яких передбачених у її внутрішньому праві дискрецій-
них повноважень, що стосуються кримінального переслідування осіб за 
злочини, визначені цією Конвенцією, для досягнення максимальної 
ефективності правоохоронних заходів щодо цих злочинів і з належним 
урахуванням необхідності запобігти вчиненню таких злочинів.  

4. Щодо злочинів, визначених цією Конвенцією, кожна Держава-
учасниця вживає відповідних заходів, відповідно до свого внутрішнього 
права і з належним урахуванням прав захисту, з метою забезпечення то-
го, щоб умови, що встановлюються у зв’язку з рішеннями про звільнення 
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до суду або до прийняття рішення за касаційною скаргою або протестом, 
брали до уваги необхідність присутності обвинуваченого під час подаль-
шого кримінального провадження. 

5. Кожна Держава-учасниця бере до уваги ступінь небезпеки від-
повідних злочинів під час розгляду питання про можливість достроко-
вого або умовного звільнення осіб, засуджених за такі злочини.  

6. Кожна Держава-учасниця такою мірою, якою це відповідає 
основоположним принципам її правової системи, розглядає можливість 
встановлення процедур, за допомогою яких державна посадова особа, об-
винувачена у вчиненні злочину, визначеного цією Конвенцією, може 
бути у відповідних випадках усунута з посади, тимчасово відсторонена 
від виконання службових обов’язків або переведена на іншу посаду від-
повідним органом, з урахуванням необхідності поваги принципу пре-
зумпції невинності.  

7. Коли це є обґрунтованим, з урахуванням ступеня небезпеки зло-
чину, кожна Держава-учасниця тією мірою, якою це відповідає основопо-
ложним принципам її правової системи, розглядає можливість встанов-
лення процедур для позбавлення на визначений строк, встановлений в її 
внутрішньому праві, за рішенням суду або за допомогою будь-яких ін-
ших належних засобів, осіб, засуджених за злочини, що визначені цією 
Конвенцією, права:  

a) займати державну посаду; та  
b) займати посаду на будь-якому підприємстві, яке цілком або 

частково перебуває у власності держави.  
8. Частина 1 цієї статті не завдає шкоди здійсненню компетентни-

ми органами дисциплінарних повноважень щодо державних службовців.  
9. Жодне з положень цієї Конвенції не зачіпає принципу, на під-

ставі якого визначення злочинів, що зазначені у цій Конвенції, та юри-
дичних заперечень, що застосовуються, або інших правових принципів, 
які визначають правомірність діянь, входить до сфери внутрішнього пра-
ва кожної Держави-учасниці, та кримінальне переслідування й покарання 
за такі злочини здійснюються відповідно до цього права.  

10. Держави-учасниці докладають зусиль для сприяння реінтегра-
ції до суспільства осіб, засуджених за злочини, визнані такими цією 
Конвенцією.  

Стаття 31  
Призупинення операцій (заморожування), арешт і конфіскація  

1. Кожна Держава-учасниця вживає, максимальною мірою, можли-
вою в рамках її внутрішньої правової системи, таких заходів, які можуть 
бути необхідними для забезпечення можливої конфіскації:  
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a) доходів від злочинів, що визначені цією Конвенцією, або май-
на, вартість якого відповідає вартості таких доходів;  

b) майна, обладнання та інших засобів, які використовувались 
або призначалися для використання під час вчинення злочинів, що визна-
чені цією Конвенцією.  

2. Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 
необхідними для забезпечення можливості виявлення, відстеження, замо-
рожування або арешту будь-чого з переліченого в частині 1 цієї статті з 
метою подальшої конфіскації.  

3. Кожна Держава-учасниця вживає, відповідно до її внутрішнього 
права, таких законодавчих та інших заходів, які можуть бути необхідни-
ми для управління компетентними органами замороженим, арештованим 
або конфіскованим майном, зазначеним у частинах 1 і 2 цієї статті.  

4. Якщо такі доходи від злочинів були перетворені, частково або 
повністю, в інше майно, заходи, зазначені в цій статті, застосовуються до 
такого майна.  

5. Якщо такі доходи від злочинів були долучені до майна, придба-
ного із законних джерел, то конфіскації, без шкоди для будь-яких повно-
важень, що стосуються заморожування або арешту, підлягає та частина 
майна, яка відповідає оціненій вартості долучених доходів.  

6. До прибутку або інших вигод, які одержані від доходів, здобу-
тих злочинним шляхом, від майна, в яке були перетворені такі доходи, 
або від майна, до якого були долучені такі доходи, також застосовуються 
заходи, зазначені в цій статті, так само й такою самою мірою, як і до 
доходів, що здобуті злочинним шляхом.  

7. Для цілей цієї статті й статті 55 цієї Конвенції кожна Держава-
учасниця уповноважує свої суди або інші компетентні органи приймати 
постанови про надання або арешт банківських, фінансових або комерцій-
них документів. Держава-учасниця не може ухилятися від вжиття заходів 
відповідно до положень цієї частини, посилаючись на необхідність збере-
ження банківської таємниці.  

8. Держави-учасниці можуть розглянути можливість встановлення 
вимоги про те, щоб особа, яка вчинила злочин, довела законне походжен-
ня таких удаваних доходів від злочину або іншого майна, що підлягає 
конфіскації, тією мірою, якою така вимога відповідає основоположним 
принципам їхнього внутрішнього права й характеру судового або іншого 
розгляду.  

9. Положення цієї статті не тлумачаться так, щоб завдавати шкоди 
правам добросовісних третіх осіб.  

10. Ніщо, що містить ця стаття, не зачіпає принципу, на підставі 
якого заходи, про які в ній ідеться, визначаються і вживаються відповідно 
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до положень внутрішнього права Держави-учасниці й за умови їхнього 
дотримання.  

Стаття 32  
Захист свідків, експертів і потерпілих  

1. Кожна Держава-учасниця вживає належних заходів, відповідно 
до своєї внутрішньої правової системи та в межах своїх можливостей, для 
забезпечення ефективного захисту від ймовірної помсти або залякування 
свідків та експертів, які свідчать у справах за злочинами, що визначені 
цією Конвенцією, та, у відповідних випадках, щодо їхніх родичів та 
інших близьких їм осіб.  

2. Заходи, передбачені частиною 1 цієї статті, без шкоди для прав 
обвинуваченого, у тому числі для права на належний розгляд справи, 
можуть включати:  

a) встановлення процедур для фізичного захисту таких осіб, на-
приклад, – тією мірою, якою це необхідно й практично можливо, – для 
їхнього переселення в інше місце, і прийняття таких положень, які 
дозволяють, у відповідних випадках, не розголошувати інформацію, що 
стосується особи та місцезнаходження таких осіб, або встановлюють 
обмеження щодо такого розголошення інформації;  

b) прийняття правил доведення, які дозволяють свідкам та екс-
пертам свідчити в такий спосіб, який забезпечує безпеку таких осіб, на-
приклад, дозвіл свідчити за допомогою засобів зв’язку, таких як відео-
зв’язок або інші відповідні засоби.  

3. Держави-учасниці розглядають можливість укладання з іншими 
державами договорів або домовленостей про переселення осіб, зазначе-
них у частині 1 цієї статті.  

4. Положення цієї статті застосовуються також до потерпілих тією 
мірою, якою вони є свідками.  

5. Кожна Держава-учасниця створює, за умови дотримання свого 
внутрішнього права, можливості для викладу й розгляду думок і побою-
вань потерпілих на відповідних стадіях кримінального провадження сто-
совно осіб, які вчинили злочини, так, щоб це не завдавало шкоди правам 
захисту.  

Стаття 33  
Захист осіб, які повідомляють інформацію  

Кожна Держава-учасниця розглядає можливість включення до 
своєї внутрішньої правової системи належних заходів для забезпечення 
захисту будь-яких осіб, які добросовісно й на обґрунтованих підставах 
повідомляють компетентним органам про будь-які факти, пов’язані зі 
злочинами, передбаченими цією Конвенцією, від будь-якого несправед-
ливого поводження.  
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Стаття 34  
Наслідки корупційних діянь  

З належним урахуванням добросовісно набутих прав третіх осіб 
кожна Держава-учасниця вживає заходів, відповідно до основоположних 
принципів свого внутрішнього права, щоб врегулювати питання про 
наслідки корупції. У цьому контексті Держави-учасниці можуть розгля-
дати корупцію як фактор, що має значення в провадженні про анулюван-
ня або розірвання контрактів, або відкликання концесій або інших анало-
гічних інструментів, або вжиття заходів для виправлення становища, яке 
склалося.  

Стаття 35  
Компенсація шкоди  

Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 
необхідними, відповідно до принципів її внутрішнього права, для забез-
печення того, щоб юридична або фізична особа, яка зазнала шкоди в ре-
зультаті будь-якого корупційного діяння, мала право порушити прова-
дження щодо осіб, які несуть відповідальність за цю шкоду, з метою 
одержання компенсації.  

Стаття 36  
Спеціалізовані органи  

Кожна Держава-учасниця забезпечує, відповідно до основополож-
них принципів своєї правової системи, наявність органу чи органів або 
осіб, які спеціалізуються на боротьбі з корупцією за допомогою право-
охоронних заходів. Такому органу чи органам забезпечується необхідна 
самостійність, відповідно до основоположних принципів правової систе-
ми Держави-учасниці, щоб вони могли виконувати свої функції ефектив-
но й без будь-якого неналежного впливу. Такі особи або працівники тако-
го органу або органів повинні мати відповідну кваліфікацію та ресурси 
для виконання покладених на них завдань.  

Стаття 37  
Співробітництво з правоохоронними органами  

1. Кожна Держава-учасниця вживає відповідних заходів для заохо-
чення осіб, які беруть чи брали участь у вчиненні будь-якого злочину, 
визначеного цією Конвенцією, до надання інформації, корисної для ком-
петентних органів з метою розслідування й доказування, а також до на-
дання фактичної конкретної допомоги компетентним органам, яка може 
сприяти позбавленню злочинців доходів, здобутих злочинним шляхом, і 
вжиттю заходів для повернення таких доходів.  

2. Кожна Держава-учасниця розглядає питання про те, щоб перед-
бачити можливість пом’якшення, у відповідних випадках, покарання 
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обвинувачуваної особи, яка суттєвим чином співпрацює в розслідуванні 
або кримінальному переслідуванні у зв’язку з будь-яким злочином, ви-
значеним цією Конвенцією.  

3. Кожна Держава-учасниця розглядає питання про те, щоб перед-
бачити можливість, відповідно до основоположних принципів свого 
внутрішнього права, надання імунітету від кримінального переслідування 
особі, яка суттєвим чином співпрацює в розслідуванні або кримінальному 
переслідуванні у зв’язку з будь-яким злочином, визначеним цією Кон-
венцією.  

4. Захист таких осіб, mutatis mutandis, здійснюється в порядку, 
передбаченому статтею 32 цієї Конвенції.  

5. У випадках, коли особа, яка згадується в частині 1 цієї статті, пе-
ребуває в одній Державі-учасниці, але може суттєвим чином співпрацю-
вати з компетентними органами іншої Держави-учасниці, заінтересовані 
Держави-учасниці можуть розглянути можливість укладання договорів 
або домовленостей, відповідно до свого внутрішнього права, стосовно 
можливого надання іншими Державами-учасницями такій особі режиму, 
зазначеного в частинах 2 і 3 цієї статті.  

Стаття 38  
Співробітництво між національними органами  

Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 
необхідними для заохочення, відповідно до її внутрішнього права, спів-
робітництва між, з одного боку, її державними органами, а також держав-
ними посадовими особами та, з іншого боку, своїми органами, відпові-
дальними за розслідування та переслідування у зв’язку з кримінальними 
злочинами. Таке співробітництво може включати:  

a) надання таким відповідальним органам з власної ініціативи ін-
формації, якщо є обґрунтовані підстави вважати, що був вчинений будь-
який зі злочинів, визначених статтями 15, 21 та 23 цієї Конвенції; або  

b) надання таким відповідальним органам, на відповідний запит, 
усієї необхідної інформації.  

Стаття 39  
Співробітництво між національними органами  

та  приватним сектором  
1. Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 

необхідними для заохочення, відповідно до її внутрішнього права, спів-
робітництва між національними слідчими органами й органами прокура-
тури та організаціями приватного сектору, зокрема фінансовими устано-
вами, з питань вчинення злочинів, визначених цією Конвенцією.  

2. Кожна Держава-учасниця розглядає питання про те, щоб заохо-
чувати своїх громадян та інших осіб, які зазвичай проживають на її 
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території, повідомляти національним слідчим органам й органам проку-
ратури про вчинення будь-якого злочину, визначеного цією Конвенцією.  

Стаття 40  
Банківська таємниця  

Кожна Держава-учасниця забезпечує, у випадку внутрішніх кримі-
нальних розслідувань у справах за злочинами, що визнані такими цією 
Конвенцією, наявність у рамках внутрішньої правової системи належних 
механізмів для подолання перешкод, які можуть виникнути в результаті 
застосування законодавства про банківську таємницю.  

Стаття 41  
Відомості про судимість  

Кожна Держава-учасниця може вживати таких законодавчих або 
інших заходів, які можуть бути необхідними для обліку, на умовах і в ці-
лях, які вона вважатиме необхідними, будь-якого раніше винесеного в 
іншій державі обвинувального вироку стосовно особи, яка підозрюється у 
вчиненні злочину, що розслідується, для використання такої інформації 
під час кримінального провадження у справі за злочином, визнаним 
таким цією Конвенцією.  

Стаття 42  
Юрисдикція  

1. Кожна Держава-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути 
необхідними для встановлення своєї юрисдикції щодо злочинів, визначе-
них цією Конвенцією, коли:  

a) злочин вчинено на території цієї Держави-учасниці;  
b) злочин вчинено на борту судна, яке знаходилось під прапором 

цієї Держави-учасниці в момент вчинення злочину, або повітряного суд-
на, яке зареєстровано відповідно до законодавства цієї Держави-учасниці 
на такий момент.  

2. За умови дотримання статті 4 цієї Конвенції Держава-учасниця 
може встановити свою юрисдикцію щодо будь-якого злочину, якщо:  

a) злочин вчинено проти громадянина цієї Держави-учасниці; або  
b) злочин вчинено громадянином цієї Держави-учасниці чи осо-

бою без громадянства, яка зазвичай проживає на її території; або  
c) злочин є одним із злочинів, визначених пунктом 1(b)(ii) статті 

23 цієї Конвенції, і за межами її території з метою вчинення будь-якого 
злочину, визнаного таким відповідно до пункту 1(a)(i) або (ii) або (b)(i) статті 
23 цієї Конвенції, на її території; або  

d) злочин вчинено проти цієї Держави-учасниці.  
3. Для цілей статті 44 цієї Конвенції кожна Держава-учасниця вжи-

ває таких заходів, які можуть бути необхідними, для встановлення своєї 
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юрисдикції щодо злочинів, визначених цією Конвенцією, коли особа, яка 
підозрюється у вчиненні злочину, перебуває на її території та вона не 
видає такої особи лише на тій підставі, що вона є одним з її громадян.  

4. Кожна Держава-учасниця може також вжити заходів, які можуть 
бути необхідними для встановлення своєї юрисдикції щодо злочинів, ви-
значених цією Конвенцією, коли особа, підозрювана у вчиненні злочину, 
перебуває на її території та вона не видає її.  

5. Якщо Держава-учасниця, яка здійснює юрисдикцію відповідно 
до частини 1 або 2 цієї статті, одержує повідомлення або іншим чином 
дізнається про те, що будь-які інші Держави-учасниці проводять розслі-
дування, кримінальне переслідування або судовий розгляд у зв’язку з тим 
самим діянням, компетентні органи цих Держав-учасниць проводять, у 
відповідних випадках, консультації один з одним з метою координації 
своїх дій.  

6. Без шкоди для норм загального міжнародного права ця Конвен-
ція не виключає існування будь-якої кримінальної юрисдикції, встанов-
леної Державою-учасницею відповідно до свого внутрішнього права.  

ГЛАВА IV  
МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО  

Стаття 43  
Міжнародне співробітництво  

1. Держави-учасниці співпрацюють в кримінально-правових пи-
таннях відповідно до статей 44–50 цієї Конвенції. Коли це доцільно й від-
повідає їхній внутрішній правовій системі, Держави-учасниці розгля-
дають можливість надання одна одній сприяння в розслідуванні та прова-
дженні з цивільно-правових та адміністративних питань, пов’язаних з ко-
рупцією.  

2. Якщо щодо питань міжнародного співробітництва необхідним є 
дотримання принципу обопільного визнання відповідного діяння злочи-
ном, цей принцип вважається дотриманим незалежно від того, чи вклю-
чає законодавство запитуваної Держави-учасниці відповідне діяння до 
тієї самої категорії злочинів або чи описує вона його за допомогою таких 
самих термінів, як запитуюча Держава-учасниця, якщо діяння, що 
становить склад злочину, у зв’язку з яким запитується допомога, вва-
жається кримінально караним відповідно до законодавства обох Держав-
учасниць.  

Стаття 44  
Видача  

1. Ця стаття застосовується до злочинів, визначених цією Конвен-
цією, якщо особа, щодо якої робиться запит про видачу, перебуває на те-
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риторії запитуваної Держави-учасниці, за умови, що діяння, у зв’язку з 
яким зроблено запит про видачу, є кримінально караним відповідно до 
внутрішнього права як запитуючої Держави-учасниці, так і запитуваної 
Держави-учасниці.  

2. Незважаючи на положення пункту 1 цієї статті, Держава-учас-
ниця, законодавство якої допускає це, може дозволити видачу будь-якої 
особи у зв’язку з будь-яким із злочинів, визначених цією Конвенцією, які 
не є кримінально караними відповідно до її внутрішнього права.  

3. Якщо запит про видачу стосується кількох окремих злочинів, 
принаймні один з яких тягне видачу відповідно до цієї статті, а інші не 
тягнуть за собою видачі з причини строку покарання за них, але є діян-
нями, які визначені цією Конвенцією злочинними, запитувана Держава-
учасниця може застосувати цю статтю також до цих злочинів.  

4. Кожний із злочинів, до яких застосовується ця стаття, вважаєть-
ся включеним до будь-якого існуючого між Державами-учасницями до-
говору про видачу як злочин, що тягне видачу. Держави-учасниці зобо-
в’язуються включати такі злочини як злочини, що тягнуть видачу, до 
будь-якого договору про видачу, який буде укладено між ними. Якщо 
Держава-учасниця використовує цю Конвенцію як підставу для видачі 
правопорушників, коли це дозволено її законодавством, вона не вважає будь-
який із злочинів, визначених цією Конвенцією, політичним злочином.  

5. Якщо Держава-учасниця, яка обумовлює видачу наявністю дого-
вору, одержує запит про видачу від іншої Держави-учасниці, з якою вона 
не має договору про видачу, вона може розглядати цю Конвенцію як 
правову підставу для видачі у зв’язку з будь-яким злочином, до якого 
застосовується ця стаття.  

6. Держава-учасниця, яка обумовлює видачу наявністю договору:  
a) під час здачі на зберігання своєї ратифікаційної грамоти або 

документа про прийняття або затвердження цієї Конвенції або приєднан-
ня до неї повідомляє Генеральному секретареві Організації Об’єднаних 
Націй про те, чи буде вона використовувати цю Конвенцію як правову 
підставу для співробітництва з питань видачі з іншими Державами-
учасницями цієї Конвенції; та  

b) якщо вона не використовує цю Конвенцію як правову підставу 
для співробітництва з питань видачі, докладає зусиль, у разі можливості, 
до укладання договорів про видачу з іншими Державами-учасницями цієї 
Конвенції з метою застосування цієї статті.  

7. Держави-учасниці, які не обумовлюють видачу наявністю дого-
вору, у відносинах між собою визнають злочини, до яких застосовується 
ця стаття, злочинами, що тягнуть видачу.  
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8. Видача здійснюється відповідно до законодавства запитуючої 
Держави-учасниці, або застосовуваним договорам про видачу, у тому числі 
враховуючи мінімальний строк покарання, необхідний для видачі, та 
підстави, на яких запитувана Держава-учасниця може відмовити у видачі.  

9. Щодо будь-якого злочину, до якого застосовується ця стаття, 
Держави-учасниці, за умови дотримання свого внутрішнього права, до-
кладають зусиль для прискорення процедури видачі та спрощення проце-
дури надання доказів.  

10. За умови дотримання положень свого внутрішнього права та 
своїх договорів про видачу запитувана Держава-учасниця, переконав-
шись у тому, що обставини потребують цього і мають невідкладний 
характер, та на прохання запитуючої Держави-учасниці, може взяти під 
варту особу, яка перебуває на її території та про видачу якої зроблено за-
пит, або вжити інших відповідних заходів для забезпечення її присут-
ності під час провадження у справі про видачу.  

11. Держава-учасниця, на території якої перебуває особа, яка підо-
зрюється у вчиненні злочину, якщо вона не видає таку особу у зв’язку зі 
злочином, до якого застосовується ця стаття, лише на тій підставі, що 
вона є її громадянином, зобов’язана, на прохання запитуючої Держави-
учасниці, передати справу без невиправданих зволікань своїм компетент-
ним органам з метою переслідування. Ці органи приймають рішення й 
здійснюють провадження у такий самий спосіб, як і у випадку вчинення 
будь-якого іншого тяжкого злочину відповідно до внутрішнього права 
цієї Держави-учасниці. Заінтересовані Держави-учасниці співпрацюють 
одна з одною, зокрема з питань процедури і доказування, для забезпечен-
ня ефективності такого переслідування.  

12. Якщо Держава-учасниця відповідно до її внутрішнього права 
може видавати або іншим чином передавати одного зі своїх громадян 
тільки за умови, що ця особа буде повернута до цієї Держави-учасниці 
для відбування покарання, призначеного в результаті судового розгляду, 
у зв’язку з якими запитувалася видача або передача цієї особи, і ця 
Держава-учасниця й запитувана Держава-учасниця погодилися з таким 
порядком та іншими відповідними умовами, така умовна видача або пе-
редача є достатньою для виконання зобов’язання, встановленого в 
частині 11 цієї статті.  

13. Якщо у видачі, яка запитується з метою виконання вироку, 
відмовлено, оскільки особа, яка розшукується, є громадянином запитува-
ної Держави-учасниці, запитувана Держава-учасниця, якщо це допускає її 
внутрішнє право і якщо це відповідає вимогам такого права, на прохання 
запитуючої Держави-учасниці розглядає питання про виконання вироку, 
винесеного відповідно до законодавства запитуючої Держави-учасниці, 
або виконання частини вироку.  
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14. Будь-якій особі, щодо якої здійснюється провадження у зв’язку 
з будь-яким злочином, до якого застосовується ця стаття, гарантується 
справедливе поводження на всіх стадіях провадження, у тому числі здійс-
нення всіх прав і гарантій, передбачених внутрішнім правом Держави-
учасниці, на території якої перебуває ця особа.  

15. Ніщо в цій Конвенції не тлумачиться як таке, що встановлює 
зобов’язання видачі, якщо у запитуваної Держави-учасниці є суттєві під-
стави вважати, що запит про видачу має на меті переслідування або по-
карання особи за ознакою статі, раси, віросповідання, громадянства, 
етнічного походження або політичних переконань або що задоволення 
цього запиту завдало б шкоди становищу цієї особи з будь-якої іншої 
причини.  

16. Держави-учасниці не можуть відмовляти у виконанні запиту 
про видачу лише на тій підставі, що злочин вважається пов’язаним з 
податковими питаннями.  

17. Перед тим як відмовити у видачі запитувана Держава-учасни-
ця, у відповідних випадках, проводить консультації з запитуючою Держа-
вою-учасницею з метою надання їй достатньої можливості для викладен-
ня її думки й надання інформації, що стосується викладених в її запиті 
фактів.  

18. Держави-учасниці докладають зусиль для укладання двосто-
ронніх й багатосторонніх договорів або досягнення домовленостей з ме-
тою здійснення або підвищення ефективності видачі.  

Стаття 45  
Передача засуджених осіб  

Держави-учасниці можуть розглядати можливість укладання дво-
сторонніх чи багатосторонніх договорів або досягнення домовленостей 
про передачу осіб, засуджених до тюремного ув’язнення або інших видів 
позбавлення волі за злочини, визначені цією Конвенцією, для відбування 
покарання на їхній території.  

Стаття 46  
Взаємна правова допомога  

1. Держави-учасниці надають одна одній найширшу взаємну пра-
вову допомогу в розслідуванні, кримінальному переслідуванні та судово-
му розгляді справ за злочинами, визначеними цією Конвенцією.  

2. Взаємна правова допомога надається в максимально можливому 
обсязі на підставі відповідних законів, міжнародних договорів, договорів 
та домовленостей запитуваної Держави-учасниці, для розслідування, кри-
мінального переслідування та судового розгляду справ за злочинами, за 
вчинення яких в запитуючій Державі-учасниці може бути притягнута до 
відповідальності юридична особа відповідно до статті 26 цієї Конвенції.  
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3. Взаємна правова допомога, що надається відповідно до цієї 
статті, може запитуватися для будь-якої з таких цілей:  

a) одержання показань свідків або заяв окремих осіб;  
b) вручення судових документів;  
c) проведення обшуку й накладення арешту, а також заморожу-

вання;  
d) огляд об’єктів та місць;  
e) надання інформації, речових доказів та висновків експертів;  
f) надання оригіналів або засвідчених копій відповідних доку-

ментів та матеріалів, у тому числі урядових, банківських, фінансових, 
корпоративних або комерційних документів;  

g) виявлення та відстеження доходів від кримінальної діяльності, 
майна, засобів вчинення злочинів або інших предметів з метою доказу-
вання;  

h) сприяння добровільній явці відповідних осіб до органів 
запитуючої Держави-учасниці;  

i) надання будь-якого іншого виду допомоги, який не суперечить 
законодавству запитуваної Держави-учасниці;  

j) виявлення, заморожування та відстеження доходів від злочинів 
відповідно до положень глави V цієї Конвенції;  

k) вилучення активів відповідно до положень глави V цієї Кон-
венції.  

4. Без шкоди для внутрішнього права компетентні органи Держа-
ви-учасниці можуть без попереднього запиту передавати інформацію, що 
стосується кримінальних справ, компетентному органу іншої Держави-
учасниці в тих випадках, коли вони вважають, що така інформація може 
надати допомогу цьому органу в здійсненні або успішному завершенні роз-
слідування та кримінального переслідування або може привести до скла-
дання цією Державою-учасницею запиту відповідно до цієї Конвенції.  

5. Передача інформації відповідно до частини 4 цієї статті здійс-
нюється без шкоди для розслідування та кримінального провадження в 
державі, компетентні органи якої надають інформацію. Компетентні ор-
гани, що одержують інформацію, виконують прохання про збереження 
конфіденційності цієї інформації, навіть тимчасово, або про обмеження 
щодо її використання. Це, однак, не перешкоджає Державі-учасниці, що 
одержує інформацію, розкрити під час провадження ту інформацію, яка 
виправдовує обвинуваченого. У такому випадку до розкриття інформації 
Держава-учасниця, що одержує інформацію, повідомляє Державі-учасни-
ці, що надає інформацію, та, на прохання, проводить консультації з Дер-
жавою-учасницею, що надає інформацію. Якщо у виняткових випадках 
попереднє повідомлення неможливе, то Держава-учасниця, що одержує 
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інформацію, має невідкладно повідомити про таке розкриття Державі-
учасниці, що надає інформацію.  

6. Положення цієї статті не зачіпають зобов’язань за будь-яким 
договором, двостороннім чи багатостороннім, який регулює чи регулю-
ватиме, цілком або частково, взаємну правову допомогу.  

7. Частини 9-29 цієї статті застосовуються до запитів, надісланих 
на підставі цієї статті, якщо відповідні Держави-учасниці не зв’язані 
будь-яким договором про взаємну правову допомогу. Якщо ці Держави-
учасниці зв’язані таким договором, то застосовуються відповідні поло-
ження цього договору, якщо тільки Держави-учасниці не погоджуються 
застосовувати замість них частини 9-29 цієї статті. Державам-учасницям 
переконливо пропонується застосовувати ці положення, якщо це сприяє 
співробітництву.  

8. Держави-учасниці не відмовляють у наданні взаємної правової 
допомоги відповідно до цієї статті на підставі банківської таємниці.  

9. a) Запитувана Держава-учасниця, відповідаючи на запит про на-
дання допомоги на підставі цієї статті за відсутності обопільного визнан-
ня відповідного діяння злочином, бере до уваги цілі цієї Конвенції, 
зазначені в статті 1;  

b) Держави-учасниці можуть відмовити в наданні допомоги від-
повідно до цієї статті на підставі відсутності обопільного визнання 
відповідного діяння злочином. Разом з тим, запитувана Держава-учасни-
ця надає, якщо це відповідає основним концепціям її правової системи, 
допомогу і, якщо така допомога не пов’язана з примусовими заходами. У 
такій допомозі може бути відмовлено, якщо запити пов’язані з питаннями 
незначного характеру або питаннями, у зв’язку з якими запитуване спів-
робітництво або допомога можуть бути забезпечені відповідно до інших 
положень цієї Конвенції;  

c) кожна Держава-учасниця може розглядати можливість вжиття 
таких заходів, які можуть бути необхідними для того, щоб вона була в 
змозі надати допомогу в більшому обсязі на підставі цієї статті за 
відсутності обопільного визнання відповідного діяння злочином.  

10. Особа, яка перебуває під вартою або відбуває покарання у ви-
гляді позбавлення волі на території однієї Держави-учасниці та при-
сутність якої в іншій Державі-учасниці є необхідною для встановлення 
особи, свідчення або надання іншої допомоги в одержанні доказів для 
розслідування, кримінального переслідування або судового розгляду у 
справі за злочинами, визначеними цією Конвенцією, може бути передана, 
якщо дотримані наступні умови:  

a) ця особа добровільно на це погоджується;  
b) компетентні органи обох Держав-учасниць погодились на відпо-

відні умови.  
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11. Для цілей частини 10 цієї статті:  
a) Держава-учасниця, якій передається особа, має право й зобов’я-

зана утримувати передану особу під вартою, якщо тільки Держава-учас-
ниця, що передала цю особу, не просить про інше або не дозволить інше;  

b) Держава-учасниця, якій передається особа, негайно виконує 
своє зобов’язання повернути цю особу для утримання під вартою Держа-
ві-учасниці, що передала цю особу, як це було погоджено раніше або як 
це було іншим чином погоджено компетентними органами обох Держав-
учасниць;  

c) Держава-учасниця, якій передається особа, не вимагає від Дер-
жави-учасниці, яка передала цю особу, застосування процедури видачі 
для її повернення;  

d) переданій особі строк утримання під вартою в Державі-учас-
ниці, яка її передала, зараховується в строк покарання, який вона відбуває 
в державі, до якої її передали.  

12. Без згоди Держави-учасниці, яка відповідно до частин 10 і 
11 цієї статті повинна передати будь-яку особу, ця особа, незалежно від її 
громадянства, не підлягає кримінальному переслідуванню, взяттю під 
варту, покаранню або будь-якому іншому обмеженню її особистої свобо-
ди на території держави, якій вона передається, у зв’язку з діяльністю, 
бездіяльністю або вироком, які передували її виїзду з території держави, 
що передала цю особу.  

13. Кожна Держава-учасниця призначає центральний орган, зобо-
в’язаний та уповноважений одержувати запити про надання взаємної пра-
вової допомоги та виконувати їх, або пересилати для виконання компе-
тентним органам. Якщо в Державі-учасниці є спеціальний регіон або 
територія з окремою системою надання взаємної правової допомоги, вона 
може призначити окремий центральний орган, який виконуватиме таку 
функцію щодо цього регіону або території. Центральні органи забезпе-
чують оперативне й відповідне виконання або пересилання одержаних 
запитів. Якщо центральний орган пересилає звернення для виконання 
компетентному органу, він сприяє оперативному й відповідному вико-
нанню цього запиту. Під час здачі на зберігання ратифікаційної грамоти 
або документа про прийняття або затвердження цієї Конвенції або приєд-
нання до неї кожна Держава-учасниця повідомляє Генеральному секрета-
реві Організації Об’єднаних Націй про центральний орган, призначений 
нею з цією метою. Запит про надання взаємної правової допомоги та 
будь-які повідомлення, що їх стосуються, надсилаються центральним ор-
ганам, призначеним Державою-учасницею. Ця вимога не заперечує право 
Держави-учасниці вимагати, щоб такі запити та повідомлення надсила-
лися їй дипломатичними каналами та, у термінових випадках, якщо Дер-
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жави-учасниці домовилися про це, і якщо це можливо, через Міжнародну 
організацію кримінальної поліції.  

14. Запити надсилаються в письмовій формі або, коли це можливо, 
за допомогою будь-яких засобів, що надають можливість відтворити 
письмовий запис, мовою, прийнятною для запитуваної Держави-учасни-
ці, за умов, що дозволяють цій Державі-учасниці встановити автентич-
ність. Під час здачі на зберігання ратифікаційної грамоти або документа 
про прийняття чи затвердження цієї Конвенції або приєднання до неї 
Генеральному секретарю Організації Об’єднаних Націй повідомляється 
про мову або мови, прийнятні для кожної Держави-учасниці. У терміно-
вих випадках і якщо це погоджено Державами-учасницями, запити мо-
жуть бути зроблені в усній формі, однак вони мають негайно підтверджу-
ватися письмово.  

15. У запиті про надання взаємної правової допомоги має бути 
зазначена:  

a) назва запитуючого органу;  
b) суть справи та характер розслідування, кримінального переслі-

дування або судового розгляду, яких стосується запит, а також назва й 
функція органу, що здійснює це розслідування, кримінальне пересліду-
вання або судовий розгляд;  

c) короткий виклад відповідних фактів, за винятком прохань про 
вручення судових документів;  

d) опис запитуваної допомоги та детальна інформація про будь-
яку конкретну процедуру, дотримання якої хотіла б забезпечити запитую-
ча Держава-учасниця;  

e) по можливості, дані про особу, її місцезнаходження та грома-
дянство; та  

f) мета запитуваних доказів, інформації або заходів.  
16. Запитувана Держава-учасниця може запитати додаткову інфор-

мацію, якщо ця інформація є необхідною для виконання запиту відпо-
відно до її внутрішнього права або якщо ця інформація може полегшити 
виконання такого запиту.  

17. Запит виконується відповідно до внутрішнього права запитува-
ної Держави-учасниці і, по можливості, згідно із зазначеними в проханні 
процедурами.  

18. Тією мірою, якою це можливо й відповідає основоположним 
принципам внутрішнього права, якщо будь-яка особа знаходиться на 
території Держави-учасниці й повинна бути заслухана як свідок або 
експерт судовими органами іншої Держави-учасниці, перша Держава-
учасниця може, на прохання другої Держави-учасниці, дозволити прове-
дення слухання за допомогою відеозв’язку, якщо особиста присутність 
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відповідної особи на території запитуючої Держави-учасниці неможлива 
чи небажана. Держави-учасниці можуть домовитися про те, що слухання 
проводитиметься судовим органом запитуючої Держави-учасниці у при-
сутності представників судового органу запитуваної Держави-учасниці.  

19. Запитуюча Держава-учасниця не передає й не використовує 
інформацію або свідчення, надані запитуваною Державою-учасницею, 
для здійснення розслідування, кримінального переслідування або судово-
го розгляду, іншого, ніж те (той), яке (який) зазначено в проханні, без 
попередньої згоди на це запитуваної Держави-учасниці. Жодне з поло-
жень цього пункту не перешкоджає запитуючій Державі-учасниці роз-
кривати в ході провадження ту інформацію або докази, які виправдо-
вують обвинуваченого. У цьому випадку до розкриття інформації або до-
казів запитуюча Держава-учасниця повідомляє запитувану Державу-учас-
ницю та, якщо одержано таке прохання, проводить консультації із запи-
туваною Державою-учасницею. Якщо, у виняткових випадках, завчасне 
повідомлення неможливе, то запитувана Держава-учасниця негайно пові-
домляє про таке розкриття запитуваній Державі-учасниці.  

20. Запитуюча Держава-учасниця може вимагати, щоб запитувана 
Держава-учасниця зберігала конфіденційність запиту, за винятком того, 
що необхідне для виконання самого запиту. Якщо запитувана Держава-
учасниця не може виконати вимоги про конфіденційність, вона негайно 
повідомляє про це запитуючій Державі-учасниці.  

21. У взаємній правовій допомозі може бути відмовлено:  
a) якщо запит не був поданий відповідно до положень цієї статті;  
b) якщо запитувана Держава-учасниця вважає, що виконання за-

питу може завдати шкоди її суверенітету, безпеці, публічному порядку 
або іншим життєво важливим інтересам;  

c) якщо внутрішнє право запитуваної Держави-учасниці заборо-
няє її органам здійснювати запитувані заходи щодо будь-якого аналогіч-
ного злочину, якби такий злочин був предметом розслідування, кримі-
нального переслідування або судового розгляду в межах її юрисдикції;  

d) якщо виконання запиту суперечило б правовій системі 
запитуваної Держави-учасниці щодо питань взаємної правової допомоги.  

22. Держави-учасниці не можуть відмовляти у виконанні запиту 
про взаємну правову допомогу лише на тій підставі, що злочин пов’яза-
ний з податковими питаннями.  

23. Будь-яка відмова в наданні взаємної правової допомоги 
мотивується.  

24. Запитувана Держава-учасниця виконує запит про надання вза-
ємної правової допомоги в можливо короткі строки та, наскільки це 
можливо, цілком враховує будь-які кінцеві строки, які запропоновані 
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запитуючою Державою-учасницею і які мотивовані, бажано в самому 
проханні. Держава-учасниця може звертатися з обґрунтованими запитами 
про надання інформації про статус і хід здійснення заходів, яких вживає 
запитувана Держава-учасниця для задоволення її запиту. Запитувана Дер-
жава-учасниця відповідає на обґрунтовані запити запитуючої Держави-
учасниці щодо статусу запиту і ходу його виконання. Запитуюча Держа-
ва-учасниця оперативно повідомляє запитувану Державу-учасницю про 
те, що необхідності в запитуваній допомозі вже немає.  

25. Надання взаємної правової допомоги може бути відстрочене 
запитуючою Державою-учасницею на підставі перешкоджання розсліду-
ванню, кримінальному переслідуванню або судовому розгляду.  

26. Перед відмовою у виконанні запиту відповідно до частини 
21 цієї статті або відстрочки її виконання відповідно до частини 25 цієї 
статті запитувана Держава-учасниця проводить консультації з запитую-
чою Державою-учасницею для того, щоб визначити, чи може бути 
допомога надана в такі строки й на таких умовах, які запитувана Держа-
ва-учасниця вважає необхідними. Якщо запитуюча Держава-учасниця 
приймає допомогу на таких умовах, то вона дотримується цих умов.  

27. Без шкоди для застосування частини 12 цієї статті свідок, 
експерт чи інша особа, яка на прохання запитуючої Держави-учасниці по-
годжується свідчити в ході провадження або надавати допомогу в ході 
розслідування, кримінального переслідування або судового розгляду на 
території запитуючої Держави-учасниці, не підлягає кримінальному пере-
слідуванню, взяттю під варту, покаранню або будь-якому іншому обме-
женню власної свободи на цій території у зв’язку з діяльністю, бездіяль-
ністю або засудженням, які стосуються періоду до вибуття з території 
запитуваної Держави-учасниці. Дія такої гарантії особистої безпеки 
припиняється, якщо свідок, експерт або інша особа протягом п’ятнадцяти 
послідовних днів або протягом будь-якого погодженого між Державами-
учасницями строку, починаючи з дати, коли такій особі було офіційно 
повідомлено про те, що її присутності вже не вимагають судові органи, 
мала можливість залишити територію запитуючої Держави-учасниці, але 
добровільно залишилася на цій території або, залишивши її, повернулася 
назад за власною волею.  

28. Звичайні витрати, пов’язані з виконанням запиту, покрива-
ються запитуючою Державою-учасницею, якщо заінтересовані Держави-
учасниці не домовилися про інше. Якщо виконання запиту вимагає чи 
буде вимагати суттєвих або надзвичайних витрат, то Держави-учасниці 
проводять консультації з метою визначення умов, на яких буде виконано 
запит, а також порядку покриття витрат.  

29. Запитувана Держава-учасниця:  
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a) надає запитуючій Державі-учасниці копії урядових матеріалів, 
документів або інформацію, які в неї є та які відповідно до її законо-
давства відкриті для публічного доступу;  

b) може на власний розсуд надавати запитуючій Державі-учас-
ниці цілком або частково або з дотриманням таких умов, які вона вважає 
необхідними, копії будь-яких урядових матеріалів, документів або інфор-
мації, які в неї є та які відповідно до її законодавства закриті для публіч-
ного доступу.  

30. Держави-учасниці розглядають, за необхідності, можливість 
укладання двосторонніх чи багатосторонніх договорів або досягнення до-
мовленостей, які відповідали б цілям цієї статті, забезпечували б її дію на 
практиці і зміцнювали б її положення.  

Стаття 47  
Передача кримінального провадження  

Держави-учасниці розглядають можливість взаємної передачі про-
вадження з метою кримінального переслідування у зв’язку зі злочином, 
визначеним цією Конвенцією, у випадках, коли така передача відповідає 
інтересам здійснення правосуддя, зокрема, у випадках, коли зачіпаються 
кілька юрисдикцій, з метою об’єднання кримінальних справ.  

Стаття 48  
Співробітництво між правоохоронними органами  

1. Держави-учасниці тісно співпрацюють одна з одною, діючи від-
повідно до своїх внутрішніх правових та адміністративних систем, з ме-
тою підвищення ефективності правоохоронних заходів для боротьби зі 
злочинами, визначеними цією Конвенцією. Держави-учасниці, зокрема, 
вживають ефективних заходів, спрямованих на:  

a) зміцнення або, в разі необхідності, встановлення каналів зв’яз-
ку між їхніми компетентними органами, установами та службами для 
забезпечення безпечного і швидкого обміну інформацією про всі аспекти 
злочинів, що визначені цією Конвенцією, у тому числі, якщо заінтересо-
вані Держави-учасниці будуть вважати це за необхідне, зв’язки з іншими 
видами злочинної діяльності;  

b) співробітництво з іншими Державами-учасницями в проведен-
ні розслідувань справ за злочинами, визначеними цією Конвенцією, з 
метою виявлення:  

i) місцезнаходження та діяльності осіб, що підозрюються в участі 
у таких злочинах, або місцезнаходження інших причетних осіб;  

ii) переміщення доходів або майна, здобутих злочинним шляхом;  
iii) переміщення майна, знаряддя або інших засобів, які викорис-

товувалися або призначалися для використання під час вчинення зло-
чинів;  
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c) надання, у відповідних випадках, необхідних предметів або не-
обхідної кількості речовин з метою проведення експертизи або розслі-
дування;  

d) обмін, у відповідних випадках, з іншими Державами-учасни-
цями інформацією про конкретні засоби й методи, що застосовуються 
для вчинення злочинів, визначених цією Конвенцією, у тому числі, вико-
ристання підроблених посвідчень особи, фальшивих, змінених або 
підроблених документів та інших засобів для приховання діяльності;  

e) сприяння ефективній координації між їхніми компетентними 
органами, установами та службами й заохочення обміну співробітниками 
та іншими експертами, у тому числі, за умови укладання заінтересовани-
ми Державами-учасницями двосторонніх договорів або досягнення до-
мовленостей, відрядження співробітників зі зв’язків;  

f) обмін інформацією та координація адміністративних та інших 
заходів, що вживаються у відповідних випадках з метою своєчасного 
виявлення злочинів, визначених цією Конвенцією.  

2. З метою практичного застосування цієї Конвенції Держави-учас-
ниці розглядають можливість укладання двосторонніх чи багатосторон-
ніх договорів або досягнення домовленостей про безпосереднє співробіт-
ництво між їхніми правоохоронними органами, а в тих випадках, коли 
такі договори або домовленості вже є, внесення змін до них. За відсутнос-
ті таких договорів або домовленостей між заінтересованими Державами-
учасницями, Держави-учасниці можуть розглядати цю Конвенцію як 
підставу для взаємного співробітництва між правоохоронними органами 
у справах щодо злочинів, які визначені цією Конвенцією. У відповідних 
випадках Держави-учасниці повною мірою використовують договори або 
домовленості, у тому числі механізми міжнародних і регіональних 
організацій, для розширення співробітництва між своїми правоохоронни-
ми органами.  

3. Держави-учасниці докладають зусиль для співробітництва, у ме-
жах своїх можливостей, з метою протидії визначеним цією Конвенцією 
злочинам, що вчиняються з використанням сучасних технологій.  

Стаття 49  
Спільні розслідування  

Держави-учасниці розглядають можливість укладання двосторон-
ніх і багатосторонніх договорів і досягнення домовленостей, на підставі 
яких у зв’язку зі справами, що є предметом розслідування, кримінального 
переслідування або судового розгляду в одній чи кількох державах, заін-
тересовані компетентні органи можуть створювати спільні слідчі групи. 
За відсутності таких договорів або домовленостей спільні розслідування 
можуть проводитися за окремою для кожного конкретного випадку уго-
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дою. Відповідні Держави-учасниці забезпечують повне дотримання суве-
ренітету Держави-учасниці, на території якої проводитиметься таке роз-
слідування.  

Стаття 50  
Спеціальні методи розслідування  

1. З метою ефективної боротьби з корупцією кожна Держава-учас-
ниця, тією мірою, якою це допускається основними принципами її пра-
вової системи, і за умов, встановлених її внутрішнім правом, вживає, у 
межах своєї компетенції, таких заходів, які можуть бути необхідними, 
щоб дозволити проведення її компетентними органами контролю над по-
ставками й, у тих випадках, коли вона вважає це доречним, використання 
інших спеціальних методів розслідування, таких як електронне спостере-
ження або інші форми спостереження, або таємні операції, на своїй тери-
торії, а також визнання доказів, зібраних за допомогою таких методів, в 
суді. 

2. З метою розслідування злочинів, визначених цією Конвенцією, 
Держави-учасниці докладають зусиль до укладання, у разі необхідності, 
відповідних двосторонніх чи багатосторонніх договорів або досягнення 
домовленостей щодо використання спеціальних методів розслідування в 
міжнародному співробітництві. Такі договори або домовленості уклада-
ються й виконуються з повним дотриманням принципу суверенної рів-
ності держав і реалізуються у суворій відповідності до умов цих 
договорів або домовленостей.  

3. За відсутності договору чи домовленості, зазначених у частині 
2 цієї статті, рішення про використання таких спеціальних методів міжна-
родного розслідування приймаються в кожному окремому випадку й мо-
жуть, за необхідності, враховувати фінансові домовленості й договори 
щодо здійснення юрисдикції заінтересованими Державами-учасницями.  

4. Рішення про використання контролю над міжнародними постав-
ками можуть, за згодою заінтересованих Держав-учасниць, включати такі 
методи, як перехоплення вантажів або засобів і зберігання їх недоторка-
ними або їхнє вилучення чи заміну, цілком або частково.  

ГЛАВА V  
ЗАХОДИ ЩОДО ПОВЕРНЕННЯ АКТИВІВ  

Стаття 51  
Загальне положення  

Повернення активів відповідно до цієї глави є основоположним 
принципом цієї Конвенції, і Держави-учасниці мають з цією метою як-
найширше співпрацювати одна з одною й надавати одна одній до-
помогу.  
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Стаття 52  
Запобігання переказам доходів,  

здобутих злочинним шляхом, та їх виявлення  
1. Без шкоди для положень статті 14 цієї Конвенції кожна Держа-

ва-учасниця вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, відпо-
відно до її внутрішнього права, щоб вимагати від фінансових установ, на 
які поширюється її юрисдикція, перевіряти особу клієнтів, вживати 
обґрунтованих заходів для встановлення особи власників-бенефіціарів 
коштів, депонованих у великому розмірі, і вживати більш жорстких за-
ходів контролю щодо рахунків, які намагаються відкрити або які відкриті 
особами, які мають або мали значні державні повноваження, членами 
їхніх сімей і тісно пов’язаними з ними партнерами або від імені будь-
яких перерахованих вище осіб. Такі більш жорсткі заходи контролю 
обґрунтовано покликані виявляти підозрілі операції з метою надання ін-
формації про них компетентним органам, і вони не повинні тлумачитись 
як такі, що перешкоджають або забороняють фінансовим установам 
вести справи з будь-яким законним клієнтом.  

2. З метою сприяння здійсненню заходів, передбачених у частині 
1 цієї статті, кожна Держава-учасниця відповідно до свого внутрішнього 
права і, керуючись відповідними ініціативами регіональних, міжрегіо-
нальних та міжнародних організацій з протидії відмиванню коштів:  

a) надає рекомендації щодо тих категорій фізичних або юридич-
них осіб, щодо рахунків яких від фінансових установ, на які поширюєть-
ся її юрисдикція, очікуватиметься застосування більш жорстких заходів 
контролю щодо видів рахунків й операцій, яким необхідно приділяти 
особливу увагу, та щодо відповідних заходів щодо відкриття й обслуго-
вування рахунків, а також ведення звітності по рахунках, яких необхідно 
вжити щодо таких рахунків; та  

b) у відповідних випадках повідомляє фінансовим установам, на 
які поширюється її юрисдикція, на запит іншої Держави-учасниці або з 
власної ініціативи, про конкретних фізичних або юридичних осіб, щодо 
рахунків яких від таких установ очікуватиметься застосування більш 
жорстких заходів контролю, на додаток до тих осіб, яких фінансові уста-
нови можуть іншим чином встановити.  

3. У контексті пункту “a” частини 2 цієї статті кожна Держава-
учасниця вживає заходів для забезпечення збереження фінансовими уста-
новами протягом відповідного строку, відповідної звітності щодо рахун-
ків і операцій, до яких причетні особи, зазначені в частині 1 цієї статті, до 
якої повинна включатися, як мінімум, інформація, що стосується особи 
клієнта, а також, наскільки це можливо, власника-бенефіціара.  
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4. З метою запобігання переказам доходів, здобутих злочинним 
шляхом, визначеним таким відповідно до цієї Конвенції, та їх викриття 
кожна Держава-учасниця вживає відповідних і ефективних заходів для 
запобігання, за допомогою своїх регулятивних і наглядових органів, 
створенню банків, які не існують фізично і які не входять до складу будь-
якої регульованої державою фінансової групи. Крім того, Держави-учас-
ниці можуть розглядати можливість встановлення для своїх фінансових 
установ вимоги відмовлятися вступати в кореспондентські банківські від-
носини з такими установами або продовжувати такі відносини, а також 
утримуватись від встановлення відносин з іноземними фінансовими уста-
новами, що дозволяють використання рахунків банками, які не існують 
фізично або які не входять до складу будь-якої регульованої державою 
фінансової групи.  

5. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість створення, від-
повідно до свого внутрішнього права, ефективних систем, які передба-
чають розкриття фінансової інформації щодо відповідних державних 
посадових осіб, і встановлює відповідні санкції за недотримання цих ви-
мог. Кожна Держава-учасниця також розглядає можливість вжиття таких 
заходів, які можуть бути необхідними, щоб дозволити своїм компетент-
ним органам здійснювати обмін такою інформацією з компетентними 
органами інших Держав-учасниць, якщо це необхідно для розслідування, 
заявлення прав та вжиття заходів щодо повернення доходів, здобутих 
злочинним шляхом, визначених цією Конвенцією.  

6. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість вжиття таких 
заходів, які можуть бути необхідними відповідно до її внутрішнього пра-
ва, щоб встановити для відповідних державних посадових осіб, які отри-
мують вигоду або мають право підпису, або інше повноваження щодо 
будь-якого фінансового рахунка в будь-якій іноземній країні, вимогу 
повідомляти про це відповідним органам і вести належний облік щодо ра-
хунків. Такі заходи також передбачають застосування відповідних санк-
цій за невиконання цих вимог.  

Стаття 53  
Заходи щодо безпосереднього повернення майна  

Кожна Держава-учасниця, відповідно до свого внутрішнього 
права:  

a) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб дозво-
лити іншій Державі-учасниці подавати до своїх судів цивільні позови про 
встановлення правової підстави або права власності на майно, придбане в 
результаті вчинення будь-якого зі злочинів, визначених цією Конвенцією;  

b) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб дозво-
лити своїм судам засуджувати тих осіб, які вчинили злочини, визначені цією 
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Конвенцією, до виплати компенсації або відшкодування збитків іншій 
Державі-учасниці, якій було завдано шкоди в результаті таких злочинів; та  

c) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб доз-
волити своїм судам або компетентним органам, під час винесення рішень 
про конфіскацію, визнавати вимоги іншої Держави-учасниці як законно-
го власника майна, придбаного в результаті вчинення будь-якого зі 
злочинів, визначених цією Конвенцією.  

Стаття 54  
Механізми вилучення майна шляхом  

міжнародного співробітництва у питаннях конфіскації  
1. Кожна Держава-учасниця з метою надання взаємної правової до-

помоги відповідно до статті 55 цієї Конвенції щодо майна, придбаного в 
результаті вчинення будь-якого зі злочинів, визначених цією Конвенцією, 
або використаного під час вчинення злочинів, відповідно до свого внут-
рішнього права:  

a) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб доз-
волити своїм компетентним органам виконувати постанови про конфіска-
цію, винесені судами іншої Держави-учасниці;  

b) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб доз-
волити своїм компетентним органам, у межах їхньої юрисдикції, вино-
сити постанови про конфіскацію майна іноземного походження шляхом 
винесення судового рішення у справах за злочинами про відмивання гро-
шових коштів або такими іншими злочинами, які можуть підпадати під її 
юрисдикцію, або шляхом використання інших процедур, дозволених її 
внутрішнім правом; та  

c) розглядає питання про вжиття таких заходів, які можуть бути 
необхідними, щоб створити можливість для конфіскації такого майна без 
винесення вироку в рамках кримінального провадження у справах, якщо 
злочинець не може бути підданий переслідуванню з причини смерті, 
переховування або відсутності чи в інших відповідних випадках.  

2. Кожна Держава-учасниця з метою надання взаємної правової 
допомоги на запит, зроблений на підставі частини 2 статті 55 цієї Кон-
венції, відповідно до свого внутрішнього права:  

a) вживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб дозво-
лити своїм компетентним органам заморожувати або накладати арешт на 
майно відповідно до постанови про заморожування або арешт, винесеної 
судом або компетентним органом запитуючої Держави-учасниці, в якій 
викладаються обґрунтовані підстави, які дозволяють запитуваній Дер-
жаві-учасниці вважати, що є достатні мотиви для вжиття таких заходів і 
що по відношенню до цього майна буде в результаті винесено постанову 
про конфіскацію для цілей пункту “a” частини 1 цієї статті;  
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b) уживає таких заходів, які можуть бути необхідними, щоб доз-
волити своїм компетентним органам заморожувати або накладати арешт 
на майно на підставі запиту, в якому викладаються обґрунтовані підста-
ви, які дозволяють запитуваній Державі-учасниці вважати, що є достатні 
мотиви для вжиття таких заходів і що по відношенню до цього майна 
буде в результаті винесено постанову про конфіскацію для цілей частини 
1 “a” цієї статті; та  

c) розглядає питання про вжиття додаткових заходів, щоб дозволи-
ти своїм компетентним органам зберігати майно з метою конфіскації, на-
приклад, на підставі іноземної постанови про арешт або пред’явлення 
кримінального обвинувачення у зв’язку з придбанням такого майна.  

Стаття 55  
Міжнародне співробітництво з метою конфіскації  

1. Держава-учасниця, яка одержала від іншої Держави-учасниці, 
під юрисдикцію якої підпадає будь-який злочин, визначений цією Кон-
венцією, прохання про конфіскацію, зазначене у частині 1 статті 31 цієї 
Конвенції, доходів, здобутих злочинним шляхом, майна, знаряддя або 
інших засобів вчинення злочинів, що знаходяться на її території, у макси-
мальному обсязі, можливому в рамках її внутрішньої правової системи:  

a) надсилає цей запит своїм компетентним органам з метою вине-
сення постанови про конфіскацію та, у випадку винесення такої поста-
нови, виконує її; або  

b) надсилає своїм компетентним органам постанову про конфіска-
цію, винесену судом на території запитуючої Держави-учасниці, відпо-
відно до частини 1 статті 31 та пункту “a” частини 1 статті 54 цієї Кон-
венції, з метою її виконання в обсязі, зазначеному в запиті, і в тій мірі, в 
якій вона стосується доходів, здобутих злочинним шляхом, майна, 
обладнання або інших засобів вчинення злочинів, зазначених у частині 
1 статті 31, які знаходяться на території запитуваної Держави-учасниці.  

2. Після одержання запиту, надісланого іншою Державою-учасни-
цею, під юрисдикцію якої підпадає будь-який злочин, визначений цією 
Конвенцією, запитувана Держава-учасниця вживає заходів для виявлен-
ня, відстеження, заморожування або арешту доходів, здобутих злочинним 
шляхом, майна, обладнання або інших засобів вчинення злочинів, зазна-
чених у частині 1 статті 31 цієї Конвенції, з метою подальшої конфіскації, 
постанову про що виносить або запитуюча Держава-учасниця, або, відпо-
відно до запиту на підставі частини 1 цієї статті, запитувана Держава-
учасниця.  

3. Положення статті 46 цієї Конвенції застосовуються з урахуванням 
відповідних змін до цієї статті. На додаток до інформації, зазначеної в час-
тині 15 статті 46, запит, надісланий на підставі цієї статті, повинен містити:  
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a) щодо запиту, передбаченого в пункті “a” частини 1 цієї статті, – 
опис майна, що підлягає конфіскації, у тому числі, наскільки це можливо, 
відомості про місцезнаходження та, якщо це доречно, оціночну вартість 
майна та виклад фактів, на які посилається запитуюча Держава-учасниця і 
які достатні для того, щоб запитувана Держава-учасниця могла вжити захо-
дів для винесення постанови відповідно до свого внутрішнього права;  

b) щодо запиту, передбаченого в пункті “b” частини 1 цієї статті, – 
видана запитуючою Державою-учасницею, юридично чинна копія поста-
нови про конфіскацію, на якій ґрунтується запит, з викладенням фактів та 
інформація щодо обсягу запитуваного виконання постанови, заява, в якій 
зазначаються заходи, вжиті запитуючою Державою-учасницею для надіс-
лання відповідного повідомлення добросовісним третім особам і забезпе-
чення дотримання відповідних правових процедур, а також довідка про 
те, що постанова про конфіскацію є остаточною;  

c) щодо запиту, передбаченого в частині 2 цієї статті, – виклад 
фактів, на які посилається запитуюча Держава-учасниця, та опис запиту-
ваних заходів, а також за наявності юридично допустима копія постано-
ви, на якій ґрунтується запит.  

4. Рішення та заходи, передбачені в частинах 1 і 2 цієї статті, при-
ймаються запитуваною Державою-учасницею відповідно до та з дотри-
манням положень її внутрішнього права і відповідно до її процесуальних 
норм або відповідно до будь-яких двосторонніх чи багатосторонніх дого-
ворів або домовленостей, якими вона може бути зв’язана у відносинах з 
запитуючою Державою-учасницею.  

5. Кожна Держава-учасниця передає Генеральному секретареві 
Організації Об’єднаних Націй тексти своїх законів та правил, які забезпе-
чують реалізацію положень цієї статті, а також в подальшому тексти 
будь-яких змін до таких законів і правил або їхній опис.  

6. Якщо Держава-учасниця бажає обумовити вжиття заходів, за-
значених у частинах 1 і 2 цієї статті, наявністю відповідного договору, 
така Держава-учасниця розглядає цю Конвенцію як необхідну і достатню 
договірно-правову підставу.  

7. У співробітництві відповідно до цієї статті може бути також від-
мовлено або застережні заходи можуть бути скасовані, якщо запитувана 
Держава-учасниця не одержує своєчасно достатніх доказів або якщо 
майно має мінімальну вартість.  

8. До скасування будь-якого застережного заходу, вжитого від-
повідно до цієї статті, запитувана Держава-учасниця, якщо це можливо, 
надає запитуючій Державі-учасниці можливість викласти свої обґрунту-
вання на користь продовження застосування такого заходу.  

9. Положення цієї статті не повинні тлумачитися як такі, що 
завдають шкоди правам добросовісних третіх осіб.  
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Стаття 56  
Спеціальне співробітництво  

Без шкоди для свого внутрішнього права кожна Держава-учасниця 
докладає зусиль для вжиття заходів, які дозволяють їй пересилати, без 
шкоди для її власного розслідування, кримінального переслідування або 
судового розгляду, інформацію про доходи від злочинів, визначені таки-
ми відповідно до цієї Конвенції, іншій Державі-учасниці без попередньо-
го запиту, якщо вона вважає, що розкриття такої інформації може сприя-
ти Державі-учасниці, що одержує її, у порушенні або проведенні роз-
слідування, кримінального переслідування або судового розгляду або мо-
же привести до надіслання цією Державою-учасницею запиту на підставі 
цієї глави Конвенції.  

Стаття 57  
Повернення активів та розпорядження ними  

1. Держава-учасниця відповідно до положень цієї Конвенції та 
свого внутрішнього права розпоряджається майном, конфіскованим нею 
на підставі статті 31 або статті 55 цієї Конвенції, у тому числі щодо по-
вернення такого майна його попереднім законним власникам, відповідно 
до частини 3 цієї статті.  

2. Кожна Держава-учасниця вживає, відповідно до основополож-
них принципів свого внутрішнього права, таких законодавчих та інших 
заходів, які можуть бути необхідними, щоб дозволити своїм компетент-
ним органам повертати конфісковане майно, коли вони діють на прохан-
ня, надіслане іншою Державою-учасницею, відповідно до цієї Конвенції, 
враховуючи права добросовісних третіх осіб.  

3. Відповідно до статей 46 і 55 цієї Конвенції та частин 1 і 2 цієї 
статті запитувана Держава-учасниця:  

a) у випадку розкрадання державних коштів або відмивання роз-
крадених державних коштів, як про це йдеться в статтях 17 і 23 цієї Конвен-
ції, якщо конфіскацію було здійснено відповідно до статті 55 і на підставі 
остаточного судового рішення, винесеного в запитуючій Державі-учасниці, 
причому ця вимога може бути знята запитуваною Державою-учасницею, – 
повертає конфісковане майно запитуючій Державі-учасниці;  

b) щодо доходів від будь-якого іншого злочину, визначеного 
цією Конвенцією, якщо конфіскацію було здійснено відповідно до статті 
55 цієї Конвенції й на підставі остаточного судового рішення, винесеного 
в запитуючій Державі-учасниці, причому ця вимога може бути знята за-
питуваною Державою-учасницею, – повертає конфісковане майно запи-
туючій Державі-учасниці, якщо запитуюча Держава-учасниця обґрунто-
вано доводить запитуваній Державі-учасниці своє право власності, яке 
існувало раніше, на таке конфісковане майно або якщо запитувана 
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Держава-учасниця визнає шкоду, завдану запитуючій Державі-учасниці, 
як підставу для повернення конфіскованого майна;  

c) в усіх інших випадках у першочерговому порядку розглядає 
питання про повернення конфіскованого майна запитуючій Державі-
учасниці, повернення такого майна його попереднім законним власникам 
або виплату компенсації потерпілим від злочину.  

4. У відповідних випадках, якщо тільки Держави-учасниці не при-
ймуть іншого рішення, запитувана Держава-учасниця може відрахувати 
обґрунтовані витрати, понесені в ході розслідування, кримінального 
переслідування або судового розгляду, які привели до повернення кон-
фіскованого майна або розпорядження ним відповідно до цієї статті.  

5. У відповідних випадках Держави-учасниці можуть окремо роз-
глянути можливість укладання в кожному окремому випадку договорів 
або взаємоприйнятних домовленостей щодо остаточного розпорядження 
конфіскованим майном.  

Стаття 58  
Підрозділи для збирання оперативної фінансової інформації  
Держави-учасниці співробітничають одна з одною з метою запобі-

гання і боротьби з переказуванням доходів, здобутих злочинним шляхом, 
визначених цією Конвенцією, а також сприяння використанню шляхів і 
способів вилучення таких доходів і з цією метою розглядають питання 
про створення підрозділу для збирання оперативної фінансової інформа-
ції, який нестиме відповідальність за отримання, аналіз та надіслання 
компетентним органам повідомлень про підозрілі фінансові операції.  

Стаття 59  
Двосторонні та багатосторонні договори і домовленості  
Держави-учасниці розглядають можливість укладання двосторон-

ніх чи багатосторонніх договорів або досягнення домовленостей для 
підвищення ефективності міжнародного співробітництва, здійснюваного 
відповідно до цієї глави Конвенції.  

ГЛАВА VI  
ТЕХНІЧНА ДОПОМОГА Й ОБМІН ІНФОРМАЦІЄЮ  

Стаття 60  
Підготовка кадрів і технічна допомога  

1. Кожна Держава-учасниця, в межах необхідності, розробляє, 
здійснює або удосконалює конкретні програми підготовки персоналу, 
який несе відповідальність за запобігання корупції та боротьбу з нею. 
Подібні навчальні програми можуть стосуватись, inter alia, таких сфер:  
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a) ефективних заходів щодо запобігання, виявлення та розсліду-
вання корупційних діянь, а також покарання за них і боротьби з ними, у 
тому числі використання методів збирання доказів і розслідування;  

b) створення потенціалу в галузі розроблення та планування 
стратегічної політики протидії корупції;  

c) підготовки співробітників компетентних органів з питань скла-
дання прохань про взаємну правову допомогу, які задовольняють вимоги 
цієї Конвенції;  

d) оцінки та зміцнення установ, керування державною службою 
та керування державними фінансами, у тому числі державними закупів-
лями та приватним сектором;  

e) запобігання переказу доходів, здобутих злочинним шляхом, 
визначених цією Конвенцією, а також вилучення таких доходів;  

f) виявлення та заморожування операцій з переказування доходів, 
здобутих злочинним шляхом, визначених цією Конвенцією;  

g) відстеження переміщення доходів, здобутих злочинним шля-
хом, визначених цією Конвенцією, та методів, що використовуються для 
переказу, приховання або утаювання таких доходів;  

h) відповідних та ефективних правових й адміністративних меха-
нізмів та методів, які сприяють вилученню доходів, здобутих злочинним 
шляхом, визначених цією Конвенцією;  

i) методи, що використовуються під час захисту потерпілих і 
свідків, які співробітничають з судовими органами; та  

j) підготовка працівників в галузі національних і міжнародних 
правил та іноземних мов.  

2. Держави-учасниці, з урахуванням своїх можливостей, розгля-
дають питання про надання одна одній найширшої технічної допомоги, 
особливо в інтересах країн, що розвиваються, у зв’язку з їхніми відповід-
ними планами та програмами боротьби з корупцією, у тому числі мате-
ріальну підтримку та підготовку кадрів у галузях, зазначених у частині 
1 цієї статті, а також підготовку кадрів і надання допомоги та взаємний 
обмін відповідним досвідом і спеціальними знаннями, що сприятиме 
міжнародному співробітництву між Державами-учасницями з питань 
видачі та взаємної правової допомоги.  

3. Держави-учасниці активізують, в міру необхідності, зусилля, 
спрямовані на максимальне підвищення ефективності практичних і на-
вчальних заходів міжнародних і регіональних організацій та в рамках 
відповідних двосторонніх і багатосторонніх договорів або домовленостей.  

4. Держави-учасниці розглядають можливість сприяння одна од-
ній, на запит, у проведенні оцінок, вивчення та дослідження видів, при-
чин, наслідків та збитків, завданих корупцією у своїх країнах, з метою 
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розроблення, за участю компетентних органів і суспільства, стратегій і 
планів дій щодо боротьби з корупцією.  

5. Для сприяння вилученню доходів, здобутих злочинним шляхом, 
визначених цією Конвенцією, Держави-учасниці можуть співробітничати 
в наданні одна одній імен експертів, які можуть надавати допомогу в 
досягненні цієї мети.  

6. Держави-учасниці розглядають можливість використання субрегіо-
нальних, регіональних та міжнародних конференцій і семінарів для сприяння 
співробітництву й технічній допомозі та стимулюванню обговорення 
проблем, що становлять взаємний інтерес, у тому числі особливих проблем і 
потреб країн, що розвиваються, та країн з перехідною економікою.  

7. Держави-учасниці розглядають можливість створення добровіль-
них механізмів з метою надання фінансового сприяння країнам, що розви-
ваються, та країнам з перехідною економікою щодо застосування цієї Кон-
венції шляхом здійснення програм і проектів у галузі технічної допомоги.  

8. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість здійснення доб-
ровільних внесків на потреби Управління Організації Об’єднаних Націй з 
наркотиків і злочинності з метою сприяння через Управління реалізації 
програм і проектів країнам, що розвиваються, для здійснення цієї Конвенції.  

Стаття 61  
Збирання та аналіз інформації про корупцію  

та обмін такою інформацією  
1. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість проведення, 

консультуючись з експертами, аналізу тенденцій в галузі корупції на 
своїй території, а також умов, в яких здійснюються корупційні злочини.  

2. Держави-учасниці, з метою розроблення, наскільки це можливо, 
загальних визначень, стандартів і методологій, розглядають можливість 
розширення статистичних даних, аналітичних знань щодо корупції та ін-
формації, у тому числі про оптимальні види практики у справі 
запобігання корупції й боротьби з нею, та обміну ними через посеред-
ництво міжнародних і регіональних організацій.  

3. Кожна Держава-учасниця розглядає можливість здійснення 
контролю за своєю політикою і за практичними заходами боротьби з 
корупцією, а також проведення оцінки їхньої ефективності й дієвості.  

Стаття 62  
Інші заходи: здійснення цієї Конвенції шляхом економічного 

розвитку й технічної допомоги  
1. Держави-учасниці вживають заходів, які сприяють оптимально-

му здійсненню цієї Конвенції, наскільки це можливо, шляхом міжнарод-
ного співробітництва з урахуванням негативних наслідків корупції для 
суспільства в цілому, у тому числі для його сталого розвитку.  
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2. Держави-учасниці, наскільки це можливо й у координації одна з 
одною, а також з міжнародними й регіональними організаціями, докла-
дають конкретних зусиль для:  

a) активізації співробітництва на різних рівнях з країнами, що 
розвиваються, з метою посилення здатності цих країн до запобігання ко-
рупції та боротьби з нею;  

b) розширення фінансової та матеріальної допомоги з метою під-
тримання зусиль країн, що розвиваються, в ефективному недопущенні 
корупції й боротьби з нею та надання їм допомоги для успішного здійс-
нення цієї Конвенції;  

c) надання технічної допомоги країнам, що розвиваються, та 
країнам з перехідною економікою з метою сприяння задоволенню їхніх 
потреб у зв’язку зі здійсненням цієї Конвенції. Для цього Держави-
учасниці докладають зусиль для регулярного і добровільного внесення 
коштів на рахунок, конкретно призначений для цієї мети в механізмі 
фінансування, створеному Організацією Об’єднаних Націй. Держави-
учасниці можуть також розглянути, відповідно до свого внутрішнього 
законодавства та положень цієї Конвенції, можливість переказування на 
згаданий вище рахунок певної частки грошових коштів або відповідної 
вартості доходів або майна, здобутих злочинним шляхом, конфіскованих 
на підставі положень цієї Конвенції;  

d) заохочення та переконання інших держав і фінансових установ, у 
відповідних випадках, до приєднання до них у зусиллях, яких докладають на 
підставі цієї статті, у тому числі шляхом забезпечення країнам, що розви-
ваються, проведення більшого обсягу програм підготовки кадрів і сучасного 
обладнання, з метою допомогти їм у досягненні цілей цієї Конвенції.  

3. Наскільки це можливо, ці заходи не заперечують існуючі зобов’я-
зання щодо іноземної допомоги або інші домовленості про фінансове 
співробітництво на двосторонньому, регіональному або міжнародному рівні.  

4. Держави-учасниці можуть укладати двосторонні чи багатосто-
ронні договори про матеріально-технічну допомогу, беручи до уваги фі-
нансові домовленості, необхідні для забезпечення ефективності міжна-
родного співробітництва, передбаченого цією Конвенцією, а також для 
запобігання й виявлення корупції та боротьби з нею.  

ГЛАВА VII  
МЕХАНІЗМИ ЗДІЙСНЕННЯ  

Стаття 63  
Конференція Держав-учасниць Конвенції  

1. Цим засновується Конференція Держав-учасниць Конвенції з 
метою розширення можливостей Держав-учасниць і співробітництва між 
ними для досягнення цілей, встановлених цією Конвенцією, а також 
сприяння здійсненню цієї Конвенції та нагляду за її здійсненням.  
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2. Генеральний секретар Організації Об’єднаних Націй скликає 
Конференцію Держав-учасниць не пізніше, ніж через рік після набуття 
чинності цією Конвенцією. Згодом відповідно до правил процедури, що 
прийняті Конференцією Держав-учасниць, проводяться чергові наради 
Конференції.  

3. Конференція Держав-учасниць приймає правила-процедури й 
правила, які регулюють здійснення видів діяльності, що зазначені у цій 
статті, у тому числі правила, що стосуються допуску й участі спостеріга-
чів та оплати витрат, понесених ними під час здійснення цих видів 
діяльності.  

4. Конференція Держав-учасниць погоджує види діяльності, про-
цедури та методи роботи для досягнення цілей, викладених у частині 
1 цієї статті, у тому числі:  

a) сприяння діяльності Держав-учасниць відповідно до статей 
60 і 62 та глав II–V цієї Конвенції, у тому числі шляхом заохочення доб-
ровільних внесків;  

b) сприяння обміну між Державами-учасницями інформацією 
про форми корупції й тенденції в цій галузі, а також про успішні методи 
запобігання корупції, боротьби з нею та повернення доходів, здобутих 
злочинним шляхом, через опублікування відповідної інформації, визначе-
ної в цій статті;  

c) співробітництво з відповідними міжнародними й регіональни-
ми організаціями та механізмами, а також неурядовими організаціями;  

d) належне використання відповідної інформації, підготовленої 
іншими міжнародними й регіональними механізмами з метою запобі-
гання корупції та боротьби з нею, для уникнення зайвого дублювання 
роботи;  

e) періодичний розгляд питання про виконання цієї Конвенції її 
Державами-учасницями;  

f) внесення рекомендацій, які стосуються вдосконалення цієї 
Конвенції та її здійснення;  

g) врахування потреб Держав-учасниць у технічній допомозі у 
зв’язку з виконанням цієї Конвенції та внесення рекомендацій щодо 
будь-яких дій, які вона може вважати необхідними у зв’язку з цим.  

5. Для цілей частини 4 цієї статті Конференція Держав-учасниць 
одержує необхідні відомості про заходи, вжиті Державами-учасницями в 
ході виконання цієї Конвенції, про труднощі, на які вони при цьому 
натрапили, на підставі наданої ними інформації й через посередництво 
додаткових механізмів нагляду, які можуть створюватися Конференцією 
Держав-учасниць.  
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6. Кожна Держава-учасниця надає Конференції Держав-учасниць 
інформацію про свої програми, плани та практику, а також про законо-
давчі й адміністративні заходи, спрямовані на виконання цієї Конвенції, 
як це необхідно Конференції Держав-учасниць. Конференція Держав-
учасниць вивчає питання про найефективніші шляхи одержання такої 
інформації та прийняття на її підставі відповідних рішень, у тому числі, 
інформацію, одержану від Держав-учасниць і від компетентних міжна-
родних організацій. Можуть бути розглянуті також матеріали, одержані 
від відповідних неурядових організацій, належним чином акредитованих 
відповідно до процедур, які визначатимуться рішенням Конференції 
Держав-учасниць.  

7. На підставі частин 4-6 цієї статті Конференція Держав-учасниць, 
якщо вона вважатиме за необхідне, засновує будь-який відповідний меха-
нізм або орган з метою сприяння ефективному здійсненню Конвенції.  

Стаття 64  
Секретаріат  

1. Генеральний секретар Організації Об’єднаних Націй забезпечує 
необхідне секретарське обслуговування Конференції Держав-учасниць 
Конвенції.  

2. Секретаріат:  
a) надає Конференції Держав-учасниць допомогу в діяльності, 

про яку йдеться в статті 63 цієї Конвенції, а також забезпечує необхідним 
обслуговуванням сесії Конференції Держав-учасниць;  

b) на запит надає Державам-учасницям допомогу в наданні інфор-
мації Конференції Держав-учасниць, як це передбачено в частинах 5 і 
6 статті 63 цієї Конвенції; та  

c) забезпечує необхідну координацію з секретаріатами інших від-
повідних міжнародних і регіональних організацій.  

ГЛАВА VIII  
ЗАКЛЮЧНІ ПОЛОЖЕННЯ  

Стаття 65  
Здійснення Конвенції  

1. Кожна Держава-учасниця вживає, відповідно до основополож-
них принципів свого внутрішнього права, необхідних заходів, законодав-
чих й адміністративних, для забезпечення виконання своїх зобов’язань за 
цією Конвенцією.  

2. Кожна Держава-учасниця може вживати суворіших заходів для 
запобігання корупції та боротьби з нею, ніж ті, що передбачені цією 
Конвенцією.  
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Стаття 66  
Врегулювання спорів  

1. Держави-учасниці докладають зусиль для врегулювання спорів 
щодо тлумачення або застосування цієї Конвенції шляхом переговорів.  

2. Будь-який спір між двома чи більше Державами-учасницями 
щодо тлумачення або застосування цієї Конвенції, який не може бути 
врегульований шляхом переговорів протягом обґрунтованого строку, 
передається на запит однієї з цих Держав-учасниць на арбітражний 
розгляд. Якщо протягом шести місяців з моменту запиту про арбітраж ці 
Держави-учасниці не зможуть домовитися про його організацію, будь-яка 
з цих Держав-учасниць може передати спір до Міжнародного Суду, 
звернувшись із заявою відповідно до Статуту Суду.  

3. Кожна Держава-учасниця може під час підписання, ратифікації, 
прийняття або затвердження цієї Конвенції або під час приєднання до неї 
заявити про те, що вона не вважає себе зв’язаною положеннями частини 
2 цієї статті. Інші Держави-учасниці не зв’язані положеннями частини 
2 цієї статті щодо будь-якої Держави-учасниці, яка зробила таке 
застереження.  

4. Держава-учасниця, яка зробила застереження відповідно до час-
тини 3 цієї статті, може будь-коли зняти це застереження шляхом надіслання 
повідомлення Генеральному секретареві Організації Об’єднаних Націй.  

Стаття 67  
Підписання, ратифікація, прийняття,  

затвердження та приєднання  
1. Ця Конвенція відкрита для підписання всіма державами з 9 до 

11 грудня 2003 року в Мериді, Мексика, а потім у Центральних установах 
Організації Об’єднаних Націй у Нью-Йорку до 9 грудня 2005 року.  

2. Ця Конвенція також відкрита для підписання регіональними 
організаціям економічної інтеграції за умови, що принаймні одна з дер-
жав-учасниць такої організації підписала цю Конвенцію відповідно до 
частини 1 цієї статті.  

3. Ця Конвенція підлягає ратифікації, прийняттю або затвердженню. 
Ратифікаційні грамоти або документи про прийняття або затвердження 
здаються на зберігання Генеральному секретареві Організації Об’єднаних 
Націй. Регіональна організація економічної інтеграції може здати на 
зберігання свою ратифікаційну грамоту або документ про прийняття або 
затвердження, якщо принаймні одна з її держав-членів вчинила так само. 
Цією ратифікаційною грамотою або документом про прийняття або 
затвердження така організація повідомляє про сферу своєї компетенції щодо 
питань, врегульованих цією Конвенцією. Така організація також повідомляє 
депозитарію про будь-яку відповідну зміну сфери своєї компетенції.  
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4. Ця Конвенція відкрита для приєднання будь-якої держави чи 
будь-якої регіональної організації економічної інтеграції, принаймні одна 
з держав-членів якої є Учасницею цієї Конвенції. Документи про приєд-
нання здаються на зберігання Генеральному секретареві Організації 
Об’єднаних Націй. Під час приєднання регіональна організація економіч-
ної інтеграції повідомляє про сферу своєї компетенції щодо питань, 
врегульованих цією Конвенцією. Така організація також повідомляє 
депозитарію про будь-яку відповідну зміну сфери своєї компетенції.  

Стаття 68  
Набуття чинності  

1. Ця Конвенція набирає чинності на дев’яностий день після дати 
здачі на зберігання тридцятої ратифікаційної грамоти або документа про 
прийняття, затвердження або приєднання. Для цілей цієї частини Конвен-
ції будь-яка така грамота або документ, здані на зберігання регіональною 
організацією економічної інтеграції, не розглядаються як додаткові до 
грамот або документів, що здані на зберігання державами-членами такої 
організації.  

2. Для кожної держави або регіональної організації економічної 
інтеграції, які ратифікують, приймають або затверджують цю Конвенцію 
або приєднуються до неї після здачі на зберігання тридцятої ратифікацій-
ної грамоти або документа про такі дії, ця Конвенція набирає чинності на 
тридцятий день після дати здачі на зберігання такою державою або орга-
нізацією відповідної грамоти або документа або в дату набрання чинності 
цієї Конвенції відповідно до частини 1 цієї статті в залежності від того, 
що настає пізніше.  

Стаття 69  
Зміни  

1. Після закінчення строку п’яти років після набрання чинності 
цією Конвенцією Держава-учасниця може запропонувати зміну й наді-
слати її Генеральному секретареві Організації Об’єднаних Націй, який 
потім пересилає запропоновану зміну Державам-учасницям і Конферен-
ції Держав-учасниць Конвенції з метою розгляду цієї пропозиції та 
прийняття рішення щодо нього. Конференція Держав-учасниць докладає 
всіх зусиль для досягнення консенсусу щодо кожної зміни. Якщо всі 
зусилля щодо досягнення консенсусу були вичерпані, і згоди не було 
досягнуто, то, як крайній засіб, для прийняття зміни необхідна більшість 
у дві третини голосів Держав-учасниць, які присутні й беруть участь у 
голосуванні на засіданні Конференції Держав-учасниць.  

2. З питань, що входять до їхньої компетенції, регіональні органі-
зації економічної інтеграції здійснюють своє право голосу відповідно до 
цієї статті, маючи число голосів, рівне числу їхніх держав-членів, які є 
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Учасницями цієї Конвенції. Такі організації не здійснюють свого права 
голосу, якщо їхні держави-члени здійснюють своє право голосу, і навпаки.  

3. Зміна, прийнята відповідно до частини 1 цієї статті, підлягає 
ратифікації, прийняттю або затвердженню Державами-учасницями.  

4. Зміна, прийнята відповідно до частини 1 цієї статті, набуває чин-
ності щодо Держави-учасниці через дев’яносто днів після дати здачі нею 
на зберігання Генеральному секретареві Організації Об’єднаних Націй 
ратифікаційної грамоти або документа про прийняття чи затвердження 
такої зміни.  

5. Коли зміна набуває чинності, вона стає обов’язковою для всіх 
Держав-учасниць, які висловили згоду на її обов’язковість. Інші Дер-
жави-учасниці продовжують бути зв’язаними положеннями цієї Конвен-
ції та будь-якими змінами, які вони раніше ратифікували, прийняли або 
затвердили.  

Стаття 70  
Денонсація  

1. Держава-учасниця може денонсувати цю Конвенцію шляхом на-
діслання письмового повідомлення Генеральному секретареві Організації 
Об’єднаних Націй. Така денонсація набирає чинності після закінчення 
одного року після дати одержання повідомлення Генеральним секретарем.  

2. Регіональна організація економічної інтеграції перестає бути 
учасницею цієї Конвенції, коли всі її держави-члени денонсували цю 
Конвенцію.  

Стаття 71  
Депозитарій та мови 

1. Депозитарієм цієї Конвенції призначається Генеральний секре-
тар Організації Об’єднаних Націй.  

2. Оригінал цієї Конвенції, англійський, арабський, іспанський, 
китайський, російський та французький тексти якої є рівно автентични-
ми, здається на зберігання Генеральному секретареві Організації Об’єд-
наних Націй.  

 
НА ПОСВІДЧЕННЯ ЧОГО нижчепідписані, належним чином 

уповноважені на те представники, підписали цю Конвенцію. 
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З А К О Н   У К Р А Ї Н И 

Про засади запобігання і протидії  
корупції 

(Відомості Верховної Ради України, 2011, № 40, ст. 404)  
Цей Закон визначає основні засади запобігання і протидії корупції 

в публічній і приватній сферах суспільних відносин, відшкодування зав-
даної внаслідок вчинення корупційних правопорушень збитків, шкоди, 
поновлення порушених прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав чи 
інтересів юридичних осіб, інтересів держави.  

Розділ I  
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ  

Стаття 1. Визначення термінів  
1. У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні:  
безпосереднє підпорядкування – відносини прямої організаційної 

або правової залежності підлеглої особи від її керівника, в тому числі 
через вирішення (участь у вирішенні) питань прийняття на роботу, 
звільнення з роботи, застосування заохочень, дисциплінарних стягнень, 
надання вказівок, доручень, контролю за їх виконанням;  

близькі особи – подружжя, діти, батьки, рідні брати і сестри, дід, баба, 
онуки, усиновлювачі, усиновлені, а також інші особи, які спільно 
проживають, пов’язані спільним побутом і мають взаємні права та обов’язки 
із суб’єктом, зазначеним у частині першій статті 4 цього Закону;  

конфлікт інтересів – суперечність між особистими інтересами особи 
та її службовими повноваженнями, наявність якої може вплинути на 
об’єктивність або неупередженість прийняття рішень, а також на вчинення 
чи невчинення дій під час виконання наданих їй службових повноважень;  

корупційне правопорушення – умисне діяння, що містить ознаки 
корупції, вчинене особою, зазначеною у частині першій статті 4 цього За-
кону, за яке законом установлено кримінальну, адміністративну, цивіль-
но-правову та дисциплінарну відповідальність;  

корупція – використання особою, зазначеною в частині першій 
статті 4 цього Закону, наданих їй службових повноважень та пов’язаних 
із цим можливостей з метою одержання неправомірної вигоди або при-
йняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб або 
відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди особі, 
зазначеній в частині першій статті 4 цього Закону, або на її вимогу іншим 
фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до проти-
правного використання наданих їй службових повноважень та пов’язаних 
із цим можливостей;  
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неправомірна вигода – грошові кошти або інше майно, переваги, 
пільги, послуги, нематеріальні активи, що їх без законних на те підстав 
обіцяють, пропонують, надають або одержують безоплатно чи за ціною, 
нижчою за мінімальну ринкову;  

члени сім’ї – особи, які перебувають у шлюбі, їхні діти, особи, які 
перебувають під опікою і піклуванням, інші особи, які спільно прожи-
вають, пов’язані спільним побутом, мають взаємні права та обов’язки, у 
тому числі особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі.  

Стаття 2. Законодавство у сфері запобігання і протидії корупції  
1. Відносини, що виникають у сфері запобігання і протидії коруп-

ції, регулюються цим Законом, іншими законами і міжнародними догово-
рами України, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою 
України, а також прийнятими на їх виконання іншими нормативно-право-
вими актами.  

2. Дія цього Закону та передбачені ним обмеження поширюються 
на всіх осіб, визначених суб’єктами відповідальності за корупційні 
правопорушення, у межах, установлених цим Законом.  

Стаття 3. Основні принципи запобігання і протидії корупції  
1. Діяльність із запобігання і протидії корупції ґрунтується на 

принципах:  
верховенства права;  
законності;  
комплексного здійснення правових, політичних, соціально-еко-

номічних, інформаційних та інших заходів;  
пріоритетності запобіжних заходів;  
невідворотності відповідальності за вчинення корупційних пра-

вопорушень;  
відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування;  
участі громадськості у заходах щодо запобігання і протидії ко-

рупції, державного захисту осіб, які надають допомогу у здійсненні таких 
заходів;  

забезпечення відновлення порушених прав і законних інтересів, 
відшкодування збитків, шкоди, завданої корупційним правопорушенням.  

Стаття 4. Суб’єкти відповідальності за корупційні правопору-
шення  

1. Суб’єктами відповідальності за корупційні правопорушення є:  
1) особи, уповноважені на виконання функцій держави або міс-

цевого самоврядування:  
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а) Президент України, Голова Верховної Ради України, його Пер-
ший заступник та заступник, Прем’єр-міністр України, Перший віце-пре-
м’єр-міністр України, віце-прем’єр-міністри України, міністри, інші ке-
рівники центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу 
Кабінету Міністрів України, та їх заступники, Голова Служби безпеки 
України, Генеральний прокурор України, Голова Національного банку 
України, Голова Рахункової палати, Уповноважений Верховної Ради 
України з прав людини, Голова Верховної Ради Автономної Республіки 
Крим, Голова Ради міністрів Автономної Республіки Крим;  

б) народні депутати України, депутати Верховної Ради Автоном-
ної Республіки Крим, депутати місцевих рад;  

в) державні службовці, посадові особи місцевого самовряду-
вання;  

г) військові посадові особи Збройних Сил України та інших 
утворених відповідно до законів військових формувань;  

ґ) судді Конституційного Суду України, інші професійні судді, 
Голова, члени, дисциплінарні інспектори Вищої кваліфікаційної комісії 
суддів України, службові особи секретаріату цієї Комісії, Голова, заступ-
ник Голови, секретарі секцій Вищої ради юстиції, а також інші члени 
Вищої ради юстиції, народні засідателі і присяжні (під час виконання 
ними цих функцій);  

д) особи рядового і начальницького складу органів внутрішніх 
справ, державної кримінально-виконавчої служби, органів та підрозділів 
цивільного захисту, Державної служби спеціального зв’язку та захисту 
інформації України, особи начальницького складу податкової міліції;  

е) посадові та службові особи органів прокуратури, Служби без-
пеки України, дипломатичної служби, митної служби, державної подат-
кової служби;  

є) члени Центральної виборчої комісії;  
ж) посадові та службові особи інших органів державної влади;  

2) особи, які для цілей цього Закону прирівнюються до осіб, уповно-
важених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування:  

а) посадові особи юридичних осіб публічного права, які не зазна-
чені в пункті 1 частини першої цієї статті, але одержують заробітну плату 
за рахунок державного чи місцевого бюджету;  

б) особи, які не є державними службовцями, посадовими особами 
місцевого самоврядування, але надають публічні послуги (аудитори, но-
таріуси, оцінювачі, а також експерти, арбітражні керуючі, незалежні 
посередники, члени трудового арбітражу, третейські судді під час вико-
нання ними цих функцій, інші особи в установлених законом випадках);  

в) посадові особи іноземних держав (особи, які обіймають посади в 
законодавчому, виконавчому або судовому органі іноземної держави, в 
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тому числі присяжні засідателі, інші особи, які здійснюють функції дер-
жави для іноземної держави, зокрема для державного органу або держав-
ного підприємства), а також іноземні третейські судді, особи, які уповно-
важені вирішувати цивільні, комерційні або трудові спори в іноземних 
державах у порядку, альтернативному до судового;  

г) посадові особи міжнародних організацій (працівники міжнарод-
ної організації чи будь-які інші особи, уповноважені такою організацією 
діяти від її імені), а також члени міжнародних парламентських асамблей, 
учасником яких є Україна, та судді і посадові особи міжнародних судів;  

3) особи, які постійно або тимчасово обіймають посади, пов’язані з 
виконанням організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господар-
ських обов’язків, або особи, спеціально уповноважені на виконання таких 
обов’язків у юридичних особах приватного права незалежно від органі-
заційно-правової форми, відповідно до закону;  

4) посадові особи юридичних осіб, фізичні особи – у разі одержан-
ня від них особами, зазначеними у пунктах 1, 2 частини першої цієї 
статті, або за участю цих осіб іншими особами неправомірної вигоди.  

Стаття 5. Суб’єкти, які здійснюють заходи щодо запобігання і 
протидії корупції  

1. Президент України, Верховна Рада України, органи прокуратури 
України здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції в межах 
повноважень, визначених Конституцією України.  

2. Органи державної влади здійснюють заходи щодо запобігання і 
протидії корупції або беруть участь у їх здійсненні у межах повноважень, 
визначених законами та іншими виданими на їх основі нормативно-
правовими актами.  

3. Кабінет Міністрів України спрямовує і координує роботу орга-
нів виконавчої влади щодо запобігання і протидії корупції відповідно до 
Конституції і законів України, актів Президента України.  

4. Координацію реалізації органами виконавчої влади, визначеної 
Президентом України антикорупційної стратегії здійснює спеціально 
уповноважений орган з питань антикорупційної політики, який утво-
рюється Президентом України і діє відповідно до вимог, встановлених 
законом.  

5. Спеціально уповноважені суб’єкти безпосередньо здійснюють у 
межах своєї компетенції заходи щодо виявлення, припинення та розслі-
дування корупційних правопорушень (далі – спеціально уповноважені 
суб’єкти у сфері протидії корупції).  

Спеціально уповноваженими суб’єктами у сфері протидії корупції 
є органи прокуратури, спеціальні підрозділи по боротьбі з організованою 
злочинністю Міністерства внутрішніх справ України, податкової міліції, 
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по боротьбі з корупцією та організованою злочинністю Служби безпеки 
України, Військової служби правопорядку у Збройних Силах України, 
якщо інше не передбачено законом.  

Координацію діяльності правоохоронних органів з питань протидії 
корупції здійснюють у межах наданих повноважень, визначених зако-
нами, Генеральний прокурор України та підпорядковані йому прокурори.  

6. Суб’єктами, які беруть участь у запобіганні, виявленні, а в 
установлених законом випадках – у здійсненні заходів щодо припинення 
корупційних правопорушень, відновленні порушених прав чи інтересів 
фізичних та юридичних осіб, інтересів держави, а також в інформаційно-
му і науково-дослідному забезпеченні здійснення заходів щодо запобіган-
ня і протидії корупції, у міжнародному співробітництві в цій сфері, є:  

1) уповноважені підрозділи органів державної влади;  
2) місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самовряду-

вання;  
3) підприємства, установи, організації незалежно від підпорядкова-

ності та форми власності, їх посадові та службові особи, а також 
громадяни, об’єднання громадян за їх згодою.  

7. Посадові і службові особи органів державної влади, посадові 
особи місцевого самоврядування, юридичних осіб, їх структурних підроз-
ділів у разі виявлення корупційного правопорушення чи одержання ін-
формації про вчинення такого правопорушення працівниками відповід-
них органів державної влади, органів місцевого самоврядування, юридич-
них осіб, їх структурних підрозділів зобов’язані у межах своїх повнова-
жень ужити заходів щодо припинення такого правопорушення та негайно 
письмово повідомити про його вчинення спеціально уповноважений 
суб’єкт у сфері протидії корупції.  

Розділ II  
ЗАХОДИ, СПРЯМОВАНІ НА ЗАПОБІГАННЯ  

І ПРОТИДІЮ КОРУПЦІЇ  

Стаття 6. Обмеження щодо використання службового становища  
1. Особам, зазначеним у пунктах 1-3 частини першої статті 4 цього 

Закону, забороняється використовувати свої службові повноваження та 
пов’язані з цим можливості з метою одержання неправомірної вигоди або 
у зв’язку з прийняттям обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи 
інших осіб, у тому числі:  

1) неправомірно сприяти фізичним або юридичним особам у здійс-
ненні ними господарської діяльності, одержанні субсидій, субвенцій, до-
тацій, кредитів, пільг, укладанні контрактів (у тому числі на закупівлю 
товарів, робіт і послуг за державні кошти);  
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2) неправомірно сприяти призначенню на посаду особи;  
3) неправомірно втручатися в діяльність органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування або посадових осіб;  
4) неправомірно надавати перевагу фізичним або юридичним осо-

бам у зв’язку з підготовкою проектів, виданням нормативно-правових 
актів та прийняттям рішень, затвердженням (погодженням) висновків.  

Стаття 7. Обмеження щодо сумісництва та суміщення з інши-
ми видами діяльності  

1. Особам, зазначеним у пункті 1 частини першої статті 4 цього 
Закону, забороняється:  

1) займатися іншою оплачуваною або підприємницькою діяльніс-
тю (крім викладацької, наукової і творчої діяльності, медичної практики, 
інструкторської та суддівської практики із спорту), якщо інше не перед-
бачено Конституцією або законами України;  

2) входити до складу органу управління чи наглядової ради під-
приємства або організації, що має на меті одержання прибутку (крім 
випадків, коли особи здійснюють функції з управління акціями (част-
ками, паями), що належать державі чи територіальній громаді, та пред-
ставляють інтереси держави чи територіальної громади в раді товариства 
(спостережній раді), ревізійній комісії господарського товариства), якщо 
інше не передбачено Конституцією або законами України.  

2. У разі якщо Конституцією і законами України для окремих 
посад встановлено спеціальні обмеження щодо сумісництва та суміщення 
з іншими видами діяльності, то їх додержання забезпечується за спеціаль-
ними процедурами.  

3. Обмеження, передбачені частиною першою цієї статті, не поши-
рюються на депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, 
депутатів місцевих рад (крім тих, які здійснюють свої повноваження у 
відповідній раді на постійній основі), членів Вищої ради юстиції (крім 
тих, які працюють у Вищій раді юстиції на постійній основі), народних 
засідателів і присяжних.  

Стаття 8. Обмеження щодо одержання дарунків (пожертв)  
1. Особам, зазначеним у пункті 1 та підпунктах “а”, “б” пункту 

2 частини першої статті 4 цього Закону, забороняється безпосередньо або 
через інших осіб одержувати дарунки (пожертви) від юридичних або 
фізичних осіб:  

1) за рішення, дії чи бездіяльність в інтересах дарувальника, що 
приймаються, вчиняються як безпосередньо такою особою, так і за її 
сприяння іншими посадовими особами та органами;  

2) якщо особа, яка дарує (здійснює) дарунок (пожертву), перебуває 
в підпорядкуванні такої особи.  
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2. Особи, зазначені у пункті 1 та підпунктах “а”, “б” пункту 2 час-
тини першої статті 4 цього Закону, можуть приймати дарунки, які 
відповідають загальновизнаним уявленням про гостинність, та пожертви, 
крім випадків, передбачених частиною першою цієї статті, якщо вартість 
таких дарунків (пожертв) не перевищує 50 відсотків мінімальної заробіт-
ної плати, встановленої на день прийняття дарунка (пожертви), одноразо-
во, а сукупна вартість таких дарунків (пожертв), отриманих з одного 
джерела протягом року, – однієї мінімальної заробітної плати, встановле-
ної на 1 січня поточного року.  

Передбачене цією частиною обмеження щодо вартості дарунків 
(пожертв) не поширюється на дарунки (пожертви), які:  

1) даруються (здійснюються) близькими особами;  
2) одержуються як загальнодоступні знижки на товари, послуги, 

загальнодоступні виграші, призи, премії, бонуси.  
3. Дарунки, одержані особами, зазначеними у пункті 1 та підпунк-

тах “а”, “б” пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, як подарунки 
державі, Автономній Республіці Крим, територіальній громаді, держав-
ним або комунальним установам чи організаціям, є відповідно держав-
ною або комунальною власністю і передаються органу, установі чи 
організації у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.  

Стаття 9. Обмеження щодо роботи близьких осіб  
1. Особи, зазначені у підпунктах “а”, “в”–“ж” пункту 1 та підпункті 

“а” пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, не можуть мати у без-
посередньому підпорядкуванні близьких їм осіб або бути безпосередньо 
підпорядкованими у зв’язку з виконанням повноважень близьким їм особам.  

Особи, зазначені у підпунктах “а”, “в”– “ж” пункту 1 та підпункті 
“а” пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, зобов’язані повідо-
мити керівництво органу, на посаду в якому вони претендують, про 
працюючих у цьому органі близьких їм осіб.  

Положення абзаців першого та другого цієї частини не поширю-
ються на:  

1) народних засідателів і присяжних;  
2) близьких осіб, які безпосередньо підпорядковані один одному 

у зв’язку з перебуванням кожного з них на виборній посаді;  
3) осіб, які працюють у сільській місцевості, гірських населених 

пунктах;  
4) осіб, які працюють в галузі освіти, науки, культури, охорони 

здоров’я, фізичної культури та спорту;  
5) інших осіб, визначених законом.  

2. У разі виникнення обставин, що порушують вимоги частини 
першої цієї статті, відповідні особи, близькі їм особи вживають заходів 
щодо усунення таких обставин у п’ятнадцятиденний строк.  
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Якщо в зазначений строк ці обставини добровільно не усунуто, 
відповідні особи або близькі їм особи в місячний строк з моменту виник-
нення обставин підлягають переведенню в установленому порядку на 
іншу посаду, що виключає безпосереднє підпорядкування.  

У разі неможливості такого переведення особа, яка перебуває у 
підпорядкуванні, підлягає звільненню із займаної посади.  

3. Особам, зазначеним у підпунктах “а”, “в”–”ж” пункту 1 та під-
пункті “а” пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону (крім народних 
засідателів і присяжних), забороняється брати участь у роботі колегіальних 
органів під час розгляду питань щодо призначення на посаду близьких їм 
осіб та у будь-який інший спосіб впливати на прийняття такого рішення.  

Стаття 10. Обмеження щодо осіб, які звільнилися з посад або 
припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави, 
місцевого самоврядування  

1. Особам, уповноваженим на виконання функцій держави або міс-
цевого самоврядування, зазначеним у пункті 1 частини першої статті 
4 цього Закону, які звільнилися з посади або іншим чином припинили 
діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого само-
врядування, протягом року з дня її припинення забороняється:  

1) укладати трудові договори (контракти) або вчиняти правочини у 
сфері підприємницької діяльності з підприємствами, установами чи 
організаціями незалежно від форми власності, якщо особи, зазначені в аб-
заці першому цієї частини, протягом року до дня припинення виконання 
функцій держави або місцевого самоврядування здійснювали повнова-
ження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття відповідних рі-
шень щодо діяльності цих підприємств, установ чи організацій;  

2) розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інте-
ресах інформацію, яка стала їм відома у зв’язку з виконанням службових 
повноважень, крім випадків, установлених законом;  

3) представляти інтереси будь-якої особи у справах (у тому числі в 
тих, що розглядаються в судах), в яких іншою стороною є орган (органи), 
в якому (яких) вони працювали.  

Стаття 11. Спеціальна перевірка щодо осіб, які претендують на 
зайняття посад, пов’язаних із виконанням функцій держави або 
місцевого самоврядування 

1. Стосовно осіб, які претендують на зайняття посад, зазначених у 
пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону (крім кандидатів на пост 
Президента України, кандидатів у народні депутати України, кандидатів 
у депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та 
на посади сільських, селищних, міських голів), проводиться спеціальна 
перевірка, у тому числі щодо відомостей, поданих особисто.  
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Організація проведення спеціальної перевірки покладається на 
керівника (заступника керівника) органу державної влади, органу місце-
вого самоврядування, на зайняття посади в якому претендує особа, крім 
випадків, установлених законом.  

До проведення спеціальної перевірки залучаються спеціально 
уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції, а в разі потреби – інші 
центральні органи виконавчої влади.  

2. Спеціальній перевірці підлягають відомості про особу, яка 
претендує на зайняття посади, зазначеної в пункті 1 частини першої 
статті 4 цього Закону (крім кандидатів на пост Президента України, 
кандидатів у народні депутати України, кандидатів у депутати Верховної 
Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та на посади сільських, 
селищних, міських голів), зокрема щодо:  

1) притягнення особи до кримінальної відповідальності, в тому 
числі за корупційні правопорушення, наявності судимості, її зняття, пога-
шення;  

2) факту, що особа піддана, піддавалася раніше адміністративним 
стягненням за корупційні правопорушення;  

3) достовірності відомостей, зазначених у декларації про майно, 
доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру;  

4) наявності в особи корпоративних прав;  
5) стану здоров’я, освіти, наявності наукового ступеня, вченого 

звання, підвищення кваліфікації.  
3. Спеціальна перевірка проводиться у п’ятнадцятиденний строк за 

письмовою згодою особи, яка претендує на зайняття посади.  
У разі ненадання особою такої згоди питання щодо призначення її 

на посаду не розглядається.  
У разі встановлення за результатами спеціальної перевірки факту 

подання претендентом на посаду неправдивих відомостей про себе 
посадова особа (орган), яка (який) здійснює призначення (обрання) на цю 
посаду, відмовляє претенденту у призначенні (обранні) на посаду, а та-
кож протягом трьох робочих днів повідомляє про виявлений факт право-
охоронні органи для реагування в установленому законом порядку, крім 
випадків, визначених законом.  

Рішення про відмову у призначенні (обранні) на посаду з підстави, 
зазначеної в абзаці третьому цієї частини, може бути оскаржено до суду.  

Порядок організації проведення спеціальної перевірки затвер-
джується Президентом України.  

4. Для проведення спеціальної перевірки особа, яка претендує на 
зайняття посади, подає до відповідного органу:  

1) письмову згоду на проведення спеціальної перевірки;  
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2) автобіографію;  
3) копію документа, який посвідчує особу;  
4) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінан-

сового характеру за минулий рік за формою, що додається до цього 
Закону;  

5) копії документів про освіту, вчені звання та наукові ступені;  
6) медичну довідку про стан здоров’я за формою, затвердженою 

Міністерством охорони здоров’я України;  
7) копію військового квитка (для військовослужбовців або війсь-

ковозобов’язаних);  
8) довідку про допуск до державної таємниці (у разі його наяв-

ності).  
5. Після одержання письмової згоди особи, яка претендує на за-

йняття посади, на проведення спеціальної перевірки орган, на посаду в 
якому претендує особа, не пізніше наступного дня надсилає до відповід-
них органів державної влади, до компетенції яких належить проведення 
спеціальної перевірки відомостей, передбачених у частині другій цієї ста-
тті, запит про перевірку відомостей щодо особи, яка претендує на 
зайняття відповідної посади.  

Запит підписує керівник органу, на посаду в якому претендує осо-
ба, а в разі його відсутності – особа, яка виконує обов’язки керівника, або 
один з його заступників відповідно до розподілу функціональних обо-
в’язків.  

До запиту додаються копії документів, зазначених у частині чет-
вертій цієї статті.  

6. Інформація про результати спеціальної перевірки, підписана керів-
ником органу, що здійснював перевірку, а в разі його відсутності – особою, 
яка виконує його обов’язки, або заступником керівника органу відповідно до 
розподілу функціональних обов’язків, подається до органу, який надіслав 
відповідний запит, у семиденний строк з дати надходження запиту.  

Орган, на посаду в якому претендує особа, на підставі одержаної 
інформації готує довідку про результати спеціальної перевірки.  

Особи, щодо яких проведена спеціальна перевірка, мають право на 
ознайомлення з довідкою про результати спеціальної перевірки та в разі 
незгоди з результатами перевірки можуть подавати зазначеним органам 
свої зауваження у письмовій формі.  

7. Інформація про результати спеціальної перевірки та документи 
щодо її проведення є конфіденційними, якщо вони не містять відомостей, 
що становлять державну таємницю. Такі документи зберігаються в 
порядку, встановленому відповідно до закону.  
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Стаття 12. Фінансовий контроль 
{Стаття 12 набирає чинності з 1 січня 2012 року – див. п. 1 розді-

лу VIII “Прикінцеві та перехідні положення” цього Закону}  
1. Особи, зазначені у пункті 1, підпункті “а” пункту 2 частини 

першої статті 4 цього Закону, зобов’язані щорічно до 1 квітня подавати за 
місцем роботи (служби) декларацію про майно, доходи, витрати і зобо-
в’язання фінансового характеру за минулий рік за формою, що додається 
до цього Закону.  

Особи, які не мали можливості подати до 1 квітня за місцем робо-
ти (служби) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінан-
сового характеру за минулий рік через перебування у відпустці у зв’язку 
з вагітністю та пологами або для догляду за дитиною, через тимчасову 
непрацездатність, перебування за межами України, під вартою, подають 
таку декларацію за звітний рік до 31 грудня. Особи, які не подали декла-
рацію про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру 
за минулий рік із зазначених причин і звільняються з цього місця роботи, 
зобов’язані подати таку декларацію до розірвання трудового договору.  

2. Відомості, зазначені у декларації про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру за минулий рік Президента України, 
Голови Верховної Ради України, народних депутатів України, Прем’єр-
міністра України, членів Кабінету Міністрів України, Голови та суддів 
Конституційного Суду України, Голови та суддів Верховного Суду 
України, голів та суддів вищих спеціалізованих судів України, Генераль-
ного прокурора України та його заступників, Голови Національного бан-
ку України, Голови Рахункової палати, Голови та членів Вищої ради 
юстиції, членів Центральної виборчої комісії, Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини, Голови та членів Вищої кваліфікаційної 
комісії суддів України, керівників інших органів державної влади та їх 
заступників, членів колегіальних органів державної влади (комісій, рад), 
керівників органів місцевого самоврядування та їх заступників, підля-
гають оприлюдненню протягом 30 днів з дня їх подання шляхом опуб-
лікування в офіційних друкованих виданнях відповідних органів держав-
ної влади та органів місцевого самоврядування.  

3. У разі відкриття особою, зазначеною в пункті 1 та підпункті “а” 
пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, валютного рахунка в 
установі банку-нерезидента вона зобов’язана в десятиденний строк пись-
мово повідомити про це орган державної податкової служби за місцем 
проживання із зазначенням номера рахунка і місцезнаходження банку-
нерезидента.  

4. Порядок зберігання документів і використання відомостей, за-
значених у декларації про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансо-
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вого характеру, та відомостей, передбачених частиною третьою цієї 
статті, затверджується Кабінетом Міністрів України відповідно до вимог, 
встановлених законом.  

5. Особа, яка претендує на зайняття посади, зазначеної в пункті 
1 та підпункті “а” пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, до при-
значення або обрання на відповідну посаду подає в установленому зако-
ном порядку декларацію про майно, доходи, витрати і зобов’язання фі-
нансового характеру за минулий рік за формою, що додається до цього 
Закону.  

Стаття 13. Кодекси поведінки  
1. Загальні вимоги до поведінки осіб, зазначених у пункті 1 части-

ни першої статті 4 цього Закону, якими вони зобов’язані керуватися під 
час виконання своїх службових повноважень, підстави та порядок при-
тягнення до відповідальності за порушення цих вимог установлюються 
законом.  

2. Законами та іншими нормативно-правовими актами, що визна-
чають організацію і порядок діяльності органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування, надання окремих видів державних послуг 
або порядок діяльності категорій осіб, уповноважених на виконання 
функцій держави, місцевого самоврядування, можуть установлюватися 
спеціальні вимоги щодо поведінки таких осіб.  

3. Держава сприяє закріпленню норм професійної етики та інших 
вимог щодо здійснення окремих видів діяльності в кодексах поведінки 
підприємців, представників відповідних професій.  

Стаття 14. Урегулювання конфлікту інтересів  
1. Особи, зазначені у пункті 1 та підпунктах “а”, “б” пункту 2 час-

тини першої статті 4 цього Закону, зобов’язані:  
1) уживати заходів щодо недопущення будь-якої можливості ви-

никнення конфлікту інтересів;  
2) повідомляти невідкладно безпосереднього керівника про наяв-

ність конфлікту інтересів.  
2. Закони та інші нормативно-правові акти, що визначають пов-

новаження органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 
порядок надання окремих видів державних послуг та провадження інших 
видів діяльності, пов’язаних із виконанням функцій держави, місцевого 
самоврядування, мають передбачати порядок та шляхи врегулювання 
конфлікту інтересів.  

Стаття 15. Антикорупційна експертиза проектів нормативно-
правових актів  

1. З метою виявлення у проектах нормативно-правових актів норм, 
що можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень, розроблення 
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рекомендацій стосовно їх усунення Міністерство юстиції України прово-
дить антикорупційну експертизу проектів нормативно-правових актів.  

Порядок і методологія проведення антикорупційної експертизи 
проектів нормативно-правових актів та порядок оприлюднення її резуль–
татів визначаються Міністерством юстиції України.  

Результати антикорупційної експертизи підлягають обов’язковому 
розгляду під час прийняття рішення щодо видання (прийняття) відповід-
ного нормативно-правового акта.  

2. Обов’язковій антикорупційній експертизі підлягають проекти 
законів України, актів Президента України, інших нормативно-правових 
актів, що розробляються Кабінетом Міністрів України, міністерствами, 
іншими центральними органами виконавчої влади.  

3. За ініціативою фізичних осіб, об’єднань громадян, юридичних 
осіб може проводитися громадська антикорупційна експертиза проектів 
нормативно-правових актів.  

Проведення громадської антикорупційної експертизи проектів 
нормативно-правових актів та оприлюднення її результатів здійснюються 
за рахунок відповідних фізичних осіб, об’єднань громадян, юридичних 
осіб або інших джерел, не заборонених законодавством.  

Стаття 16. Вимоги щодо прозорості інформації  
1. Особам, зазначеним у пунктах 1–3 частини першої статті 4 цього 

Закону, забороняється:  
1) відмовляти фізичним або юридичним особам в інформації, 

надання якої цим фізичним або юридичним особам передбачено законом;  
2) надавати несвоєчасно, недостовірну чи не в повному обсязі 

інформацію, яка підлягає наданню відповідно до закону.  
2. Не може бути віднесена до інформації з обмеженим доступом 

інформація про:  
1) розміри, види благодійної та іншої допомоги, що надається фі-

зичним та юридичним особам чи одержується від них особами, зазначе-
ними в пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону;  

2) розміри, види оплати праці осіб, зазначених у пункті 1 частини пер-
шої статті 4 цього Закону, а також одержані цими особами за правочинами, 
які підлягають обов’язковій державній реєстрації, дарунки (пожертви).  

Стаття 17. Заборона на одержання послуг і майна органами 
державної влади та органами місцевого самоврядування  

1. Органам державної влади, органам місцевого самоврядування 
забороняється одержувати від фізичних, юридичних осіб безоплатно по-
слуги та майно, крім випадків, передбачених законами або чинними 
міжнародними договорами України.  
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Розділ III  
УЧАСТЬ ГРОМАДСЬКОСТІ В ЗАХОДАХ  

ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ  

Стаття 18. Участь громадськості в заходах щодо запобігання і 
протидії корупції  

1. Об’єднання громадян, їх члени або уповноважені представники, 
а також окремі громадяни в діяльності щодо запобігання, виявлення і 
протидії корупційним правопорушенням (крім випадків, коли це відне-
сено законом до виключної компетенції спеціально уповноважених 
суб’єктів у сфері протидії корупції) мають право:  

1) повідомляти про виявлені факти вчинення корупційних право-
порушень спеціально уповноваженим суб’єктам у сфері протидії коруп-
ції, іншим органам, зазначеним у статті 5 цього Закону, керівництву та 
колективу підприємства, установи чи організації, в яких були вчинені ці 
правопорушення, а також громадськості;  

2) запитувати та одержувати від органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування в обсягах та порядку, не заборонених зако-
ном, інформацію про діяльність щодо запобігання і протидії корупції;  

3) проводити, замовляти проведення громадської антикорупцій-
ної експертизи проектів нормативно-правових актів, подавати за резуль-
татами експертизи пропозиції до відповідних органів державної влади;  

4) брати участь у парламентських слуханнях та інших заходах з 
питань запобігання і протидії корупції;  

5) вносити пропозиції суб’єктам права законодавчої ініціативи 
щодо вдосконалення законодавчого регулювання відносин, що вини-
кають у сфері запобігання і протидії корупції;  

6) проводити, замовляти проведення досліджень, у тому числі 
наукових, соціологічних тощо, з питань запобігання і протидії корупції;  

7) проводити заходи щодо інформування населення з питань 
запобігання і протидії корупції;  

8) здійснювати громадський контроль за виконанням законів у 
сфері запобігання і протидії корупції, з використанням при цьому таких 
форм контролю, які не суперечать законодавству.  

2. Об’єднанню громадян, фізичній, юридичній особі не може бути 
відмовлено в наданні доступу до інформації стосовно компетенції суб’єк-
тів, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції, а також 
стосовно основних напрямів їх діяльності. Така інформація надається в 
порядку, встановленому законом.  

3. Законопроекти та проекти інших нормативно-правових актів, що 
передбачають надання пільг, переваг окремим суб’єктам господарюван-
ня, а також делегування повноважень органів виконавчої влади або 
органів місцевого самоврядування, з метою їх громадського обговорення 
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розміщуються на офіційних веб-сайтах органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування невідкладно, але не пізніше дня, наступного за 
днем їх внесення належним суб’єктом до відповідного органу державної 
влади чи органу місцевого самоврядування.  

4. Органи державної влади та органи місцевого самоврядування 
узагальнюють результати громадського обговорення законопроектів та 
проектів інших нормативно-правових актів, передбачених частиною тре-
тьою цієї статті, та оприлюднюють їх у засобах масової інформації.  

Стаття 19. Інформування громадськості про заходи щодо 
запобігання і протидії корупції  

1. Спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції зо-
бов’язані щороку не пізніше 10 лютого оприлюднювати інформацію про 
вжиті заходи щодо протидії корупції та про осіб, притягнутих до відпові-
дальності за вчинення корупційних правопорушень.  

2. Спеціально уповноважений орган з питань антикорупційної по-
літики щороку не пізніше 15 квітня готує та оприлюднює у визначеному 
Кабінетом Міністрів України порядку звіт про результати проведення 
заходів щодо запобігання і протидії корупції.  

У звіті мають відображатися такі відомості:  
1) статистичні дані про результати діяльності спеціально уповно-

важених суб’єктів у сфері протидії корупції з обов’язковим зазначенням 
таких даних:  

а) кількість осіб, щодо яких винесено постанови про притягнення 
як обвинуваченого та складено протоколи про вчинення адміністратив-
них корупційних правопорушень;  

б) кількість осіб, щодо яких набрав законної сили обвинувальний 
вирок суду та на яких накладено адміністративне стягнення за корупцій-
не правопорушення;  

в) відомості окремо за категоріями осіб, зазначених у частині 
першій статті 4 цього Закону, і за видами відповідальності за корупційні 
правопорушення;  

г) відомості про розмір завданих корупційними правопорушення-
ми збитків, стан та обсяги їх відшкодування;  

2) узагальнені результати антикорупційної експертизи проектів 
нормативно-правових актів;  

3) інформація про результати виконання органами державної вла-
ди заходів щодо запобігання та протидії корупції, у тому числі в рамках 
міжнародного співробітництва;  

4) результати соціологічних досліджень, що проводяться держав-
ними та недержавними науково-дослідними установами, з питань поши-
рення корупції;  
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5) інформація про стан реалізації визначеної Президентом Украї-
ни антикорупційної стратегії.  

Стаття 20. Державний захист осіб, які надають допомогу в 
запобіганні і протидії корупції  

1. Особи, які надають допомогу в запобіганні і протидії корупції, 
перебувають під захистом держави. Держава забезпечує здійснення 
правоохоронними органами правових, організаційно-технічних та інших 
заходів, спрямованих на захист від протиправних посягань на життя, 
здоров’я, житло та інше майно осіб, які надають допомогу в запобіганні і 
протидії корупції, а також близьких їм осіб.  

2. Державний захист осіб, які надають допомогу в запобіганні і про-
тидії корупції, здійснюється відповідно до Закону України “Про забез-
печення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві”.  

Розділ IV  
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА КОРУПЦІЙНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ  

Стаття 21. Види відповідальності за корупційні правопорушення  
1. За вчинення корупційних правопорушень особи, зазначені в час-

тині першій статті 4 цього Закону, притягаються до кримінальної, адмі-
ністративної, цивільно-правової та дисциплінарної відповідальності в 
установленому законом порядку.  

2. Відомості про осіб, яких притягнуто до відповідальності за вчи-
нення корупційних правопорушень, у триденний строк з дня набрання 
відповідним рішенням суду законної сили, притягнення до цивільно-пра-
вової відповідальності, накладення дисциплінарного стягнення заносять-
ся до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопо-
рушення, що формується та ведеться Міністерством юстиції України. 
Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні 
правопорушення, порядок формування та ведення цього реєстру затвер-
джується Міністерством юстиції України.  

Стаття 22. Особливості звільнення з роботи осіб, які вчинили 
корупційні правопорушення  

1. Особа, щодо якої винесено постанову про притягнення як обви-
нуваченої у вчиненні злочину у сфері службової діяльності, підлягає 
відстороненню від виконання повноважень на посаді в порядку, визначе-
ному законом, до розгляду справи судом, якщо інше не передбачено 
Конституцією і законами України.  

Особа, щодо якої складено протокол про адміністративне коруп-
ційне правопорушення, якщо інше не передбачено Конституцією і зако-
нами України, може бути відсторонена від виконання службових повно-
важень за рішенням керівника органу (установи, підприємства, орга-
нізації), в якому вона працює, до закінчення розгляду справи судом.  
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У разі закриття провадження у справі про адміністративне коруп-
ційне правопорушення у зв’язку з відсутністю події або складу адмініст-
ративного правопорушення відстороненій від виконання службових 
повноважень особі відшкодовується середній заробіток за час вимушено-
го прогулу, пов’язаного з таким відстороненням.  

2. Дострокове припинення повноважень особи на виборній посаді, 
припинення повноважень посадової особи на посаді, звільнення, що 
здійснюється за рішенням Президента України, Верховної Ради України, 
Кабінету Міністрів України, звільнення військової посадової особи з 
військової служби у зв’язку з притягненням до відповідальності за коруп-
ційне правопорушення, а також відсторонення такої особи від виконання 
службових повноважень у випадках, передбачених частиною першою цієї 
статті, здійснюється з урахуванням особливостей, визначених Конститу-
цією і законами України.  

Інші особи, яких притягнуто до кримінальної або адміністративної 
відповідальності за корупційні правопорушення, пов’язані з порушенням 
обмежень, передбачених цим Законом, підлягають звільненню з відповід-
них посад у триденний строк з дня отримання органом державної влади, 
органом місцевого самоврядування, підприємством, установою, організа-
цією копії відповідного судового рішення, яке набрало законної сили, 
якщо інше не передбачено законом.  

3. Про звільнення особи з посади у зв’язку з притягненням до від-
повідальності за корупційне правопорушення, пов’язане з порушенням 
обмежень, передбачених цим Законом, керівник органу державної влади, 
органу місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації у 
триденний строк письмово повідомляє суд, який постановив обвинуваль-
ний вирок або прийняв постанову про накладення адміністративного 
стягнення за корупційне правопорушення, та спеціально уповноважений 
центральний орган виконавчої влади з питань державної служби. Поря-
док інформування спеціально уповноваженого центрального органу 
виконавчої влади з питань державної служби про осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави або місцевого самоврядування, які звільнені 
у зв’язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопору-
шення, встановлюється Кабінетом Міністрів України.  

4. З метою виявлення причин та умов, що сприяли вчиненню ко-
рупційного правопорушення або невиконанню вимог цього Закону, за 
поданням спеціально уповноваженого суб’єкта у сфері протидії корупції 
за рішенням керівника органу, в якому працює особа, яка вчинила таке 
правопорушення, проводиться службове розслідування в порядку, визна-
ченому Кабінетом Міністрів України.  

5. Обмеження щодо заборони особі, звільненій з посади у зв’язку з при-
тягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, займатися 
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діяльністю, пов’язаною з виконанням функцій держави, місцевого самовряду-
вання, або такою, що прирівнюється до цієї діяльності, встановлюється ви-
ключно за вмотивованим рішенням суду, якщо інше не передбачено законом.  

Розділ V  
УСУНЕННЯ НАСЛІДКІВ КОРУПЦІЙНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ  

Стаття 23. Відшкодування збитків, шкоди, завданих державі 
внаслідок вчинення корупційного правопорушення  

1. Збитки, шкода, завдані державі внаслідок вчинення корупційно-
го правопорушення, підлягають відшкодуванню в установленому зако-
ном порядку.  

Стаття 24. Незаконні нормативно-правові акти та правочини  
1. Нормативно-правові акти, рішення, видані (прийняті) внаслідок 

вчинення корупційного правопорушення, можуть бути скасовані органом 
або посадовою особою, уповноваженою на прийняття чи скасування відпо-
відних актів, рішень, або визнані незаконними в судовому порядку за заявою 
заінтересованої фізичної особи, об’єднання громадян, юридичної особи, про-
курора, органу державної влади, органу місцевого самоврядування.  

2. Правочин, укладений внаслідок корупційного правопорушення, 
є нікчемним.  

Стаття 25. Відновлення прав і законних інтересів та відшкоду-
вання збитків, шкоди, завданих фізичним та юридичним особам вна-
слідок вчинення корупційного правопорушення  

1. Фізичні та юридичні особи, права яких порушено внаслідок вчи-
нення корупційного правопорушення і яким завдано моральної або 
майнової шкоди, збитків, мають право на відновлення прав, відшкодуван-
ня збитків, шкоди в установленому законом порядку.  

2. Збитки, шкода, завдані фізичній або юридичній особі внаслідок 
незаконних рішень, дій або бездіяльності суб’єкта, який здійснює заходи 
щодо запобігання і протидії корупції, відшкодовуються з Державного 
бюджету України в установленому законом порядку. Держава, Автономна 
Республіка Крим, орган місцевого самоврядування, які відшкодували збитки, 
шкоду, завдану незаконним рішенням, діями або бездіяльністю суб’єкта, що 
здійснює заходи щодо запобігання та протидії корупції, мають право 
зворотної вимоги (регресу) до особи, яка завдала збитків, шкоди, у розмірі 
виплаченого відшкодування (крім відшкодування виплат, пов’язаних із 
трудовими відносинами, відшкодуванням моральної шкоди). 

Стаття 26. Вилучення незаконно одержаного майна  
1. Кошти та інше майно, одержані внаслідок вчинення корупційного 

правопорушення, підлягають конфіскації за рішенням суду в установленому 
законом порядку, а кошти у встановленому судом розмірі вартості незаконно 
одержаних послуг чи пільг – стягненню на користь держави.  
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Розділ VI  
КОНТРОЛЬ І НАГЛЯД ЗА ВИКОНАННЯМ ЗАКОНІВ  
У СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ  

Стаття 27. Контроль у сфері запобігання і протидії корупції  
1. Верховна Рада України здійснює парламентський контроль у сфері 

запобігання і протидії корупції в межах, визначених Конституцією України.  
Інші органи державної влади здійснюють контроль у сфері запо-

бігання та протидії корупції у межах повноважень та у спосіб, що 
передбачені Конституцією і законами України.  

Стаття 28. Громадський контроль за виконанням законів у 
сфері запобігання і протидії корупції  

1. Громадський контроль за виконанням законів у сфері запобіган-
ня і протидії корупції здійснюється на підставі та в порядку, визначеному 
законом.  

Стаття 29. Прокурорський нагляд  
1. Нагляд за додержанням законів у сфері запобігання і протидії 

корупції здійснюється Генеральним прокурором України та підпорядко-
ваними йому прокурорами.  

Розділ VII  
МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО  

Стаття 30. Міжнародне співробітництво у сфері запобігання і 
протидії корупції  

1. Україна відповідно до укладених нею міжнародних договорів 
здійснює співробітництво у сфері запобігання і протидії корупції з іно-
земними державами, міжнародними організаціями, які здійснюють 
заходи щодо запобігання і протидії корупції.  

2. Міжнародна правова допомога та інші види міжнародного співро-
бітництва у справах про корупційні правопорушення здійснюються компе-
тентними органами відповідно до законодавства та міжнародних договорів 
України, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України.  

Стаття 31. Міжнародні договори України у сфері запобігання і 
протидії корупції  

1. У разі якщо міжнародними договорами України, згоду на обо-
в’язковість яких надано Верховною Радою України, встановлено інші 
правила, ніж ті, що передбачені законодавством про запобігання і проти-
дію корупції, застосовуються правила міжнародних договорів.  

Стаття 32. Міжнародний обмін інформацією у сфері запобіган-
ня і протидії корупції  

1. Компетентні органи України можуть надавати відповідним орга-
нам іноземних держав та одержувати від них інформацію, у тому числі з 
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обмеженим доступом, з питань запобігання і протидії корупції з додер-
жанням вимог законодавства та міжнародних договорів України, згоду на 
обов’язковість яких надано Верховною Радою України.  

2. Надання органам іноземних держав інформації з питань, пов’я-
заних з запобіганням і протидією корупції, можливе лише в разі, якщо ці 
органи та відповідний компетентний орган України можуть установити 
такий режим доступу до інформації, який унеможливлює розкриття 
інформації для інших цілей чи її розголошення у будь-який спосіб, у тому 
числі шляхом несанкціонованого доступу.  

Стаття 33. Заходи щодо повернення в Україну коштів та іншо-
го майна, одержаних внаслідок корупційних правопорушень, і розпо-
ряджання вилученими коштами та іншим майном, одержаними 
внаслідок корупційних правопорушень  

1. Україна здійснює заходи щодо повернення в Україну коштів та 
іншого майна, одержаних внаслідок корупційних правопорушень, і роз-
поряджається цими коштами та іншим майном відповідно до законо-
давства та міжнародних договорів України, згоду на обов’язковість яких 
надано Верховною Радою України.  

Розділ VIII  
ПРИКІНЦЕВІ ТА ПЕРЕХІДНІ ПОЛОЖЕННЯ  

1. Цей Закон набирає чинності з 1 липня 2011 року, крім статей 
11 і 12, які набирають чинності з 1 січня 2012 року.  

2. У декларації про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінан-
сового характеру за 2011 рік відомості про витрати надаються з дня на-
брання чинності цим Законом.  

3. Кабінету Міністрів України у тримісячний строк з дня набрання 
чинності цим Законом:  

внести на розгляд Верховної Ради України пропозиції щодо 
приведення законодавчих актів у відповідність із цим Законом;  

забезпечити прийняття нормативно-правових актів, передбачених 
цим Законом;  

привести свої нормативно-правові акти у відповідність із цим 
Законом;  

забезпечити приведення у відповідність із цим Законом нормативно-
правових актів міністерств та інших центральних органів виконавчої влади.  

 
Президент України В. ЯНУКОВИЧ  
м. Київ,  
7 квітня 2011 року  
№ 3206-VI 
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УКАЗ  
ПРЕЗИДЕНТА УКРАЇНИ  

№ 1001/2011 

Про Національну антикорупційну стратегію  
на 2011–2015 роки 

3 метою вдосконалення правових та організаційних засад 
запобігання та протидії корупції постановляю: 

1. Схвалити Національну антикорупційну стратегію на 2011–
2015 роки (додається). 

2. Визнати таким, що втратив чинність, Указ Президента України 
від 11 вересня 2006 року №742 “Про Концепцію подолання корупції в 
Україні “На шляху до доброчесності”. 

3. Цей Указ набирає чинності з дня його опублікування. 
 
Президент України Віктор ЯНУКОВИЧ 
21 жовтня 2011 року 
 

СХВАЛЕНО 
Указом Президента України 
від 21 жовтня 2011 року  
№ 1001/2011 

Національна антикорупційна стратегія  
на 2011-2015 роки 

І. Загальні положення 
Корупція в Україні набула ознак системного явища, яке поширює 

свій негативний вплив на всі сфери суспільного життя, все глибше 
укорінюючись у повсякденному житті як основний, швидкий та найбільш 
дієвий протиправний засіб вирішення питань, досягнення певних цілей. 
Масштаби поширення корупції загрожують національній безпеці Украї-
ни. Це потребує негайного вжиття системних та послідовних заходів, які 
мають комплексний характер і базуються на єдиній Національній антико-
рупційній стратегії на 2011–2015 роки (далі – Національна антикоруп-
ційна стратегія). 

В умовах соціально-економічних реформ, які наразі здійснюються 
в державі, пріоритетними напрямами антикорупційної політики мають 



 108

стати виявлення та усунення умов, що сприяють або можуть сприяти ви-
никненню корупції, а також запобігання спробам їх створити. 

Національна антикорупційна стратегія розроблена на основі аналі-
зу ситуації, пов’язаної з різними проявами корупції в державі, з викорис-
танням світового досвіду та рекомендацій міжнародних організацій за 
результатами моніторингу й оцінки стану запобігання і протидії корупції 
в Україні. 

ІІ. Аналіз ситуації 
Ключовою ознакою сучасної ситуації щодо боротьби з корупцією 

в Україні є започаткування у 2010–2011 роках процесу реформування віт-
чизняного антикорупційного законодавства, зокрема прийняття Законів 
України “Про засади запобігання і протидії корупції”, “Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо відповідальності за коруп-
ційні правопорушення”. Антикорупційну спрямованість мають здійснені 
судова, податкова, адміністративна реформи, започаткована реформа 
кримінального судочинства, вдосконалені механізми доступу громадян 
до публічної інформації та отримання безоплатної правової допомоги. 

Однак, поряд із низкою вжитих заходів, реформування вітчиз-
няного антикорупційного законодавства є незавершеним. Законодавчого 
врегулювання потребують такі питання, як: 

 упорядкування адміністративних процедур і надання адміністра-
тивних та інших публічних послуг; 

 притягнення до відповідальності юридичних осіб за вчинення їх 
уповноваженими особами корупційних правопорушень; 

 удосконалення інституту конфіскації; 
 притягнення до відповідальності за вчинення корупційних право-

порушень осіб, які користуються недоторканністю. 
За результатами проведених досліджень, у тому числі соціологіч-

них, виявлено такі основні причини виникнення і поширення корупції в 
Україні: 

 недостатній рівень доброчесності окремих осіб, уповноважених 
на виконання функцій держави або місцевого самоврядування; 

 недосконалість адміністративних процедур (їх відсутність або 
нечіткість); 

 наявність в органів державної влади та осіб, уповноважених на 
виконання функцій держави або місцевого самоврядування, широкого 
спектра дискреційних повноважень; 

 невідповідність рівня оплати праці осіб, уповноважених на вико-
нання функцій держави або місцевого самоврядування, обсягу їх повно-
важень; 
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 несприятливий режим підприємницької діяльності та наявність 
економічних пільг для певних категорій підприємців; 

 низька ефективність заходів, що вживаються правоохоронними 
органами, органами прокуратури та судами, щодо притягнення винних у 
вчиненні корупційних правопорушень до відповідальності; 

 толерантність та відсутність критичного ставлення суспільства 
до проявів корупції; 

 сприйняття населенням корупції як одного із засобів досягнення 
бажаного результату. 

Поширення корупції в державі завдає значної шкоди всій системі 
управління та в разі невжиття відповідних заходів може поглибити такі 
наслідки: 

 падіння авторитету державних та владних структур; 
 затримка модернізації та розвитку національної економіки, 

порушення принципу конкуренції; 
 зростання цін внаслідок включення хабара як обов’язкової 

складової до цінової формули на товари та послуги; 
 погіршення інвестиційної привабливості держави; 
 дискредитація закону як універсального регулятора суспільних 

відносин та перетворення його в засіб задоволення приватних і корпо-
ративних інтересів. 

ІІІ. Мета і завдання  
Національної антикорупційної стратегії 

Метою Національної антикорупційної стратегії є зменшення рівня 
корупції в Україні шляхом усунення передумов її виникнення через 
упровадження превентивних заходів, зміцнення режиму законності, а 
також формування у суспільстві нетерпимого, негативного ставлення до 
корупції як суспільно небезпечного явища за допомогою спільних зусиль 
державних та громадських структур, за участю міжнародних організацій. 

Завданнями Національної антикорупційної стратегії є: 
 окреслення кола причин і умов, що породжують корупцію, ви-

значення шляхів мінімізації факторів, що детермінують її виникнення та 
негативні наслідки; 

 визначення основних напрямів державної політики у сфері запо-
бігання і протидії корупції; 

 підвищення ступеня довіри до органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування; 

 упровадження системи моніторингу ефективності антикорупцій-
ного законодавства та забезпечення його виконання. 
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IV. Принципи забезпечення  
Національної антикорупційної стратегії 

Успішна протидія корупції можлива за умови наявності таких 
складових: належного антикорупційного законодавства, ефективного йо-
го застосування відповідними органами державної влади і органами 
місцевого самоврядування, координації їх діяльності; ефективної системи 
протидії корупції в усіх сферах діяльності органів державної влади і 
органів місцевого самоврядування та на всіх рівнях; відкритості та інфор-
мованості громадськості про здійснення заходів щодо запобігання і 
протидії корупції; взаємодії об’єднань громадян з органами державної 
влади і органами місцевого самоврядування у сфері формування та реалі-
зації державної антикорупційної політики, підтримки антикорупційних 
заходів держави громадянським суспільством. 

Реалізація Національної антикорупційної стратегії повинна здійс-
нюватися з дотриманням таких основоположних принципів: 

 рівність усіх перед законом;  
 забезпечення дотримання прав і свобод людини і громадянина у 

відносинах з органами державної влади та органами місцевого самовря-
дування; 

 дотримання правових норм у сфері запобігання і протидії коруп-
ції; 

 невідворотність юридичної відповідальності за вчинення коруп-
ційного правопорушення; 

 надання пріоритету превентивним антикорупційним заходам; 
 відкритість і прозорість діяльності органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування щодо реалізації Національної антико-
рупційної стратегії; 

 поєднання зусиль держави і громадськості у подоланні корупції 
як системного явища в усіх сферах суспільного життя. 

V. Основні напрями реалізації  
Національної антикорупційної стратегії 

Для реалізації Національної антикорупційної стратегії необхідні узго-
джені дії державних органів та органів місцевого самоврядування щодо: 

1) реформування системи державного управління та адміністратив-
них процедур: 

а) завершення процесу розмежування функцій органів державної 
влади з надання адміністративних послуг та контрольно-наглядових (інс-
пекційних) функцій; 

б) застосування інноваційних технологій, що підвищують об’єк-
тивність та забезпечують прозорість прийняття органами державної 
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влади рішень, у тому числі прискорення впровадження системи електрон-
ного документообігу та електронного цифрового підпису на загальнодер-
жавному і місцевому рівнях; 

в) розширення сфер застосування принципу “мовчазної згоди” 
при наданні погоджень, висновків, дозвільних документів тощо; 

г) надання адміністративних послуг виключно органами держав-
ної влади та бюджетними установами; 

д) визначення на законодавчому рівні вичерпного переліку адмі-
ністративних послуг, платності чи безоплатності їх надання, а також 
обгрунтованих (адекватних) строків надання таких послуг; 

е) припинення практики дроблення адміністративних послуг на 
окремі платні послуги, забезпечивши орієнтацію на результат; 

є) встановлення заборони органам державної влади та органам міс-
цевого самоврядування надавати платні послуги господарського характеру; 

ж) відмова від територіального монополізму при наданні адмі-
ністративних послуг та створення альтернативних можливостей щодо 
вибору органу для отримання адміністративної послуги; 

2) зменшення адміністративного тиску на підприємців, запобігання 
тінізації економіки: 

а) суттєве зменшення кількості ліцензій і дозволів у сфері під-
приємницької діяльності, максимальне спрощення та скорочення три-
валості дозвільних процедур; 

б) усунення технічних бар’єрів, запровадження “єдиного вікна”, 
максимальна комп’ютеризація документообігу; 

в) обмеження кількості перевірок з боку податкових та конт-
ролюючих органів; 

г) запобігання неправомірному тиску на підприємців з боку пра-
воохоронних та контролюючих державних органів; 

3) забезпечення доброчесності на державній службі та службі в 
органах місцевого самоврядування: 

а) системне вдосконалення державної служби, служби в органах 
місцевого самоврядування, зокрема, в частині процедури конкурсного до-
бору кандидатів (механізму визначення переможця), розстановки кадрів, 
проходження державної служби, служби в органах місцевого самовряду-
вання; 

б) визначення на законодавчому рівні засад етичної поведінки 
осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування, та механізму врегулювання конфлікту інтересів в їх 
діяльності, що мають базуватися на положеннях Модельного кодексу 
поведінки державних службовців країн Ради Європи та враховувати інші 
міжнародно-правові стандарти в цій сфері; 
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в) оптимізація співвідношення рівня базової (фіксованої) заробіт-
ної плати (посадового окладу) залежно від складності роботи і рівня 
відповідальності за конкретною посадою та додаткової заробітної плати 
(премій, надбавок), яка встановлюється за результатами оцінки діяльності 
на розсуд керівництва; 

4) поліпшення умов доступу фізичних, юридичних осіб та об’єд-
нань громадян без статусу юридичної особи до інформації про діяльність 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування: 

а) продовження формування ефективного механізму доступу фі-
зичних, юридичних осіб та об’єднань громадян без статусу юридичної 
особи до інформації про діяльність органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, їх посадових та службових осіб; 

б) активізація інформаційного обміну між об’єднаннями грома-
дян, засобами масової інформації та органами державної влади і органа-
ми місцевого самоврядування; 

в) забезпечення прозорості в роботі органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування; 

5) удосконалення системи використання державного майна та 
бюджетних коштів: 

а) удосконалення проведення зовнішнього незалежного аудиту в 
частині здійснення контролю за використанням коштів місцевих бюджетів; 

б) завершення проведення інвентаризації державних підприємств і 
організацій та формування Єдиного реєстру об’єктів державної власності; 

в) удосконалення законодавства щодо процедур державних 
закупівель та впровадження системи їх зовнішнього аудиту, забезпечення 
прозорості процесу державних закупівель; 

г) удосконалення системи контролю за використанням державно-
го майна з метою недопущення фактів одержання прихованих прибутків 
державними службовцями або, за їх сприяння, іншими особами чи угру-
пованнями; 

д) створення дієвого механізму детінізації ринку цінних паперів, 
проведення розрахунків за угодами з цінними паперами; 

е) здійснення Рахунковою палатою моніторингу ефективності ви-
користання коштів державного бюджету при виконанні загальнодержав-
них програм економічного, науково-технічного, соціального і національ-
но-культурного розвитку, охорони довкілля; 

є) удосконалення механізмів залучення громадськості до контро-
лю за законністю та ефективністю використання державного майна, бю-
джетних коштів; 
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6) оптимізації фінансування політичних партій та виборчих кам-
паній шляхом установлення чітких правил їх фінансування, а також за-
безпечення ведення ефективного незалежного контролю за таким фінан-
суванням; 

7) удосконалення антикорупційної експертизи шляхом запрова-
дження багатоступеневої методики оцінки корупційних ризиків у зако-
нодавстві: на рівні розробників проектів нормативно-правових актів (як 
формалізована самооцінка); на рівні Міністерства юстиції України (як 
офіційна антикорупційна експертиза проекту нормативно-правового 
акта); на рівні громадської експертизи, яка забезпечується існуванням 
прозорої процедури нормопроектування та доступністю інформації для 
громадськості; 

8) формування громадської підтримки дій влади у запобіганні і 
протидії корупції: 

а) сприяння засобам масової інформації в широкому висвітленні 
заходів щодо протидії корупції, що вживаються державними органами та 
органами місцевого самоврядування; 

б) визначення порядку періодичного звітування державних орга-
нів, відповідальних за реалізацію державної антикорупційної політики, 
про ситуацію у сфері запобігання і протидії корупції; 

9) удосконалення системи спеціально уповноважених суб’єктів у 
сфері протидії корупції: 

а) проведення аналізу діяльності спеціально уповноважених 
суб’єктів у сфері протидії корупції та вжиття за його результатами захо-
дів щодо підвищення ефективності їх роботи; 

б) формування єдиної правозастосовчої практики правоохорон-
них та судових органів у справах, пов’язаних із корупцією; 

в) запровадження спеціалізації прокурорів та слідчих у справах 
про злочини у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної з наданням публічних функцій; 

г) розвиток співробітництва правоохоронних органів із громад-
ськими організаціями та засобами масової інформації; 

10) підвищення кваліфікації суддів, працівників прокуратури та 
правоохоронних органів: 

розроблення і впровадження системи навчання на постійній основі 
професійних суддів та кандидатів на посаду професійного судді, особово-
го складу правоохоронних органів та органів прокуратури щодо застосу-
вання нового антикорупційного законодавства; 

11) запобігання проявам корупції у правоохоронних органах: 
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а) проведення інституційної реформи органів, що здійснюють ді-
знання, досудове слідство та кримінальне переслідування; 

б) удосконалення системи професійного добору та підготовки 
кадрів правоохоронних органів, що здійснюють боротьбу з корупцією; 

в) зміна критеріїв оцінки ефективності роботи правоохоронних 
органів із кількісних показників на якість отриманих результатів; 

г) розроблення системи заходів для забезпечення ефективного і 
об’єктивного нагляду прокуратури за діяльністю правоохоронних органів; 

12) удосконалення інституту відповідальності за корупційні право-
порушення: 

а) встановлення відповідальності юридичних осіб за вчинення їх 
уповноваженими особами корупційних правопорушень; 

б) удосконалення інституту конфіскації; 
в) перегляд процедури надання згоди на притягнення до кримі-

нальної відповідальності, затримання чи арешт осіб, які користуються 
недоторканністю, у випадках затримання їх на місці вчинення тяжкого 
злочину (in flagrante delicto), включаючи корупцію; 

г) розроблення механізму відшкодування майнової шкоди та 
збитків, завданих внаслідок вчинення корупційного правопорушення 
фізичним та юридичним особам; 

д) розроблення механізму захисту осіб, які в разі виявлення 
корупційного правопорушення вжили заходів щодо його припинення та 
негайно повідомили про вчинення такого правопорушення; 

13) зниження рівня корупції у приватному секторі: 
а) формування антикорупційної правосвідомості громадян шля-

хом запровадження соціально-просвітницьких програм, створення сис-
теми антикорупційної освіти в загальноосвітніх, професійно-технічних та 
вищих навчальних закладах незалежно від форми власності; 

б) сприяння у забезпеченні прозорості діяльності громадських 
організацій, юридичних осіб приватного права; 

в) сприяння у створенні внутрішніх механізмів контролю та запобі-
гання (виявлення) корупційним правопорушенням у приватному секторі; 

14) зниження рівня корупції в зонах підвищеного корупційного ри-
зику, зокрема правоохоронній, медичній, земельній, освітній, податковій, 
митній сферах, у сферах державних закупівель та державної служби: 

а) вдосконалення законодавчого забезпечення відповідних сфер 
суспільних відносин; 

б) підвищення рівня заробітної плати та соціального забезпечен-
ня працюючих; 
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в) підвищення професійного рівня та проведення більш жорст-
кого професійного добору кадрів; 

г) зменшення кількості формальних процедур; 

15) активізації міжнародного співробітництва у сфері запобігання і 
протидії корупції: 

а) приведення антикорупційної політики України у відповідність 
із міжнародними стандартами у сфері запобігання і протидії корупції; 

б) здійснення підготовки та підписання міждержавних (міжві-
домчих) дво-  та багатосторонніх угод про співробітництво у сфері за-
побігання і протидії корупції; 

в) поглиблення співпраці з партнерськими спеціальними служба-
ми та правоохоронними органами у сфері боротьби з корупцією; 

г) впровадження в Україні найкращих практик іноземних держав 
у сфері запобігання і протидії корупції, насамперед щодо запровадження 
інституту захисту доброчесних інформаторів; 

д) формування іміджу України як держави, що активно протидіє 
проявам корупції, та отримання міжнародної підтримки цієї діяльності. 

VI. Очікувані результати 
Реалізація Національної антикорупційної стратегії дасть змогу 

забезпечити: 
 розвиток вітчизняного законодавства у контексті відповідності 

світовим антикорупційним стандартам, передбаченим Конвенцією Орга-
нізації Об’єднаних Націй проти корупції, Кримінальною конвенцією про 
боротьбу з корупцією, Додатковим протоколом до Кримінальної конвен-
ції про боротьбу з корупцією, Цивільною конвенцією про боротьбу з 
корупцією, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, 
рекомендаціями Групи держав Ради Європи проти корупції (GRECO) та 
інших міжнародних інституцій; 

 підвищення ефективності системи запобігання і протидії корупції; 
 зниження рівня корупції у системі правоохоронних органів, ін-

ших органів державної влади та органів місцевого самоврядування; 
 скорочення обсягів тіньової економіки; 
 формування у громадськості активної позиції із запобігання і 

протидії корупції. 

VII. Фінансове забезпечення реалізації  
Національної антикорупційної стратегії 

Фінансове забезпечення реалізації Національної антикорупційної 
стратегії здійснюватиметься за рахунок державного, місцевих бюджетів 
та інших джерел, не заборонених законодавством. 
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Щорічна перевірка ефективності витрачання коштів державного 
бюджету на реалізацію Національної антикорупційної стратегії шляхом 
виконання Державної програми щодо запобігання і протидії корупції на 
2011–2015 роки з подальшим розглядом її результатів на засіданнях На-
ціонального антикорупційного комітету проводитиметься Рахунковою 
палатою. 

VIII. Наукове супроводження реалізації  
Національної антикорупційної стратегії 

Наукове супроводження реалізації Національної антикорупційної 
стратегії здійснюватиметься провідними науковими закладами держави. 

IX. Механізм реалізації  
Національної антикорупційної стратегії 

Національна антикорупційна стратегія реалізовуватиметься шля-
хом розроблення та ухвалення Державної програми щодо запобігання і 
протидії корупції на 2011–2015 роки, яка за структурою відповідатиме 
Національній антикорупційній стратегії та міститиме перелік заходів, 
обсягів і джерел фінансування, очікуваних результатів, індикаторів, стро-
ків, відповідальних виконавців, а також партнерів із реалізації заходів. 

X. Моніторинг та оцінка 
Умовою успішної реалізації Національної антикорупційної страте-

гії є розроблення і впровадження системи моніторингу та оцінки. Моніто-
ринг та оцінку реалізації Національної антикорупційної стратегії здійс-
нює Національний антикорупційний комітет. До моніторингу з меою 
дотримання об’єктивності та неупередженості залучатимуться неурядові 
організації та незалежні інститути. 

Оцінка ефективності реалізації Національної антикорупційної 
стратегії грунтуватиметься на результатах виконання Державної програ-
ми щодо запобігання і протидії корупції на 2011–2015 роки, позиції 
України у міжнародних рейтингах (економічна свобода, інвестиційна 
привабливість, прозорість тощо), результатах моніторингу України з боку 
міжнародних організацій, соціологічних дослідженнях, опитуваннях 
громадської думки. 

 
Глава Адміністрації Президента України С. ЛЬОВОЧКІН 
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Резолюция (97) 24 
Комитета министров Совета Европы 

О двадцати принципах борьбы с коррупцией 

(принята Комитетом министров  
6 ноября 1997 года на 101-й сессии) 

Комитет министров,  
Рассмотрев Декларацию, принятую на второй встрече на высшем 

уровне глав государств и правительств, которая имела место в Страсбур-
ге 10 и 11 октября 1997, и согласно плану действий, в особенности сек-
ции 3, параграфа 2 “Борьба с коррупцией и организованной преступ-
ностью”;  

Зная, что коррупция представляет серьезную угрозу основным 
принципам и ценностям Совета Европы, подрывает веру граждан в демо-
кратию, разрушает правление закона, нарушает права человека, препятст-
вует социально-экономическому развитию;  

Будучи убежденным, что борьба против коррупции должна быть 
мультидисциплинарной и в этой связи имеет отношение к программе 
действий против коррупции, так же как и к решениям, принятым евро-
пейскими министрами юстиции на их 19-й и 21-й конференциях, прове-
денных в Валетте и Праге, соответственно;  

Получив в проекте руководящие 20 принципов для борьбы против 
коррупции, разработанных Мульдисциплинарной группой по коррупции 
(GMC);  

Твердо решив, что бороться с коррупцией необходимо, соединяя 
усилия наших стран,  

Соглашается принять эти 20 руководящих принципов для борьбы 
против коррупции, изложенных ниже:  

1. Проводить эффективные меры для предотвращения коррупции 
и, в этой связи, поднимать общественное понимание и продвижение эти-
ческого поведения.  

2. Гарантировать признание национальной и международной кор-
рупции криминальной.  

3. Гарантировать, что те, кто отвечает за предотвращение, рассле-
дование, судебное преследование и судебное решение по случаям кор-
рупции, имеют независимость и автономность, соответствующие их 
функциям, являются свободными от влияния и имеют эффективные 
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средства, для того чтобы собрать доказательства, защищая людей, кото-
рые помогают властям в борьбе с коррупцией, и сохраняя конфиден-
циальность расследований.  

4. Обеспечивать соответствующие меры для конфискации и лише-
ния доходов в результате случаев коррупции.  

5. Обеспечивать соответствующие меры, чтобы предотвратить 
давление на юристов, занимающихся случаями коррупции.  

6. Ограничивать иммунитет от расследования, судебного преследо-
вания или судебного решения по случаям коррупции до степени, необхо-
димой в демократическом обществе.  

7. Продвигать специализацию людей или органов, отвечающих за 
борьбу с коррупцией, и обеспечивать их соответствующими средствами и 
обучением для исполнения их задач.  

8. Гарантировать, что финансовое законодательство и власти, отве-
чающие за осуществление этого, вносят вклад в борьбу с коррупцией в 
эффективной и скоординированной манере, в особенности отрицая воз-
можность снижения налогов, согласно закону или правилу по поводу 
взяток или других расходов, связанных с коррупцией.  

9. Гарантировать, что организация, функционирование и принятие 
решений публичными администрациями принимает во внимание потреб-
ность борьбы с коррупцией, в особенности, гарантируя прозрачность, 
совместимую с потребностью достигнуть эффективности.  

10. Гарантировать, что правила, касающиеся прав и обязанностей 
должностных лиц, содержат требования борьбы с коррупцией и обеспе-
чивают соответствующие и эффективные дисциплинарные меры; продви-
гать дальнейшую спецификацию поведения, ожидаемого от обществен-
ных должностных лиц соответствующими средствами, такими, как ко-
дексы поведения.  

11. Гарантировать, что соответствующие процедуры ревизии обра-
щаются к действиям государственной службы и общественного сектора.  

12. Подтверждать роль, которую могут играть ревизионные проце-
дуры в предотвращении и обнаружении коррупции вне администра-
тивных органов.  

13. Гарантировать, что система общественной ответственности 
принимает во внимание последствия коррумпированного поведения 
общественных должностных лиц.  

14. Принимать соответственно прозрачные процедуры для общест-
венного заказа, которые воплощают справедливую конкуренцию и 
удерживают коррупционеров.  
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15. Поощрять принятие избранными представителями кодексов по-
ведения и продвигать правила финансирования политических партий и 
избирательных кампаний, которые удерживают коррупцию.  

16. Гарантировать, что СМИ имеют право свободно получать, переда-
вать информацию по вопросам коррупции и подвергаются только тем огра-
ничениям, которые являются необходимыми в демократическом обществе.  

17. Гарантировать, что гражданское право принимает во внимание 
потребность борьбы с коррупцией и, в особенности, обеспечивает эффек-
тивные средства и права тех, чьи интересы затрагивает коррупция.  

18. Поощрять исследования по коррупции.  
19. Гарантировать, что в каждом аспекте борьбы с коррупцией 

принимаются во внимание возможные связи с организованной преступ-
ностью и отмывание денежных средств.  

20. Развивать до самой широкой степени возможное международ-
ное сотрудничество во всех областях борьбы с коррупцией.  

И, чтобы продвигать динамический процесс для эффективного 
предупреждения коррупции и борьбы с ней, Комитет министров  

1. Приглашает национальные власти применять эти принципы в их 
внутреннем законодательстве и практике.  

2. Инструктирует Мультидисциплинарную группу по коррупции 
(GMC) быстро закончить разработку международных юридических инст-
рументов в соответствии с программой действий против коррупции.  

3. Инструктирует Мультидисциплинарную группу по коррупции 
(GMC) представить без задержки текст проекта, предлагая учреждение 
соответствующего и эффективного механизма под эгидой Совета Евро-
пы, для того чтобы контролировать соблюдение этих принципов и 
имплементацию международных юридических инструментов, которые 
будут приняты. 
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КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 
ПОСТАНОВА 

від 3 листопада 2010 р. № 996 
Київ 

Про забезпечення участі громадськості  
у формуванні та реалізації  

державної політики 

Кабінет Міністрів України постановляє: 
1. Затвердити такі, що додаються: 
Порядок проведення консультацій з громадськістю з питань 

формування та реалізації державної політики; 
Типове положення про громадську раду при міністерстві, іншому 

центральному органі виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Рес-
публіки Крим, обласній, Київській та Севастопольській міській, район-
ній, районній у мм. Києві та Севастополі державній адміністрації. 

2. Внести до постанов Кабінету Міністрів України зміни, що до-
даються. 

3. Визнати такими, що втратили чинність: 
постанову Кабінету Міністрів України від 26 листопада 2009 р. 

№ 1302 “Про додаткові заходи щодо забезпечення участі громадськості у 
формуванні та реалізації державної політики” (Офіційний вісник Украї-
ни, 2009 р., № 94, ст. 3211); 

постанову Кабінету Міністрів України від 6 січня 2010 р. № 10  “Про 
затвердження Порядку залучення громадян до формування та реалізації 
державної політики” (Офіційний вісник України, 2010 р., № 1, ст. 28). 

4. Міністерствам, іншим центральним органам виконавчої влади, 
Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласним, Київській та 
Севастопольській міським, районним, районним у мм. Києві та Севасто-
полі державним адміністраціям: 

вжити заходів для проведення протягом трьох місяців з дня на-
брання чинності цією постановою установчих зборів за участю інститутів 
громадянського суспільства для утворення громадських рад при цент-
ральних і місцевих органах виконавчої влади та забезпечити їх функціо-
нування;  

до утворення зазначених рад забезпечити функціонування громад-
ських рад, утворених до набрання чинності цією постановою; 
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відповідно до законодавства забезпечити урахування позиції про-
фесійних спілок та їх об’єднань, організацій роботодавців під час при-
йняття рішень з питань, що стосуються формування та реалізації соціаль-
но-економічної політики і регулювання соціально-трудових відносин.  

5. Рекомендувати органам місцевого самоврядування під час 
проведення консультацій з громадськістю та утворення громадських рад 
при органах місцевого самоврядування керуватися затвердженими цією 
постановою Порядком і Типовим положенням. 

6. Міністрові Кабінету Міністрів України з метою забезпечення 
врахування громадської думки у процесі підготовки та організації 
виконання рішень Кабінету Міністрів України забезпечити проведення 
двічі на рік зустрічей голів громадських рад, утворених при міністерст-
вах, інших центральних органах виконавчої влади, Раді міністрів 
Автономної Республіки Крим, обласних, Київській та Севастопольській 
міських державних адміністраціях, з Прем’єр-міністром України та 
іншими членами Кабінету Міністрів України. 

 
Прем’єр-міністр України М. АЗАРОВ 
Інд. 17 

 
 
ЗАТВЕРДЖЕНО  
постановою Кабінету Міністрів України  
від 3 листопада 2010 р. № 996 

ПОРЯДОК  
проведення консультацій з громадськістю з питань формування та 

реалізації державної політики 

1. Цей Порядок визначає основні вимоги до організації і прове-
дення органами виконавчої влади консультацій з громадськістю з питань 
формування та реалізації державної політики (далі – консультації з гро-
мадськістю). 

2. Консультації з громадськістю проводяться з метою залучення 
громадян до участі в управлінні державними справами, надання мож-
ливості для їх вільного доступу до інформації про діяльність органів ви-
конавчої влади, а також забезпечення гласності, відкритості та прозорості 
діяльності зазначених органів. 

Проведення консультацій з громадськістю має сприяти налаго-
дженню системного діалогу органів виконавчої влади з громадськістю, 
підвищенню якості підготовки рішень з важливих питань державного і 
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суспільного життя з урахуванням громадської думки, створенню умов 
для участі громадян у розробленні проектів таких рішень. 

3. Консультації з громадськістю проводяться з питань, що сто-
суються суспільно-економічного розвитку держави, реалізації та захисту 
прав і свобод громадян, задоволення їх політичних, економічних, со-
ціальних, культурних та інших інтересів. 

4. Результати проведення консультацій з громадськістю врахову-
ються органом виконавчої влади під час прийняття остаточного рішення 
або в подальшій його роботі. 

5. Консультації з громадськістю організовує і проводить орган ви-
конавчої влади, який є головним розробником проекту нормативно-
правового акта або готує пропозиції щодо реалізації державної політики 
у відповідній сфері державного і суспільного життя. 

6. Органи виконавчої влади щороку складають орієнтовний план 
проведення консультацій з громадськістю (далі – орієнтовний план) з 
урахуванням основних завдань, визначених Програмою діяльності Кабі-
нету Міністрів України, Державною програмою економічного і соціаль-
ного розвитку України, планом законопроектних робіт та іншими доку-
ментами, а також результатів проведення попередніх консультацій з 
громадськістю. 

Орієнтовний план складається з урахуванням пропозицій громад-
ських рад, утворених при міністерствах, інших центральних органах 
виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, 
Київській та Севастопольській міських, районних, районних у мм. Києві 
та Севастополі державних адміністраціях (далі – громадська рада). 

Орієнтовний план затверджується до початку року, оприлюд-
нюється на офіційному веб-сайті органу виконавчої влади та в інший 
прийнятний спосіб. 

7. Громадські, релігійні, благодійні організації, професійні спілки 
та їх об’єднання, творчі спілки, асоціації, організації роботодавців, не-
державні засоби масової інформації та інші непідприємницькі товариства 
і установи, легалізовані відповідно до законодавства України (далі – 
інститути громадянського суспільства), можуть ініціювати проведення 
консультацій з громадськістю з питань, не включених до орієнтовного 
плану, шляхом подання відповідних пропозицій громадській раді або 
безпосередньо органу виконавчої влади. 

У разі коли пропозиція щодо проведення консультацій з громад-
ськістю з одного питання надійшла не менше ніж від трьох інститутів 
громадянського суспільства, які діють на відповідній території, такі 
консультації проводяться обов’язково. 
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Ініціювати проведення консультацій з громадськістю, не включе-
них до орієнтовного плану, можуть також громадські ради. 

8. Під час проведення консультацій з громадськістю орган вико-
навчої влади подає громадській раді проекти відповідних нормативно-
правових актів та інформаційно-аналітичні матеріали до них. 

9. До участі у проведенні консультацій з громадськістю залучають-
ся в установленому порядку органи місцевого самоврядування. 

10. Органи виконавчої влади під час проведення консультацій з 
громадськістю взаємодіють із засобами масової інформації, надають їм 
необхідні інформаційно-аналітичні матеріали. 

11. Консультації з громадськістю проводяться у формі публічного 
громадського обговорення (безпосередня форма) та вивчення громад-
ської думки (опосередкована форма). 

12. В обов’язковому порядку проводяться консультації з громад-
ськістю у формі публічного громадського обговорення щодо: 

проектів нормативно-правових актів, що мають важливе суспіль-
не значення і стосуються конституційних прав, свобод, інтересів і обо-
в’язків громадян, а також актів, якими передбачається надання пільг чи 
встановлення обмежень для суб’єктів господарювання та інститутів гро-
мадянського суспільства, здійснення повноважень місцевого самовря-
дування, делегованих органам виконавчої влади відповідними радами; 

проектів регуляторних актів; 
проектів державних і регіональних програм економічного, 

соціального і культурного розвитку, рішень стосовно стану їх виконання; 
звітів головних розпорядників бюджетних коштів про їх витра-

чання за минулий рік. 
13. Публічне громадське обговорення передбачає організацію і 

проведення: 
конференцій, форумів, громадських слухань, засідань за круглим 

столом, зборів, зустрічей з громадськістю; 
теле-  або радіодебатів, Інтернет-конференцій, електронних 

консультацій. 
14. Публічне громадське обговорення організовує і проводить ор-

ган виконавчої влади із залученням громадської ради у такому порядку: 
визначає питання, яке буде винесене на обговорення; 
приймає рішення про проведення обговорення; 
розробляє план заходів з організації та проведення обговорення 

(у разі потреби); 
вживає заходів для забезпечення репрезентативності соціальних 

груп населення, а також суб’єктів господарювання, інститутів громадян-
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ського суспільства, органів місцевого самоврядування та інших заінтере-
сованих суб’єктів (далі – заінтересовані сторони); 

оприлюднює в обов’язковому порядку інформацію про прове-
дення обговорення на офіційному веб-сайті органу виконавчої влади та в 
інший прийнятний спосіб; 

збирає та аналізує інформацію про оцінку громадськістю ефек-
тивності запропонованого органом виконавчої влади шляху вирішення 
питання; 

формує експертні пропозиції щодо альтернативного вирішення 
питання; 

забезпечує врахування результатів обговорення під час прийнят-
тя остаточного рішення; 

проводить аналіз результатів обговорення у разі прийняття рі-
шення, що стосується різних соціальних груп населення та заінтересова-
них сторін; 

оприлюднює результати обговорення на офіційному веб-сайті 
органу виконавчої влади та в інший прийнятний спосіб. 

Для організаційного забезпечення проведення публічного громад-
ського обговорення орган виконавчої влади може утворювати робочу 
групу. 

15. В інформаційному повідомленні про проведення публічного 
громадського обговорення зазначаються: 

найменування органу виконавчої влади, який проводить обгово-
рення; 

питання або назва проекту акта, винесеного на обговорення; 
варіанти вирішення питання; 
соціальні групи населення та заінтересовані сторони, на які 

поширюватиметься дія прийнятого рішення; 
можливі наслідки проведення в життя кожного альтернативного 

рішення для різних соціальних груп населення та заінтересованих сторін; 
відомості про строк, місце, час заходів, порядок обговорення, акре-

дитації представників засобів масової інформації, реєстрації учасників; 
спосіб забезпечення участі в обговоренні представників визначе-

них соціальних груп населення та заінтересованих сторін; 
адреса, строк і форма подання письмових пропозицій та заува-

жень; 
адреса і номер телефону, за якими надаються консультації з питан-

ня, що винесено на публічне громадське обговорення; 
прізвище, ім’я відповідальної особи органу виконавчої влади; 
строк і спосіб оприлюднення результатів обговорення. 
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16. Для проведення публічного громадського обговорення шляхом 
електронних консультацій з громадськістю використовується урядовий 
веб-сайт “Громадянське суспільство і влада”, офіційні веб-сайти органів 
виконавчої влади. 

17. Орган виконавчої влади для проведення електронних консуль-
тацій з громадськістю розміщує на урядовому веб-сайті “Громадянське 
суспільство і влада” та на своєму офіційному веб-сайті: 

інформаційне повідомлення про проведення публічного громад-
ського обговорення; 

текст проекту акта, винесеного на обговорення; 
електронну адресу для надсилання пропозицій та зауважень і но-

мер телефону, за яким надаються консультації з питання, що винесено на 
публічне громадське обговорення. 

Тексти проектів регуляторних актів оприлюднюються відповідно 
до Закону України “Про засади державної регуляторної політики у сфері 
господарської діяльності”. 

18. Публічне громадське обговорення розпочинається з дня 
оприлюднення інформаційного повідомлення про його проведення. 

Строк проведення публічного громадського обговорення визна-
чається органом виконавчої влади і повинен становити не менш як один 
місяць. 

19. Пропозиції та зауваження подаються в усній та письмовій фор-
мі, надсилаються електронною поштою на адресу відповідальної особи 
органу виконавчої влади, на урядовий веб-сайт “Громадянське суспільст-
во і влада” та офіційні веб-сайти органів виконавчої влади. 

Пропозиції та зауваження, що надходять на урядовий веб-сайт 
“Громадянське суспільство і влада” та офіційні веб-сайти органів вико-
навчої влади, оприлюднюються на цих веб-сайтах протягом п’яти робо-
чих днів після їх надходження. 

Усні пропозиції та зауваження, у тому числі висловлені по телефо-
ну, фіксуються з обов’язковим зазначенням прізвища, імені та по батько-
ві громадянина, його поштової адреси. 

Інститути громадянського суспільства, наукові та експертні органі-
зації, інші юридичні особи подають пропозиції і зауваження у письмовій 
формі із зазначенням свого найменування та місцезнаходження. 

Анонімні пропозиції не реєструються і не розглядаються. 
Під час проведення конференцій, форумів, громадських слухань, 

засідань за круглим столом, зборів, зустрічей з громадськістю ведеться 
протокол, у якому фіксуються висловлені пропозиції і зауваження. 

Текст протоколу оприлюднюється на офіційному веб-сайті органу 
виконавчої влади протягом двох тижнів. 
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20. Пропозиції та зауваження, що надійшли під час публічного 
громадського обговорення, вивчаються та аналізуються із залученням у 
разі потреби відповідних фахівців. 

За результатами публічного громадського обговорення органи 
виконавчої влади готують звіт, в якому зазначається: 

найменування органу виконавчої влади, який проводив обгово-
рення; 

зміст питання або назва проекту акта, що виносилися на обгово-
рення; 

інформація про осіб, що взяли участь в обговоренні; 
інформація про пропозиції, що надійшли до органу виконавчої 

влади за результатами обговорення; 
інформація про врахування пропозицій та зауважень громад-

ськості з обов’язковим обґрунтуванням прийнятого рішення та причин 
неврахування пропозицій та зауважень; 

інформація про рішення, прийняті за результатами обговорення. 
21. Результати публічного громадського обговорення в обов’язко-

вому порядку орган виконавчої влади доводить до відома громадськості 
шляхом оприлюднення на своєму офіційному веб-сайті та в інший 
прийнятний спосіб не пізніше, ніж через два тижні після його закінчення. 

22. Вивчення громадської думки здійснюється шляхом: 
проведення соціологічних досліджень та спостережень (опиту-

вання, анкетування, контент-аналіз інформаційних матеріалів, фокус-гру-
пи тощо); 

створення телефонних “гарячих ліній”, проведення моніторингу 
коментарів, відгуків, інтерв’ю, інших матеріалів у друкованих та елект-
ронних засобах масової інформації для визначення позиції різних со-
ціальних груп населення та заінтересованих сторін; 

опрацювання та узагальнення висловлених у зверненнях грома-
дян пропозицій та зауважень з питання, що потребує вивчення громад-
ської думки. 

23. Вивчення громадської думки організовує і проводить орган ви-
конавчої влади із залученням громадської ради у такому порядку: 

визначає: 
–  потребу у вивченні громадської думки з окремого питання; 
–  питання, з яких проводиться вивчення громадської думки, 

альтернативних пропозицій щодо їх вирішення; 
–  строк, форми і методи вивчення громадської думки; 
–  на конкурсній основі дослідницькі організації, фахівців, екс-

пертів, громадські організації, які проводитимуть вивчення громадської 
думки; 
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–  ступінь репрезентативності соціальних груп населення та 
заінтересованих сторін, які досліджуються; 

отримує підсумкову інформацію про результати вивчення громад-
ської думки; 

узагальнює громадську думку щодо запропонованого вирішення 
питань, що потребували вивчення громадської думки; 

забезпечує врахування громадської думки під час прийняття орга-
ном виконавчої влади остаточного рішення з питань, що потребували 
вивчення громадської думки; 

оприлюднює в обов’язковому порядку на офіційному веб-сайті 
органу виконавчої влади та в інший прийнятний спосіб результати ви-
вчення громадської думки. 

24. У звіті про результати вивчення громадської думки зазна-
чається: 

найменування органу виконавчої влади, який організував вивчен-
ня громадської думки (вивчав громадську думку); 

найменування адміністративно-територіальної одиниці у разі ви-
вчення громадської думки на окремій території; 

соціальні групи населення та заінтересовані сторони, вивчення 
думки яких проводилося; 

тема та питання, з яких проводилося вивчення громадської думки; 
методи, що застосовувалися для вивчення громадської думки; 
ступінь допустимого відхилення від обраної моделі дослідження; 
інформація про осіб, що проводили вивчення громадської думки; 
узагальнення громадської думки щодо запропонованого вирішен-

ня питань, що потребували вивчення громадської думки та її врахування 
під час прийняття органом виконавчої влади остаточного рішення; 

обґрунтування прийнятого рішення у разі неврахування громад-
ської думки. 

25. Для організації вивчення громадської думки з метою отриман-
ня об’єктивної та достовірної інформації орган виконавчої влади може 
відповідно до законодавства укладати договори з дослідницькими органі-
заціями, фахівцями, експертами, інститутами громадянського суспільства 
про проведення на умовах відкритого конкурсу фахових, наукових соціо-
логічних досліджень, спостережень, експрес-аналізу пропозицій різних 
соціальних груп населення та заінтересованих сторін. 
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ЗАТВЕРДЖЕНО  
постановою Кабінету Міністрів України 
від 3 листопада 2010 р.  
№ 996 

 

ТИПОВЕ ПОЛОЖЕННЯ 
про громадську раду при міністерстві,  

іншому центральному органі виконавчої влади,  
Раді міністрів Автономної Республіки Крим,  

обласній, Київській та Севастопольській міській, районній,  
районній у мм. Києві та Севастополі державній адміністрації 

1. Громадська рада при міністерстві, іншому центральному органі 
виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласній, 
Київській та Севастопольській міській, районній, районній у мм. Києві та 
Севастополі держадміністрації (далі – громадська рада) є постійно дію-
чим колегіальним виборним консультативно-дорадчим органом, утворе-
ним для забезпечення участі громадян в управлінні державними справа-
ми, здійснення громадського контролю за діяльністю органів виконавчої 
влади, налагодження ефективної взаємодії зазначених органів з громад-
ськістю, врахування громадської думки під час формування та реалізації 
державної політики. 

2. У своїй діяльності громадська рада керується Конституцією та 
законами України, указами Президента України і постановами Верховної 
Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, 
актами Кабінету Міністрів України, а також Положенням про громадську 
раду, розробленим на основі цього Типового положення.  

Положення про громадську раду погоджується з органом виконав-
чої влади, при якому вона утворена, та схвалюється на її засіданні. 

3. Основними завданнями громадської ради є: 
створення умов для реалізації громадянами конституційного пра-

ва на участь в управлінні державними справами; 
здійснення громадського контролю за діяльністю органів вико-

навчої влади; 
сприяння врахуванню органом виконавчої влади громадської 

думки під час формування та реалізації державної політики. 
4. Громадська рада відповідно до покладених на неї завдань: 

1) готує та подає органу виконавчої влади, при якому вона 
утворена (далі – орган), пропозиції до орієнтовного плану проведення 
консультацій з громадськістю, а також щодо проведення консультацій, не 
передбачених таким планом; 
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2) готує та подає органу пропозиції щодо організації консульта-
цій з громадськістю; 

3) подає органу обов’язкові для розгляду пропозиції щодо підготов-
ки проектів нормативно-правових актів з питань формування та реалізації 
державної політики у відповідній сфері, удосконалення роботи органу; 

4) проводить відповідно до законодавства громадську експертизу та 
громадську антикорупційну експертизу проектів нормативно-правових актів; 

5) здійснює громадський контроль за врахуванням органом про-
позицій та зауважень громадськості, а також дотриманням ним норматив-
но-правових актів, спрямованих на запобігання та протидію корупції; 

6) інформує в обов’язковому порядку громадськість про свою 
діяльність, прийняті рішення та їх виконання на офіційному веб-сайті 
органу та в інший прийнятний спосіб; 

7) збирає, узагальнює та подає органу інформацію про пропозиції 
громадських організацій щодо вирішення питань, які мають важливе сус-
пільне значення; 

8) організовує публічні заходи для обговорення актуальних пи-
тань розвитку галузі чи адміністративно-територіальної одиниці; 

9) готує та оприлюднює щорічний звіт про свою діяльність. 
5. Громадська рада має право: 

1) утворювати постійні та тимчасові робочі органи (правління, 
секретаріат, комітети, комісії, експертні групи тощо); 

2) залучати до роботи ради працівників органів виконавчої вла-
ди, органів місцевого самоврядування, представників вітчизняних та 
міжнародних експертних і наукових організацій, підприємств, установ та 
організацій (за згодою їх керівників), а також окремих фахівців; 

3) організовувати і проводити семінари, конференції, засідання за 
круглим столом та інші заходи; 

4) отримувати в установленому порядку від органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування інформацію, необхідну для 
забезпечення діяльності ради; 

5) отримувати від органу проекти нормативно-правових актів з 
питань, що потребують проведення консультацій з громадськістю. 

Члени громадської ради мають право доступу в установленому 
порядку до приміщень, в яких розміщений орган. 

6. До складу громадської ради можуть бути обрані представники 
громадських, релігійних, благодійних організацій, професійних спілок та 
їх об’єднань, творчих спілок, асоціацій, організацій роботодавців, недер-
жавних засобів масової інформації та інших непідприємницьких това-
риств і установ, легалізованих відповідно до законодавства України (далі 
– інститути громадянського суспільства). 
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7. Склад громадської ради формується на установчих зборах шля-
хом рейтингового голосування за кандидатури, які добровільно заявили 
про бажання брати участь у роботі громадської ради та внесені інститута-
ми громадянського суспільства. 

Кількісний склад громадської ради визначається установчими 
зборами. 

Строк повноважень складу громадської ради – два роки. 
До складу громадської ради може бути обрано не більше ніж по 

одному представнику від кожного інституту громадянського суспільства. 
Членство в громадській раді є індивідуальним. 
8. Для формування складу громадської ради орган утворює 

ініціативну групу з підготовки установчих зборів за участю інститутів 
громадянського суспільства. 

Якщо при органі вже утворена громадська рада, то не пізніше ніж 
за 60 календарних днів до закінчення її повноважень вона утворює ініціа-
тивну робочу групу з підготовки установчих зборів для формування 
нового складу ради. 

До складу ініціативної групи з підготовки установчих зборів вхо-
дять представники інститутів громадянського суспільства, в тому числі 
ті, які є членами діючої громадської ради, та органу, при якому утво-
рюється громадська рада. 

Не пізніше ніж за 30 календарних днів до проведення установчих 
зборів орган в обов’язковому порядку оприлюднює на своєму офіційному 
веб-сайті та в інший прийнятний спосіб підготовлене ініціативною 
групою повідомлення про дату, час, місце, порядок проведення установ-
чих зборів, порядок подання заяв для участі в установчих зборах, відо-
мості про склад ініціативної групи та прізвище, ім’я, електронну адресу 
та номер телефону відповідальної особи. 

Для участі в установчих зборах до ініціативної групи подається 
заява у довільній формі, підписана уповноваженою особою керівного 
органу інституту громадянського суспільства. 

До заяви додаються: 
рішення керівника інституту громадянського суспільства, якщо 

інше не передбачено його установчими документами, про делегування 
представника для участі в установчих зборах, посвідчене печаткою (у 
разі наявності); 

біографічна довідка делегованого представника інституту гро-
мадянського суспільства; 

копії документів, що підтверджують легалізацію інституту 
громадянського суспільства; 
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інформація про результати діяльності інституту громадянського 
суспільства протягом останніх двох років. 

За 10 календарних днів до проведення установчих зборів прийман-
ня заяв для участі у них припиняється. На підставі поданих заяв 
ініціативна група складає список учасників установчих зборів, кандида-
тур до нового складу громадської ради та у разі потреби уточнює місце 
проведення установчих зборів, про що орган повідомляє на своєму 
офіційному веб-сайті та в інший прийнятний спосіб. 

Під час проведення установчих зборів з числа їх учасників 
обирається голова зборів, секретар, лічильна комісія, заслуховується 
інформація про результати діяльності громадської ради, що діяла при 
органі виконавчої влади до проведення установчих зборів, якщо така 
була утворена. 

Протокол установчих зборів, відомості про склад громадської ради 
орган оприлюднює на своєму офіційному веб-сайті та в інший прийнят-
ний спосіб. 

9. Орган затверджує склад громадської ради на підставі протоколу 
установчих зборів. 

10. Членство в громадській раді припиняється на підставі рішення 
громадської ради у разі: 

систематичної відсутності члена громадської ради на її засідан-
нях без поважних причин (більше ніж два рази); 

повідомлення керівника інституту громадянського суспільства, 
якщо інше не передбачено його установчими документами, про відкликання 
свого представника та припинення його членства в громадській раді; 

скасування державної реєстрації інституту громадянського сус-
пільства, представника якого обрано до складу громадської ради; 

неможливості члена громадської ради брати участь у роботі 
громадської ради за станом здоров’я, визнання у судовому порядку члена 
громадської ради недієздатним або обмежено дієздатним; 

подання членом громадської ради відповідної заяви. 
11. Громадську раду очолює голова, який обирається з числа чле-

нів ради на її першому засіданні шляхом рейтингового голосування. 
Голова громадської ради має заступників, які обираються з числа 

членів ради шляхом рейтингового голосування. 
Головою громадської ради не може бути обрано посадову або 

службову особу органу державної влади. 
Повноваження голови громадської ради можуть бути припинені за 

рішенням громадської ради у разі припинення його членства у раді, а також 
виникнення підстав, передбачених Положенням про громадську раду. 

12. Голова громадської ради: 
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організовує діяльність громадської ради; 
скликає та організовує підготовку та проведення її засідань; 
підписує документи від імені громадської ради; 
представляє громадську раду у відносинах з Кабінетом Міністрів 

України, центральними і місцевими органами виконавчої влади, об’єд-
наннями громадян, органами місцевого самоврядування, засобами масо-
вої інформації; 

може брати участь у засіданнях колегії органу. 
13. Функції секретаря громадської ради може виконувати праців-

ник структурного підрозділу у зв’язках з громадськістю органу, який не є 
членом громадської ради. 

14. Основною формою роботи громадської ради є засідання, що 
проводяться у разі потреби, але не рідше ніж один раз на квартал. Поза-
чергові засідання громадської ради можуть скликатися за ініціативою 
однієї третини загального складу її членів. 

Засідання громадської ради є правоможним, якщо на ньому при-
сутні не менш як половина її членів. 

Засідання громадської ради проводяться відкрито. 
У засіданнях громадської ради бере участь з правом дорадчого 

голосу уповноважений представник органу. 
За запрошенням голови громадської ради у її засіданнях можуть 

брати участь інші особи. 
15. Рішення громадської ради приймається відкритим голосуван-

ням простою більшістю голосів її членів, присутніх на засіданні. У разі 
рівного розподілу голосів вирішальним є голос головуючого на засіданні. 

Рішення громадської ради мають рекомендаційний характер і є 
обов’язковими для розгляду органом. 

Рішення органу, прийняте за результатами розгляду пропозицій 
громадської ради, не пізніше ніж у десятиденний строк після його при-
йняття в обов’язковому порядку доводиться до відома членів громадської 
ради та громадськості шляхом його оприлюднення на офіційному веб-
сайті органу та в інший прийнятний спосіб. Інформація про прийняте 
рішення має містити відомості про врахування пропозицій громадської 
ради або причини їх відхилення. 

16. Громадська рада інформує орган та громадськість про свою ро-
боту шляхом розміщення в обов’язковому порядку в спеціально створе-
ній рубриці “Громадська рада” на офіційному веб-сайті органу та опри-
люднення в інший прийнятний спосіб матеріалів про установчі докумен-
ти, план роботи, керівний склад, прийняті рішення, протоколи засідань, 
щорічні звіти про її роботу. 
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17. Забезпечення секретаріату громадської ради приміщенням, 
засобами зв’язку, створення умов для роботи ради та проведення її засі-
дань здійснює орган.  

18. Громадська рада має бланк із своїм найменуванням. 
 
 
ЗАТВЕРДЖЕНО  
постановою Кабінету Міністрів України 
від 3 листопада 2010 р. 
№ 996 

ЗМІНИ,  
що вносяться до постанов Кабінету Міністрів України 

1. У Типовому регламенті місцевої державної адміністрації, затвер-
дженому постановою Кабінету Міністрів України від 11 грудня 1999 р. 
№ 2263 (Офіційний вісник України, 1999 р., № 50, ст. 2456; 2007 р., № 83, 
ст. 3072; 2009 р., № 40, ст. 1355): 

1) у пункті 43:  
після абзацу першого доповнити пункт новим абзацом такого 

змісту: 
“З метою забезпечення участі громадян в управлінні державними 

справами при місцевій держадміністрації відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996 утворюється 
громадська рада”. 

У зв’язку з цим абзац другий вважати абзацом третім; 
2) абзац третій пункту 72 викласти у такій редакції: 
“Публічне громадське обговорення проекту розпорядження прово-

диться відповідно до Порядку проведення консультацій з громадськістю 
з питань формування та реалізації державної політики, затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996”. 

2. У пункті 62 Типового регламенту центрального органу виконавчої 
влади, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
19 вересня 2007 р. № 1143 (Офіційний вісник України, 2007 р., № 71, 
ст. 2681; 2009 р., № 40, ст. 1355), слова та цифри “Типового положення про 
громадську раду при центральному, місцевому органі виконавчої влади, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 жовтня 
2004 р. № 1378 “Деякі питання щодо забезпечення участі громадськості у 
формуванні та реалізації державної політики” (Офіційний вісник України, 
2004 р., № 42, ст. 2773)” замінити словами та цифрами “Типового 
положення про громадську раду при міністерстві, іншому центральному 
органі виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, 
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обласній, Київській та Севастопольській міській, районній, районній у  
мм. Києві та Севастополі державній адміністрації, затвердженого поста-
новою Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996”. 

3. Параграф 171 Регламенту Кабінету Міністрів України, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України від 18 липня 2007 р. 
№ 950 (Офіційний вісник України, 2007 р., № 54, ст. 2180; 2009 р., № 52, 
ст. 1789, № 94, ст. 3211), виключити. 
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